


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
5 Köln, Neven-DuMontstrasse 15, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 45 
Münzen, Antike bis Neuzeit 
Spezialsammlungen 
Astrologie und Numismatik 
Rechenpfennige, Notmünzen 
Medaillen, Literatur etc. 

16.-17. November 1987 
Zeitplan. 

Montag, 16. Nov. 	10.00-13.00 Uhr 

Nummer 197- 207 Kelten 
208- 271 Griechen 
272- 298 Römische Provinzial- 

Prägungen 
299- 508 Römer 
509- 516 Byzanz 

14.30-17.00 Uhr 

Dienstag, 17. Nov. 9.30-13.00 Uhr 

818- 971 Reichsmünzen, 
Weimarer Republik etc. 

972- 983 Römisch Deutsches Reich 
984-1079 Ausland Europa und Übersee 

1800-1964 Literatur, Münzschränke 

14.30-18.00 Uhr 
517- 575 Astrologie und Numismatik 
576- 817 Deutschland, Mittelalter 

und Neuzeit 

ab 17.30 Auktion 44 

1- 146 Kunst der Antike 
Ausgrabungen aus 
drei Jahrtausenden 

Versteigerer: 
Tyll Kroha 

1080-1161 
1200-1288 
1289-1290 
2001-2327 

Rechenpfennige und Jetons 
Medaillen 
Medaillen-Stempel 
Notmünzen deutscher Städte 
und Gemeinden 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Pullman (Mondial) 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Bechergasse 10) 
Konferenzsaal (5) Köln 
Tel. (0221) 20 630 
(Südseite Dom) 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 31. Oktober 1987 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 
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Jost-Druck AG, CH -3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Aufschlag von 15% 
netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur 
gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auk-
tionsrechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern 
spätestens 10 Tage nach Erhalt fällig. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	1,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	5,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst angegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echt-
heit der Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 368008 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Postgiro Köln 2970-509 	 Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Neven-DuMont-Str.15, Telefon 21 14 38 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation IDegrös de conservations / Gradl di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conserve VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Auktion 44 
16. November 1987 

Kunst der Antike 
Ausgrabungen aus 
drei Jahrtausenden 

Keramik, Kleinbronzen, Lampen, 
Glas, Schmuck, Gemmen 

Beginn: 17.30 Uhr 

Kataloge auf Anforderung 
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202 203 197 198 

201 

204 

KELTISCHE MÜNZEN 

Antike 

197* Hispania, Emporiton, Drachme, 200 v. Chr., Vs.: Kopf der Persephone n. r., umgeben 
von drei Delphinen, Rs.: Pegasos n. r., darunter EMF1OPITQN, Burgos 32, Calico 616, 
Unterm. A 6, 4,53 g 	 Absplitterung des Hornsilbers vom Rand, sonst 111-IV 	350.- 

198* - Arsaos, Denar, Vs.: bärtige lbererbüste n. r., dahinter Pflug, Rs.: Reiter im Galopp 
n. r., hält Axt, darunter iber Schrift, Burgos 357, Calico 70, Unterm. A 37, 3,83 g 

	

leicht dezentriert 111-IV 	650,- 

199 	- Belikiom, As, 150-50 v. Chr., bärtiger lbererkopf n. r., dahinter Zeichen-BE, Rs.: 
Reiter im Galopp n. r. mit angelegter Lanze, darunter iber. Schrift, 0 22,5 mm, Burgos 
394, Calico 137, Unterm. A 47 	 IV-V 	150,- 

200 	- Bilbilis, As, Vs.: lbererkopf n. r., dahinter r=bi, Rs.: ähnl. wie vor, Burgos 402, Calico 
147, Unterm. A 73, 0 25,6 mm 	 grün-braune Patina IV- 	120,- 

201* - Sekobirikes, As, Vs.: Ibererbüste n. r., vor dem Kopf Delphin, dahinter Zweig, i. A. 
M=S, Rs.: ähnl. wie vor, Burgos 711, Calico 1151, Unterm. A 89, 0 25,8 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV 	280,- 

202" Britannia, Goldstater, ChuteTypus, Vs.: stilisierter Apollokopf, Rs.: stilis. Pferd n. I., 
Seaby vgl. 20, 6,23 g 	 Gold IV+ 	1000,- 

203* - Stater nach dem Vorbild des Westerham Typus, Durotriges, Vs.: stilisierter Apollokopf, 
Rs.: stilis. Pferd, LT. 9507, Seaby 60, 5,03 g 	 III 	450,- 

204* - Carnutes, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Vogel n. r., dahinter Hexagrammon, 
davor Kreuz, in den Winkeln Punkte, LT. 6068, 0 16 mm 	 grüne Patina IV+ 	345,- 

205* - Senones, Potinmünze, Vs.: Kopf n. r, Rs.: stilis. Pferd n. 1., LT. 7417, 0 17,5 mm 	IV+ 	220,- 

206 	- Treverer, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Germanus Indutillus n. r., Rs.: Stier n. I., 
darüber GERMANVS, unten INDVTILLI, Forrer 175, 0 17 mm 	grüne Patina IV 	235,- 

207* Donaugebiet, Silberstater, keltische Nachbildung des Staters von Philipp II., Audelon 
Typ, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: behelmter Reiter n. r, darüber 
AYAS2AEONTOI, unter dem Pferd Kontermarke Dreiblatt, Forrer 321, 13,65 g 	111-IV 1600,- 
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lir 210 11, 

.215 • 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

213 

208* Sikelia, Akragas, Tetras, Aes, konische Form, gegoss., 5. Jh. v. Chr, Vs.: Adler, Rs.: 
Krabbe, Unterseite: 4 Punkte, SNG Kop. 61, 16,44 g 	 dunkelgrüne Patina IV 	350,- 

209* - Trias, 5. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, Vs.: 3 Punkte, SNG Kop. 62, 12,36 g 

	

schwarz-grüne Patina IV- 	280,- 

210" - Hexas, 5. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, Vs 2 Punkte, SNG Kop. 63, 7,12 g 

	

schwarz-braune Patina IV- 	240,- 

211* 	- Gela, Didrachme, 490-485, Vs.: Reiter mit phryg. Helm, Lanze schleudernd n. r., Rs.: 
menschengesichtige, bärtige Stierprotome n. r., oben C EAAI, Jenkins 39, 8,60 g 	III 	3000,- 

212* - Tetradrachme, 480-470, Vs.: Quadriga im Schritt n. r., der stehende Wagenlenker 
wird von n. I. fliegender Nike bekränzt, Rs.: menschengesichtige, bärtige Stierprotome 
n. r., CEAAI, Jenkins 141, 17,27 g 	 1V+/III 3000,- 

213* - Tetradrachme, 450-440, ähnl. wie vor, Rs.: über dem Stier CEAAI, Jenkins 354, 
16,82 g 	 III- 	3500,- 

214" - Obol vor 405 v. Chr., Vs.: menschengesichtige Stierprotome n. r., Rs.: Rad mit 4 Spei- 
chen, SNG Kop. 259, 0,70 g 	 dunkle Silberpatina IV 	200,- 

215* - Katana, Tetradrachme, 440-420, Vs.: Quadriga im Schritt n. r., Rs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r., das Haar hinten hochgebunden, KATANA 1 - 0, SNG Kop. -, vgl. 176, 
17,34 g 	 leicht dezentriert 111-IV 3000,- 

216* - Tetradrachme, 440-420, Vs.: Quadriga n. r., darüber fliegt Nike n. 1. und bekränzt 
Wagenlenker Rs.: KATANA ION, belorb. Kopf des Apollo mit kurzem Haar n. r., SNG 
Kop. SNG ANS 1252, 17,23 g 	 sehr feiner Stil III 	3800,- 
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221 
223 

217* 	Selinunt, Uncia um 440 v. Chr, Vs.: Eppichblatt, Rs • Kantharos, darüber Wertpunkt, 
Gabr. Tf. 1, 16 	 grüne Patina IV- 	180,- 

218* - Syrakus, Tetradrachme vor 485 v. Chr., Vs.: Quadriga im Schritt n. r, Nike mit ausge-
breiteten Flügeln bekränzt die Pferde, Rs.: 1YP AK 011- 0 N, Kopf der Arethusa n. 1. 
mit Diadem im Haar, das im Nacken lang herabfällt und unten zu einem kleinen Knoten 
zusammengebunden ist, außen 4 Delphine, Böhringer 58, aus Auktion Hess-Leu, April 
62, Nr. 88, 17,03 g 	 Eines der seltenen frühen Linksportraits, feiner Stil R IV 	4200,- 

219* - Obol, 485-465, Vs.: Kopf der Arethusa Artemis n. r., Rs.: Rad mit 4 Speichen, SNG 
Kop. 633, 0,46 g 	 IV 	150,- 

220* - Zancle-Messana, Drachme um 494 v. Chr, Vs.: Delphin n. 1., darunter DANK L E, 
Rs.: Muschel im Zentrum eines in 9 Felder aufgeteilten Incusum, SNG ANS 300, 5,06 g 111-1V 2700,- 

221" Sikulo-punische Prägungen - Karthago, Tetradrachme, 350-320 (in der Art der 
Dekadrachmen des Euainetos), Vs.: Kopf der Arethusa n. 1., darum 4 Delphine, Rs.: 
Pferd n. I. vor Dattelpalme, SNG Fitzw. 1477, Rizzo pl. 66, 2, aus Auktion Hess-Leu, Mai 
65, Nr 112 (aus Coll. Locker-Lampson 115 und Auktion Lockett 1, 941), 17,02 g 	R III 	5500,- 

222" - Tetradrachme, 4. Jh. v. Chr, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Pferdekopf n. 1., dahinter Dattel-
palme, i. A. punische Schrift (Volk des Lagers), Rizzo pl. 66, 3, Lloyd 1629, Jameson 
917, aus Auktion Hess-Leu, April 1964, Nr 93, 17,02 g 

	

leichte Korrosion auf Rs., sehr feiner Stil III 	4000,- 

223* - Tetradrachme, 410-310, ähnl. wie vor, Vs.: Beizeichen Kerykeion, Rizzo LVXI, 9, De 
Luynes 1463, 16,60 g 	 III 	3500,- 

224" - Dekadrachme, 270-260, Vs.: Kopf der Demeter-Tanit mit Kornährenkranz n. 1., Rs.: 
Pegasos n. r,.darunter pun. Schrift, SNG Kop. -, vgl. 998, SNG München 1620, 37,69 g 

R III- 12000,- 
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225* - Tetradrachme, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles-Melkarth in Löwenfell n. r, Rs.: 
Pferdekopf n. 1., dahinter Dattelpalme, darunter pun. Schrift, SNG Fitzw. -, vgl. 1491, 
16,40 g 	 III 	2200,- 

226* - Goldstater, 350-270, Vs.: Kopf der Tanit mit Kornährenkranz n. I., Rs.: Pferd steht n. r., 
SNG Kop. 134, 7,37 g 	 Gold III- 	2000,- 

227* Paeonia, König Patraos, 355-315, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Krieger zu Pferd sticht mit Lanze nach am Boden liegendem Feind, SNG Kop. -, vgl. 
1390. 12,32 g 	 IV 	900,- 

228* Trakia, Aenus, Diobol, 440-412, Vs.: Kopf des Hermes n. r., Rs.: Ziegen. r., SNG Kop. 
406, 1,18 g 	 R IV 	250,- 

229* - Apollonia, Pontica, Drachme, 450-400, Vs.: Anker, darunter A und Krebs, Rs.: 
Gorgoneion, SNG Kop. 452, 3,32 g 	 leicht dezentriert IV+ 	280,- 

230* - Drachme nach 400 v. Chr., Vs.: Gorgoneion, Rs.: Anker, links A, rechts Krebs, SNG 
Kop. 457, 2,74 g 	 450,- 

231* - Diobol nach 400 v. Chr., ähnl, wie vor, SNG Kop. -, vgl. 461, 1,27 g 	 IV+ 	110,- 

232* - Mesembria, Diobol, 450-350, Vs.: Helm, Rs.: Rad, zwischen den Speichen M ETA, 
SNG Kop. 652, 1,28 g 	 III 	170,- 

233" - thrak. Chersonesos, 1/2  Siglos, 480-350, Vs.: Löwenprotom mit zurückgew. Kopf 
n. r, Rs.: quadriertes Incusum, darin 5 zack. Stern, Punkt und Monogramm, SNG 
Fitzw. -, vgl. 1695, 2,36 g 	 IV 	220,- 

234* Makedonia, Königreich, Philipp II., 359-336, Stater, Mzst. Pella, Vs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: Biga im Galopp n. r, darunter Donnerkeil, i. A. 4)IA IPPOY, Müller 1, 
8,57 g, Le Rider -, vgl. 398 und 70 	 min. Randsch. Gold III 	3500,- 

235* - Stater, Mzst. Amphipolis, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Biga im Galopp n. r., darunter Mond- 
sichel, Le Rider 98, Müller 145, 8,58 g 	 Gold III 	3500,- 

236* Alexander d. Gr., 336-323, Goldstater, unbek. Mzst., Vs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r., Rs.: Nike steht n. 1., Müller -, vgl. 1608, 8,51 g 	 Gold IV 	2500,- 

237* - Drachme, Mzst. Cardia-Lysimachia, Vs.: Herakleskopf n. r, Rs.: n. I. thronender Zeus, 
Beizeichen Blatt und Lanzenspitze, Müller 325, 4,22 g 	 III- 	200.- 

238* - Philipp III., 323-316, Drachme, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, Müller 135, 4,04 g 	III- 	200,- 

238a - Alexander IV., 323-311, Kleinbronze, Vs.: makedon. Schild, im Zentrum Keule, Rs.: 
Helm zwischen B -A, 0 16,4 mm 	 grüne Patina IV+ 	50,- 

239* Attika, Athen, Tetradrachme, 122/21, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r, Rs.: Eule 
auf Amphora, links KOINTOI-KAEAE, rechts Roma und Nike, Thompson 1127 a 
Stempelgleich, 16,16 g 	 IV+ 	650.- 

240* Korinthia, Korinth, Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der 
Athena n. I., dahinter N und Athena, Cammann 13, SNG Kop. 121, 8,52 g 	 III 	400.- 

241* Paphlagonia, Sinope, Drachme, 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., Rs.: 
Seeadler auf Delphin n. I., darunter EINS?, unter den Flügeln KA, SNG Kop. -, vgl. 284, 
4,88 g 	 IV 	220,- 

242 	Mysia, Adramyteon, Kleinbronze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. I., Rs.: 
Reiter n. r., SNG Kop. 1, 0 18 mm 	 IV- 	55,- 

243 	Troas, Abydos, Kleinbronze, 4. Jh. v. Chr , Vs.: belorb. Kopf der Artemis n. r., Rs.: Adler 
steht n. r., darüber ABV, SNG Kop. 43, 0 13,3 mm 	 IV 	35,- 

244* - Alexandreia, Bronzemünze, Mitte 3. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Tyche mit Mauerkrone 
n. r, dahinter Vexillum, Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln v. v., SNG Kop. 115, 
0 18,7 mm 	 grün-braune Patina IV+ 	100, 

245" - Bronzemünze, Mitte 3. Jh. v. Chr., Vs.: wie vor, Rs. Adler fliegt n r. und hält Stierköpfe 
in den Krallen, SNG Kop. -, vgl. 114, 0 20,5 mm 	 grüne Patina IV 	90,- 

246* - Bronzemünze, Mitte 3. Jh. v. Chr., Vs.: wie vor, Rs.: n. r. weidendes Pferd, oben C OL 
AVG, i. A. T R 0, SNG Kop. 110, SNG v. Aul. 7551, 0 21,7 mm 	braune Patina IV+ 	120,- 
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246 

411.; 240 	244 

247 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG Kop. 108, 0 20,5 mm 	 111-IV 	100,- 

248" lonia, Ephesos, Drachme, 202-133, Vs.: Biene in Aufsicht zwischen E 	Rs. Hirsch 
steht n. r., dahinter Palme, n AV1AN IA1, SNG v. Aul. 1850, 4,02 g 

	
IV+ 	450,- 
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249" - Cistophor, 189-134, Vs.: Cista mystica mit Schlange von Efeukranz umgeben, Rs.: 2 
Schlangen um Köcher mit Bogen, zwischen den Schlangenköpfen Altar, rechts Eule, 
links EHE, SNG v. Aul. -, vgl. 7835, 12,40 g 	 IV+ 	220,- 

250* - Klazomenae, Bronzemünze, 387-360, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., 
Rs.: Widder n. r., darüber IHM EAZ, SNG Kop. 56, 0 18 mm 	feine grüne Patina III 	220,- 

251 	- Smyrna, Bronzemünze, ca. 75-50 v. Chr, Vs.: Apollokopf n. r, Rs.: Homer sitzt n. I., 
F Stern, Stadt- und Magistratsname 1EYEII, BMC 114, 0 24 mm 	grüne Patina IV 	100,- 

252 	-- Teos, Kleinbronze, 4.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Greif sitzt n. r, Rs.: Kantharos, SNG Kop. 
1450, 0 11,7 mm 	 dunkle Patina IV 	80,- 

253 	Karla, Rhodos, Hemidrachme, 167-88, Vs.: Helioskopf n. r, Rs.: Rose, rechts Beizei- 
chen Isiskrone, alles in Quadratum incusum, SNG Kop. 836, 1,92 g 	 IV 	150,- 

254* Lydia, Thyateira, Bronzemünze, 2.-3. Jh. v. Chr, Vs.: Büste der Stadtgöttin mit Mauer-
krone n. r., Rs.: n. 1. lagernder Flußgott Lykos, SNG v. Aul. 3215, 0 22 mm 

	

dünne Patina IV 	100,- 

255 	Mysia, Pergamon, Cistophor, 133-1. Jh. v. Chr., Vs.: Cista mystica mit Schlange in 
Efeukranz, Rs.: 2 Schlangen um Köcher, oben BA, rechts Schlangenstab, SNG v. Aul. 
7475, 12,22 g 	 IV 	80,- 

256 	- Cistophor, ähnl. wie vor, SNG v. Aul. 7480, 12,15 g 	 IV/IV+ 	80,- 

257* Lykia, Unbestimmte Dynasten ca. 480-420, Stater, Vs.: Löwe sitzt n. I. mit erhobener 
rechter Vordertatze, Kopf frontal zugewandt, Rs.: Protomos eines geflügelten Pferdes 
in vertieftem Perlquadrat, Trait (Babel.) II 240, Pl. 95, 25, Ex'Sternberg VIII/78, Nr 140, 
3,24 g 	 min. Schrötlingsf. a. Rs. R IV 	2000,- 

258* - Masikytes, Drachme nach 168 v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs.: Lyra 
zwischen M - A in vertieftem Quadrat, SNG Kop. -, vgl. 91, 1,55 g 	 IV+ 	120,- 

259 	Kilikia, Elaiussa-Sebaste, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr, Vs.: Kopf des Poseidon n. r., 
dahinter A P, Rs.: Nike mit Kranz n. I., EAA1OYZ I, SNG v. Aul. -, vgl. 6091, 0 21 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV 	80,- 

261* - Soli-Pompelopolis, Obol, 350-300, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., 
Weintraube zwischen 0 - E, SNG v. Aul. 5872, 0,68 g 	 III 	220,- 

262* Syria, Königreich, Antiochos I., 281-261, Tetradrachme, Seleukia am Tigris, Vs.: 
diadem. Kopf n. r., Rs.: Apollo sitzt n. I. auf Omphalos, hält Pfeil und Bogen, BA IIAE - 
52IANTIOXOY, SNG Kop. 56, 16,60 g 	 IV+ 	1200,- 

263* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 52, 16,92 g 	 IV+ 	700,- 

264* - Antiochos V., 164-162, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Zeus thront n. I., hält Victoriola und Zepter, SNG Kop. 225, 16,75 g 	 III- 	1600,- 

265 	- Antiochos VIII., 161-96, Kleinbronze, Antiochia am Orontes, Vs.: Kopf mit Strahlen- 
krone n. r, Rs.: Adler n. I., SNG Kop. 387, 0 18 mm 	dünne dunkelgrüne Patina IV 	50,- 

266 	- Seleukis and Pieria, Antiochia, 1. Jh. v. Chr., Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: Zeus thront n. I., hält Nike und Zepter, SNG Kop. -, vgl. 81, 0 23 mm 

	

dünne grün-braune Patina IV 	60,- 

267* - Bronzemünze, 56/57 n. Chr., Vs.: Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r., ANTIO X EQN, 
Rs.: Widder n. r. mit zurückgew. Kopf, darüber Stern in Mondsichel, 
En IKOYAAPATOY, unten ETEP-56/7, SNG Kop. 101, 0 18,7 mm 	dunkle Patina III 	130,- 

268* Afrika, Ägyptos, Ptolemaios I., Soter, 323-284, Tetradrachme, 316-311, als Satrap, 
Vs.: Alexanderkopf in Elefantenhaut n. r., auf der Wange halbmondförmiger Gegen-
stempel, Rs.: Athena Alkidemos n. r., rechts Adler, links AA E XAN A POY, EY, Svoronos 
44, zu BMC 6, 17,02 g 	 IV 	750,- 
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262 264 263 268 

270 

269 	- Ptolemaios II., 285-246, Kleinbronze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler n. I., 0 13,5x17 mm IV 	30,- 

270* - Ptolemaios VI., 180-145, Didrachme, Mzst. Aradus, Phoenicia (?), Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Adler steht n. I. zwischen PI - A=Jahr 114 (=146/145 v. Chr.), SNG Kop. 559, 

6,82 g 	 R IV+ 	400,- 

271 	- Ptolemaios VI., 180-145, Kleinbronze, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: 2 Adler 
stehen nebeneinander n. I., SNG Kop. 272, 0 20,5 mm 	 IV 	50,— 

Griechische Münzen der römischen Kaiserzeit 

(Wenn nicht anders angegeben Bronze) 

272* Thrakia, Pautalia, Caracalla, 198-217, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Tyche mit 
Steuerruder und Füllhorn, SNG Kop. 0 31 mm 	feine grüne Patina RRR IV 	360,- 

273 	- Chersonesos, Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: 
Tyche mit Kalathos und Patera n. I. stehend, SNG Kop. 0 18,6 mm 	Patina VI 	75,- 
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274" 	Moesia, Marcianopolis, Caracalla, 198-217, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Adler 
n. I. mit zurückgew. Kopf, Pick 626, 0 26 mm 	 IV 	180,- 

275* - Macrinus, 217-218, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Tyche mit Kalathos, Steuer 
und Füllhorn n. I. stehend, Ber. Pick 711, 0 25,4 mm 	 IV 	150,- 

276* - Elagabal, 218-222, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: Tyche mit Füllhorn und Steu- 
erruder n.l., Pick 864, SNG Kop. 0 27 mm 	 olivgrüne Patina IV 	210,- 

277 	- Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Adler n. I. mit zurückgew. Kopf, Pick 874, 0 25 mm 

	

dunkle Patina IV 	170,- 

278* - Severus Alexander, 222-235, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Hygieia mit Schlange 
und Schale n. r., Pick -, vgl. 990, 0 27,4 mm 	 olivgrüne Patina IV+ 	270,- 

279* 	- Gordian III., 238-244, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Concordia sitzt n. I., hält 
Schale und Füllhorn, Pick 1158, 0 29 mm 	 grüne Patina IV+ 	200.- 

280* - Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Demeter mit Ähren und Fackel n. I. stehend, rechts 
i. F. N, Pick -, vgl. 1088, 0 26 mm 	 grüne Patina IV+ 	200,- 

281 	- Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Tyche mit Patera und Füllhorn n. I., Pick -, 
0 25.5 mm 	 grüne Patina IV 	180,- 

282" 	Nicopolis ad Istrum, Geta, 209-212, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Nemesis 
steht n. I., hält Waage und Peitsche, zu ihren Füßen Rad, Sear 2782, Pick 1673, 
O 26,8 mm 	 grüne Patina IV 	180,- 

283* - Diadumenian, 218, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Zeus mit Patera und Speer n. I., zu 
seinen Füßen kleiner Adler, Pick 1793, 0 27,4 mm 	 Patina R IV 	220,- 

284 	Karia, Aphrodisias, Gallienus, 253-268, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. I., Rs.: 
viersäuliger Tempel mit Kultbild der Aphrodite, i. A. Act)P, BMC 133, SNG Kop. 
vgl. 127, 0 24 mm 	 dünne schwarze Patina IV 	175,- 

285 	- Bargasa, Commodus, 177-192, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Tyche mit Kalathos, Füll- 
horn und Ruder, SNG Kop. SNG v. Aul. BMC 0 21,5 mm 	 R IV 	150,- 

286 	Lydia, Magnesia ad Sipulum, Gordian III., 238-244, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: Nike n. I. bekränzt vor ihr stehende Magnesia, BMC 76, 0 32 mm 	 IV 	120,- 

287' - Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Jüngling (Dendrophoros) 
in kurzem Chiton und Stiefeln, über der Schulter Baum n. r. tragend, SNG v. Aul. -, vgl. 
8223 (dort Dendrophoros n. I.), SNG Kop. BMC 0 29,5 mm 

	

Rs. leichter Doppelschlag IV 	100,- 

288* - Nacrasa, Hadrian, 117-138, Vs.: drap. Büsten. r., Rs Tyche steht n. I., hält Anker und 
Füllhorn, BMC 17, SNG Kop. -, 0 20 mm 	 grüne Patina R IV 	100,- 

289 	- Thyateira, Plautilla, Gern. des Caracalla, Vs.: drap. Büste n. r., darunter Gegenstem- 
pel, Rs.: Adler v. v. mit geöffneten Schwingen, BMC 108, SNG v. Aul. SNG Kop. 
0 25 mm 	 R IV- 	75,- 

290 	Phrygia, Bruzus, Septimius Severus, 193-211, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Tyche steht 
n. I., hält Ruder und Füllhorn, BMC 9, SNG Kop. SNG v. Aul. -, 0 25 mm 	 IV- 	80,- 

291 	Pisidia, Antiochia, Philipp II., 247-249, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Pax? mit Zweig und 
Zepter, i. F. S - R, BMC 119, 0 27 und 26 mm 	 2 Stück IV 	120,- 

292 	- Selge, Antoninus Pius, 138-161, Vs.: belorb. Büste n. r. Rs.: 2 Styraxbäume in Ge- 
fäßen auf Basis, SNG v. Aul. 5301, 0 24 mm 	 IV- 	80,- 

293* Lykaonia, lkonion, Gallienus, 253-268, Vs.: diadem. Büste n r, Rs • römische Wölfin 
mit Zwillingen. SNG v. Au!. 5393. SNG Kop. 6, 0 28 mm 	 IV- 	140,- 

294* Kilikia, Seleukia ad Kalykadnum, Trebonianus Gallus, 251-253, Vs.: drap. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Büsten von Apollo und Tyche einander gegenüber, SNG Kop. 
221, 0 ca. 35 mm 	 dünne schwarze Patina IV+ 	320,- 
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295* Ägypten, Alexandria, Claudius, 41-54, Diobol, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor LIA=Jahr 
11 (50/51), Rs.: Caduceus zwischen Kornähren, SNG Kop. 76, 0 25 mm 	 IV- 	80,- 

296" - Hadrian, 117-138, Drachme, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Athena steht n. 1., hält Nike 
und Schild, i. F. L I A=Jahr 14 (-129/130), Dat. 1632, 0- 35 mm 	 IV- 	100,- 

297 	- Antoninus Pius, 138-161, Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Büste des Zeus- 
Serapis n. r, zwischen L - E =Jahr 5 (=140/141), SNG Kop. -, Dat. -, 13,47 g 	 IV 	100,- 

298 	- Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Dikaiosyne sitzt n. 1., hält Waage und Füll- 
horn, LA-Jahr 4=140/141, SNG Kop. 433, 12,13 g 	 IV 	80,- 

299* - Gau Arsinoites, Hadrian, 117-138, Obol, Vs. belorb. Kopf n. r., Rs.: A PI I N 0 I, Kopf 
eines ägypt. Königs n. r., davor L I A=Jahr 11=126/127, Dat. 6211, SNG Kop. 1083 	V/IV 	180,- 

4111) 299 
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307 

RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

300* Aes Grave, Latium und Campanien, Uncia, 269-222, beiderseits Astragalos, Haeberl. 
Tf. 28, 10, Syd. 36 a, 24,03 g 	 111-IV 	400,- 

301' Denar, 136 v. Chr., Cn. Lucretius Trio, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter TRIO, 
Rs.: Dioskuren n. r., darunter CN.LVCR, i A. ROMA, Crawf. 237, 1, Syd. 450 	 111-IV 	100,- 

302 	Denar, 85, L. Julius Bursio, Vs.: jugendl. Kopf mit den Attributen des Apollo, Mercur und 
Neptun n. r., dahinter Dioskurenkappen, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., i. A. L. IVL. 
BVRSIO, Crawf. 352, 1 a, Syd. 728 	 IV- 	100,- 

303* Denar, 82-81, C. Annius Luscus, L. Fabius Hispaniensis, Vs.: diadem. Büste der Anna 
Perenna n. r., dahinter Caduceus, davor Waage, C.ANNI.T.F.T.N. PRO.COS.ES.SC, Rs.: 
Victoria in Quadriga n. r., i. A. L.FABI.L.F.(HISP.), Crawf. 366, 1 c, Syd. 748 b 	 IV+ 	130,- 

304* Denar (Serratus), 81, A. Postumius A.f.S.n.Albinus, Vs.: versohl. Kopf der Hispanien. r., 
dahinter HISPAN, Rs.: Mann in Toga steht n. 1. zwischen Legionsadler und Fasces, 
A.POST.A.F.-S. N-ALBIN, Crawf. 372, 2, Syd. 746 	 IV 	120,- 

305" Denar, 76, L. Rustius, Vs.: behelmter Kopf der Minerva n. r., dahinter S.C., unterm Kinn 
Stern, Rs.: Widder n. r., i. A. L.RVSTI, Crawf. 389, Syd. 782 	 III 	360,- 
Es handelt sich bei dem Münzmotiv um einen astrologischen Bezug. Der «Widder» steht im astro- 
logischen Haus der Minerva, ihre Kombination gibt die Konstellation an. 

306* Denar, 75, L. Farsuleius Mensor, Vs.: diadem. Büste der Libertas n. r, davor MENSOR 
SC, Rs.: Roma in Biga n. r., dahinter Römer in Toga, unter den Pferden Skorpion, i. A. 
L.FARSVLEI, Crawf. 392, 1 a, Syd. 789 a 	 Kleine Kontermarke auf Vs. III- 	140,- 

307* Denar, 68, C. Hosidius C. f. Geta, Vs.: diadem. Büste der Diana n. r., III VIR - GETA, Rs.: 
Calydonischer Eber n. r., Speer im Rücken, wird von Hund angegriffen, i. A. 
C.HOSIDI.C.F., Crawf. 407, Syd. 903 	 IV 	100,- 

308 	Denar, 47, L. Plautius Plancus, Vs.: Kopf der Medusa v. v., darunter L.PLAVTIVS, Rs.: 
Victoria mit 4 Pferden, unten PLANCVS, Crawf. 453, 1 a, Syd. 959 	 V-IV 	120,- 

309*  Denar, 46, Manius Cordius Rufus, Vs.: Köpfe der Dioskuren n. r., dahinter RVFVS III VIR, 
Rs.: Venus Verticordia steht n. 1., hält Waage und Zepter, hinter ihrer Schulter Cupido, 
MN.CORDIVS, Crawf. 463, Syd. 976 	 IV 	100,- 
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310* 	Denar, 43-42, Q. Caepio Brutus, L. Sestius, Vs.: verschl. Büste der Libertas n. r., 
L.SESTI PRO Q, Rs.: Dreifuß zwischen Simpulum und Axt, Q.CAEPIO BRVTVS PRO 
COS., Crawf. 502, 2, Syd. 1290 	 RR leicht fleckig, sonst 

311* Denar, 40, Octavian, Vs.: CAESAR III VIR R P C, Kopf n. r., Rs.: CAESAR DIC PER und 
Kranz auf curul. Stuhl, Crawf. 497, 2, Syd. 1322 

312 	Denar, 32-31, M. Antonius, Vs.: ANT AVG III VIR R P C, Schiff n. r., Rs.: Legionsadler 
zwischen zwei Standarten, LEG VI, Crawf. 19, Syd. 1223 

Kaiserliche Prägungen 

313* 	Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar, 32-29 v. Chr., Vs.: Büste n. I., Rs.: Victoria steht n. I. 
auf Globus, hält Kranz und Palmzweig, links CAESAR, rechts DIVI F, RIC 254 b, 
BMC 603 

314* - Denar, 15-13 v. Chr., Lugdunum, 	AVGVSTVS DIVI F, Kopf n. r., Rs.: Stier n. r. mit 
gesenktem Kopf, i. A. IMP X, RIC 167 a, BMC 451 

315* - Denar, 7-6 v. Chr, Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI PATER PATRIAE, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT, i. A. CL CAESARES, Gaius und Lucius 
Caesares stehen v. v., halten Schilde und Speere, oben Simpulum und Lituus, RIC 207, 
BMC 533 

316 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 207, BMC 533 

317 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 207 	 2 Stück, 1 mit gest. Loch 

318* - As, 25 v. Chr., Ephesos, Vs.: Kopf n. r. (CAESAR), Rs.: AVGVSTVS in Lorbeerkranz, 
RIC 486 	 schwarze Patina 

319* Tiberius, 14-37, Aureus, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
PONTIF MAXIM, Livia sitzt n. r., hält Zepter und Zweig, 7,42g., RIC 25, BMC 30 Gold 

320* Livia, Dupondius, 22/23, Vs.: PIETAS, verschl. diadem. Büste n. r., Rs.: SC in 
Umschrift, DRVSVS CAESAR TI AVGVSTI F TR POT ITER, RIC 43, BMC 98 

dunkelbraune Patina 

321* Nero und Drusus Caesares, Söhne von Germanicus und Agrippina sen., Dupon-
dius, Vs.: Nero und Drusus reiten n. r., NERO ET DRVSVS CAESARES, Rs.: SC in 
Umschrift, C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, RIC 43, Coh. 1 

322' Caligula, 37-41, As, Vs.:- C CAESAR AVG GER MANICVS PON M TR POT, Kopf n. I. 
Rs.: verschl. Vesta sitzt n. I., hält Patera und Zepter, oben VESTA, i. F. SC, BMC 45 

dünne dunkle Patina 

323* Claudius, 41-54, Sesterz, 41-50, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P 
belorb. Kopf n. r, Rs.: EX SC / P P / OB CIVES / SERVATOS in Lorbeerkranz, RIC 112, 
BMC 185 	 grün-braune Patina 

324* Nero, 54-68, Aureus, Vs.: (IMP NERO)CAESAR AVG P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus 
sitzt n. I. und hält Patera, i. A. SALVS, 6,96 g., Coh. 315, vgl. BMC, 98 v 	Gold R 

325* - Denar, 66-67, Vs.: IMP NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: Salus sitzt 
n. I. und hält Patera, i. A. SALVS, RIC 67, BMC 96, Coh. 318 

326 	- Denar, ähnl. wie vor, BMC 98 

327 	- Denar, ähnl. wie vor, BMC 90 

328* Gelbe, 68-69, Denar, Vs.: IMP SER GALBA CAESAR AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: DIVA 
AVGVSTA, Livia steht n. I., hält Patera und Zepter, RIC BMC 8 

329 	- Denar, Vs.: (IMP SE) R GALBA AVG, Kopf n. r., Rs.: SPQR - OB -CS in Ölkranz, BMC 
34 

330* - Sesterz, Vs.: IMP SER GALBA CAES AVG TR P belorb. Kopf n. r., Rs.: CONCORD 
AVG SC, Concordia sitzt n. I., hält Zweig und Zepter, BMC 58 	 grüne Patina 

IV 500,- 

IV+ 1000,- 

V-IV 100,- 

V-IV 200,- 

IV- 180,- 

IV 150,- 

IV- 100,- 

V-IV 180,- 

IV- 200,- 

IV- 2000,- 

IV+ 800,- 

IV+ 900,- 

IV+ 500,- 

IV+ 2000,- 

V 1000,- 

IV 600,- 

V-IV 150,- 

V-IV 150,- 

V-IV 200,- 

V 100,- 

IV 950,- 
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310 

313 319 315 
314 31' 

331* Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS GER (M IMP AVG TR P), belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PONT MAXIM, Vesta sitzt n. r., hält Patera und Zepter, RIC 107, BMC 34 

ovaler Schrötling IV+ 	800,- 

19 



332 	- Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: CONCORDIA 
P R, Concordia sitzt n. I., hält Patera und Füllhorn, RIC 90, BMC 20 	 V-IV 	200,- 

333 	Vespasian, 69-79, Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: COS ITER FORT RED, Fortuna steht n. 1., hält Ruder und Füllhorn, RIC 4, 
Coh. 84 	 IV- 	100,- 

334 	- Denar, 69-71, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS ITER TR POT, Pax sitzt n. I., hält Zweig und 
Caduceus, RIC 10, BMC 26 	 IV 	140,- 

335* - Denar, 69-71, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: trauernde Judaea sitzt n. r. vor Trophäe, i. A. 
IVDAEA, RIC 15, Coh. 226, BMC 35 	 IV+ 	400,- 

336* - Denar, 72-73, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M COS IIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: AVGVR 
TR POT, Simpulum, Krug und Lituus, RIC 42, Coh. 45 	 IV 	150,- 

337* - Denar, 72-73, ähnl. wie vor, RIC 42, Coh. 45 	 IV 	150,- 

338 	- Denar, 72-73, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TRI POT, Vesta sitzt n. I. und hält Simpulum, 
RIC 49, Coh. 563 	 V-IV 	120,- 

339 	- Denar, 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG GENS, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, 
Vespasian sitzt n. I., hält Zweig und Zepter, RIC 65, Coh. 387 	 IV-V 	120,- 

340 	- Denar, 75, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: Adler auf 
Podest zwischen COS - VI., RIC 89, Coh. 113 	 IV-V 	120,- 

341* - Denar, 75, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PON MAX 
TR P COS VI, Pax sitzt n. I. und hält Zweig, RIC 90, Coh. 366 	 IV- 	150,- 

342 	- Denar, 75, ähnl. wie vor, RIC 90, Coh. 366 	 IV-V 	100,- 

343* - Denar, 78/79, Vs.: CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ANNONA 
AVG, Annona sitzt n. I. und hält Kornähren, RIC 131 b, Coh. 30 	 IV 	220,- 

344 	- Denar, 80-81, unter Titus geprägt, Vs.: DIVVS AVGVSTVS VESPASIANVS, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: Schild mit SC zwischen zwei Capricorni, RIC 63, Coh. 497 	 IV-V 	100,- 

345 	Titus, 79-81, Denar, 79, Vs.: T CAESAR IMP VESPASIANVS, belorb. Kopf n. n, Rs.: TR 
POT VIII COS VII, Venus steht n. r. an Säule, hält Helm und Speer, RIC 205, Coh. 336 IV-V 	150,- 

346* Domitian, 81-96, Denar, 76, unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMI- 
TIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: Pegasus n. r., oben COS 1111, RIC 238, Coh. 47 	IV 	200,- 

347 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 238 	 2 Stück IV-V 	200,- 

348* - Denar, 87, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VI, belorb. Kopf n. r, Rs.: IMP 
XIIII COS XIII GENS P P P, Minerva steht n. I., hält Donnerkeil und Speer, RIC 93 	IV 	200,- 

349 	- Denar, 88-89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XVII COS XIIII GENS P P P, Minerva steht n. r. auf Prora, rechts Eule, hält Speer und 
Schild, dazu Denar, 90, Rs. IMP XXI COS XV, ähnl. wie vor, RIC 132,147, Coh. 247,261 

2 Stück IV u. V 150,- 

350 	- Denar, 90, ähnl. wie vor, Rs. IMP XXI COS XV und IMP XXII COS XVII GENS P P P, 
RIC 149,187, Coh. 260,289 	 2 Stück IV-V 	200,- 

351* - Denar, 92, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
XXI COS XVI GENS P P P, Minerva steht n. I., hält Donnerkeil und Speer RIC 168, 
Coh. 272 	 IV 	200,- 

352* Nerve, 96-98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, Handschlag, RIC 14, Coh. 20 	 IV 	200,- 

353 	- Denar, 97, ähnl. wie vor, RIC 14, Coh. 20 	 IV- 	120,- 

354 	Trajan, 98-117, Denar, 103-104, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRIN- 
CIPI, Pax thront n. I., hält Zweig, zu ihren Füßen kniender Daker, RIC 187, Coh. 417 	IV 	100,- 
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355* - Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 

COS VP PSPQR OPTIMO PRINC, i. A. DAC CAP, Dacia sitzt n. r auf Waffen, RIC 96, 
Coh. 118 	 IV 	100,- 

356* - Denar, 103-111, ähnl. wie vor, doch Dacia n. I., RIC 99, Coh. 120 	 IV 	120,- 

357 	- Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, 
-RIC 118, Coh. 85 	 IV 	120,- 

358 	- Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Fortuna steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, 
RIC 122, Coh. 87 	 IV 	120,- 

359* - Denar, 106, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Trophäe, RIC 147 b, Coh. 100, BMC 359 	 III 	480,- 

360* - Denar, 112-114, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Frauengestalt lagert n. I. auf Felsen, hält Rad und 
Zweig, i. A. VIA TRAIANA, RIC 266, Coh. 648, BMC 487 	 IV 	120,- 

361 	- Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI P P S P Q R, Mars schreitet n. r., hält Speer und 
Trophäe, RIC 338 	 IV 	180,- 

362* - Denar, 114-117, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Genius steht n. I., hält Patera und Kornähren, 
RIC 347, Coh. 276 	 IV 	200,- 

363 	- Denar, 114-117, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Virtus steht n. r., hält Parazonium und Speer, 
RIC 353, Coh. 272 	 IV 	150,- 
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364* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Victoria steht n. I., hält 
Kranz und Palmzweig, RIC BMC - 	 korrodiert IV-V 	100,- 

365* - Denar, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: incus, Vs. 
RIC 1-27 	 IV 	200,- 

366* - Sesterz, 104-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS 
V P P, belorb. Kopf n. r, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI SC, Pax steht n. I., hält Zweig 
und Füllhorn, zu ihren Füßen sitzt Daker, RIC 503, BMC 802 	 IV 	275,- 

367* Hadrian, 117-138, Denar, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. 
Büste n. r, Rs.: P M TR P COS II, Aeternitas steht n. I., hält die Büsten von Sonne und 
Mond auf ihren Händen, i. F AET - AVG, RIC 38, Coh. 128 	 Kratzer R IV 	150,- 

368 	- Denar, 119-122, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR PCOS III, Minerva steht n. r, hält Speer 
und Schild, RIC 69, Coh. 1062 	 IV 	150,- 

369 	- Denar, 119-122, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Concordia sitzt n. I. und hält Patera, RIC 118, 
Coh. 255 	 IV- 	120,- 

370 	- Denar, 119-122, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Salus sitzt n. I. und füttert Schlange auf Altar, 
i. A. SAL AVG, RIC 137, Coh. 1326 	 IV 	150,- 

371 	- Denar, 119-122, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: verschl. Pietas steht n. r., i. F VOT - PVB, 
RIC 141, Coh. 1477 	 IV 	120,- 

372* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: FELICITATI 
AVGVSTI, Galeere n. 1., RIC 240, Coh. 712 	 IV 	250,- 

373* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ROMVLO CONDITORI, Romulus schreitet 
n. r., hält Speer und Trophäe, RIC 266, Coh. 1316 	 IV 	120,- 

374 	- Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. r. und füttert 
Schlange auf rundem Altar, RIC 267, Coh. 1328 	 IV 	150,- 

375* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENERIS FELICIS, Venus sitzt n. 1., hält 
Cupido auf der Rechten, in der Linken Speer, RIC 280, Coh. 1449 	 IV 	200,- 

376* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AEGYPTOS, Aegyptos lagert n. I., hält Sistrum, 
zu ihren Füßen Ibis auf Säule, RIC 296, Coh. 96 	 IV 	200,- 

377 	- Denar, 134-138, ähnl. wie vor, RIC 297 	 IV 	180,- 

378 	- Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ANNONA AVG, Modius mit Kornähren, 
RIC 230 	 IV 	120,- 

379 	- Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. 1., hält Füll- 
horn und Zweig, RIC 236 	 IV 	120,- 

380 	- Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNAE REDVCI, Fortuna sitzt n. I., hält 
Ruder und Füllhorn, RIC 247, Coh. 782 	 IV 	150,- 

381* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TELLVS STABIL, Tellus steht n. 1., hält Pflug 
und Harke, hinter ihr Kornähren, RIC 276, Coh. 1425 	 IV 	200,- 

382 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. r., hält Patera über Altar mit 
Schlange, BMC 716 	 IV 	70,- 

383 	- Denar, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Roma sitzt 
n. r., hält Speer und Parazonium, RIC 332, Coh. 338 	 IV-V 	100,- 

384* Antoninus Pius, 138-161, Denar, 139, Vs.: IMP T AEL CAES HADR ANTONINVS, 
Kopf n. r., Rs.: AVG PIVS P M TR P COS II P P, Victoria eilt n. r., hält Kranz und Palm- 
zweig, RIC 36, Coh. 99 	 IV+ 	120,- 

385 	- Denar, 143-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMPERATOR II, Victoria steht n. I., hält Kranz und Palmzweig, RIC 111, Coh. 437 	IV- 	100,- 

386 	- Denar, 147-148, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
1111, Annona steht n. 1., hält Kornähren über Modius und Anker, RIC 162, Coh. 283 	IV 	100,- 
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387 	- Denar, 147-148, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Salus steht n. I. vor Altar, füttert Schlange und 

hält Ruder, RIC 167 	 IV 	100,— 

388* 	Denar, 147-148, ähnl. wie vor, RIC 167 
	

IV 	150,- 

389 	- Denar, 148-149, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
1111, ähnl. wie vor, RIC 175, Coh. 284 	 IV- 	100,- 

390* - Denar, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, Kopf n. r., Rs.: GENIO SENATVS, 
Genius d. Senats steht v. v., hält Zweig und Zepter, RIC 69, Coh. 398, BMC 206 	III 	240,- 

391 	- Denar, 156-157, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT 
XX COS 1111, Annona sitzt n. r. vor Modius und hält mit beiden Händen Füllhorn, 
RIC 262, Coh. 1021 	 IV 	150,- 

392* - Consecrations-Denar, geprägt 161 unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Büste 
n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pyramide mit 4 Etagen, RIC 438, Coh. 164, BMC 57 	III- 	160,- 

393* Faustina, Gern. des Antoninus Pius, Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., 
Rs.: AVGVSTA SC, verschl. Vesta steht n. I., hält Palladium und Zepter, BMC 1520 

dunkelgrüne Patina IV+ 	420,- 
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394 	Marc Aurel, 161-180, Denar, 140-144, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, Kopf 
n. r, Rs.: IVVENTAS, Juventas steht n. I., hält Patera und läßt Weihrauch auf Altar fallen, 
RIC 423, Coh. 389 	 IV-V 	120,- 

395* - Denar, 140-144, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 424 b, 
Coh. 452 	 IV 	120,- 

396 	- Denar, 163-164, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: P M TR 
P XVIII IMP II COS III, Mars steht n. r., hält Speer und Schild, RIC 92, Coh. 469 	IV 	100,- 

397 	- Denar, 173-174, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP VI 
COS III, Germane sitzt n. r. am Fuße einer Trophäe, RIC 289, Coh. 298 	 IV-V 	100,- 

398 	- Denar, 177-178, Vs.: M AVREL ANTONINVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: TR P XXXII 
IMP VIIII COS III P P, Mars steht n. r., hält Speer und Schild, RIC 384, Coh. 953 	IV-V 	120,- 

399 	- Denar, 177-178, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P 
XXXII IMP VIII COS III P P, Minerva steht n. I., hält Zweig, Speer und Schild, RIC 386, 
Coh 955 	 IV- 	100,- 

400 	Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: SAECVLI FELICIT, Thron mit zwei Kindern, BMC 137 	 IV+ 	80,- 

401* Lucius Verus, 161-169, Sesterz, 163-164, Vs.: L AVREL VERVS AVG ARMENIACVS, 
belorb. Kopf n. r, Rs.: TR PIIIIIMP II COS II SC, L. Verus sitzt n. I. auf Empore, hinter ihm 
zwei Soldaten, neben ihm Offizier, vor dem Podest der armen. König Sohaemus, i. A. 
REX (ARMEN), RIC 1370, Coh. 159, BMC 1101 	 grüne Patina IV 	350,- 

402 	Septimius Severus, 193-211, Denar, 195, Vs.: L SEPT SEV PERT (AVG IMP V), belorb. 
Kopf n. r., Rs.: ARAB ADIAB COS II P P, Victoria schreitet n. I., hält Kranz und Palm- 
zweig, RIC 58, Coh. 48 	 IV 	100,- 

403 	- Denar, 196-197, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: FOR- 
TVNAE REDVCI, Fortuna sitzt n. I., hält Füllhorn und Ruder, BMC 161 	 IV+ 	110,- 

404* - Denar, 198, Vs.: L SEP SEVERVS PER AVG P M IMP XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVTI 
AVGG, Salus sitzt n. I. vor Altar und füttert Schlange, RIC 497 a, Coh. 642 • 	 IV+ 	150,- 

405 	- Denar, 198-200, Vs.: L SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX, belorb. Büste n. r, Rs.: 
VICTORIAE AV (GG FEL), Victoria fliegt n. I. und hält Kranz, vor ihr Schild, RIC 144 b 	IV+ 	80,- 

406 	- Denar, 199-200, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNAE AVGG, Fortuna steht v. v., hält 
Füllhorn und Ruder, links Prora, RIC 126 a, Coh. 195 	 IV 	120,- 

407* - Denar, 201, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRT AVGG, Virtus 
steht n. I., hält Victoriola, Schild und Speer, RIC 171 a, Coh. 761 	 III- 	150,- 

408* - Denar, 202, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIB AVG III P M TR P X 
COS III P P, Liberalitas steht n. I., hält Rechentafel und Füllhorn, RIC 182, Coh. 291 	III 	160,- 

409* - Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: INDVLGENTIA 
AVGG IN CARTH, Dea Caelestis mit Donnerkeil und Zepter n. r. auf Löwen reitend, 
RIC 266, Coh. 222 	 III 	160,- 

410 	- Denar, 206, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XIIII COS III P P, Annona steht n. I., hält 
Kornähren über Modius und Füllhorn, RIC 200, Coh. 476 	 IV 	100,- 

411 	- Denar, 210, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVIII COS III P P, Jupiter steht n. I hält 
Donnerkeil und Zepter, zu seinen Füßen 2 Kinder, RIC 233, Coh. 539 	 IV+ 	150,- 

412* - Sesterz, 210, Vs.: L SEPT SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: P M TR P XVII 
COS III P P, Severus, Caracalla und Pietas opfern über Altar, RIC 798, Coh. 560 

	

dünne braune Patina R IV 	400,- 

413 	Julia Domna, Gern. d. Septimius Severus, Denar, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste 
n. r., Rs.: FORTVNAE FELICI, Fortuna sitzt n. I., hält Füllhorn, vor ihr steht ein Kind, 
RIC 554, Coh. 67 	 IV 	100,- 
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414 	- Denar, 196-211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IVNO, verschl. Juno steht n. 1., hält Patera und 

Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 559 	 IV 	100,- 

415 	- Denar, 196-211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. 1 RIC 576, 

Coh. 168 	 IV+ 	120,- 

416* Caracalla, 198-217, Antoninian, 217, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. Büste 

mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P XX COSIIIIP P, nackter Jupiter steht n. I., hält Blitz 

und Zepter, RIC 285 c, Coh. 374 	 IV 	100,- 

417 	- Denar, 200, Vs.: ANTONINVS AVGVSTVS, belorb., drap. Büsten.r., Rs.: PONTIF TR P 

III, Sol steht v. v., hält Globus und Speer, RIC 30, Coh. 413 	 IV 	100,- 

418 	- Denar, 205, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF TR P 

VIII COS II, Mars steht n. 1., rechter Fuß auf Helm, hält Zweig und Speer, RIC 80, 

Coh. 420 	 IV 	100,- 

419 	- Denar, 209, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PONTIF TR P XII COS III, Concordia sitzt n. 1., hält 
Patera und doppeltes Füllhorn, RIC 111, Coh. 465 	 IV+ 	80,- 

420* - Denar, 206-210, Vs,: ähnl. wie vor, Rs.: SECVRIT IMPERI, Securitas sitzt n. r. auf Stuhl 

aus Füllhörnern und hält Zepter, vor ihr Altar, RIC 168, Coh. 570 	 111-IV 	120,- 

421* - Denar, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVIIII 

COS IIII P P Serapis steht n. 1., hebt rechte Hand und hält Zepter, RIC 280 c, Coh. 348 III 	120,- 

422* - As, 216, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVIIII 
COS 1111 P P SC, Löwe mit Blitzbündel im Maul n. I., RIC 564, Coh. 369 

dunkelgrüne Patina IV+ 	480,- 

422  
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423 	Geta, 209-212, Denar, 209, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., Rs.: 
PONTIF COS II, Geta steht n. I., hält Globus und Zepter, RIC 61, Coh. 117 	 III 	110,- 

424* - Denar, 210, Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, belorb., bärtiger Kopf n. r., Rs.: PONTIF 
TR P II COS II, Felicitas steht n. 1., hält Füllhorn und Caduceus, RIC 69 b, Coh. 138 	III 	140,- 

425* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: PONTIF MAX TR P II COS P P, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und 
Füllhorn, RIC 32, Coh. 82 

	
IV+ 	300,- 

426* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. 1., hält Cadu- 
ceus und Füllhorn, RIC 60, Coh. 15 

	
III 	350,- 

427* Elagabal, 218-222, Denar, 219, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P II COS II P P, Pax schreitet n. I., hält Zweig und Zepter, RIC 21, Coh. 143 111- 	115,- 

428 	- Denar, 220, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P III COS III P P, Jupiter sitzt n. 1., hält Victo- 
riola und Zepter, zu seinen Füßen Adler, RIC 27, Coh. 151 

	
1V+ 	100,- 

429* - Denar, 222, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Legionsadler zwischen 2 Stan- 
darten, RIC 77, Coh. 43 

	
III 	120,- 

430 	Julia Paula, Gern. d. Elagabal, Denar, Vs.: JVLIA PAVLA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA, Concordia sitzt n. 1. und hält Patera, links i. F. Stern, RIC 211, Coh. 6 

	
V 	100,- 

431* Severus Alexander, 222-235, Denar, 222-228, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND 
AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ANNONA AVG, Annona steht n. 1., hält Kornähren 
über Modius und Füllhorn, RIC 133, Coh. 23 	 IV 	80.- 

432* - Denar, 233-235, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. 1., hält 
Waage und Füllhorn, RIC 127, Coh. 9 	 111-IV 	120, - 

433* Maximinus I., 235-238, Denar, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büsten. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. I., hält Stab über Globus 
und Füllhorn, RIC 13, Coh. 78 	 III 	100, - 

434 	- Denar, 235-236, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz 
und Palmzweig, RIC 16, Coh. 99 	 111/IV 	90, - 

435 	- Denar, 236, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P II COS P P, der Kaiser steht n. I. zwischen 
2 Standarten, RIC 3, Coh. 55 	 1V+ 	100, - 

436* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P II COS P P SC, der Kaiser mit Zweig und 
Zepter steht in Quadriga n. 1., hinter ihm Victoria, RIC 27, Coh. 53 	grüne Patina IV+ 	800.- 

437* Gordian III., 238-244, Denar, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P III COS P p Gordian reitet n. 1., RIC 81, Coh. 234 	 IV+ 	120, - 

438 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVIS STATOR, Jupiter steht v. v., hält Zepter und 
Donnerkeil, RIC 112, Coh. 113 	 IV 	100, 

439 	- Antoninian, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste mit Strahlen- 
krone n. r., Rs.: P M TR P V COS II P P, Apollo sitzt n. I., hält Zweig und lehnt linken Arm 
auf Lyra, RIC 89, Coh. 261 	 III- 	120,- 

440 	- Antoninian, 241-243, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA AVG N, Laetitia steht n. 1., hält 
Kranz und Anker, RIC 86, Coh. 121 	 Ill 	95,- 

441 	- Antoninian, 241-243, Vs.: ähnl. wievor, Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Hercules steht n. r. mit 
Keule auf Stein gestützt, RIC 95, Coh. 404 	 IV 	100,- 

442* - Antoninian, 241-243, ähnl. wie vor, RIC 95, Coh. 404 	 III 	100,- 

443 	- Antoninian, 243-244, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AETERNA, Victoria steht n. I., 
hält Palmzweig und Schild, darunter sitzt Gefangener, RIC 156, Coh. 353 	 IV 	100,- 

444 	- Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: AETER- 
NITATI AVG SC, Sol steht n. I., rechte Hand erhoben, in der Linken Globus, RIC 297 a, 
Coh. 43 	 grüne Patina IV+ 	120,- 
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445 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 248, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büsten. r., Rs.: P 
M TR P 1111 COS II P P, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 6, Coh. 147 IV+ 	100,- 

446 	- Antoninian, 246, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P III 
COS P P, ähnl. wie vor, RIC 3, Coh. 124 	 IV+ 	100,- 

447 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs. AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. 1. , hält Waage 

und Füllhorn, RIC 27 b, Coh. 9 	 III- 	100,- 

448 	- Antoninian, 244-247, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt n.  

hält Victoriola und Zepter, RIC 44 b, Coh. 169 	 III 	150,- 

449* - Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ADVENTVS 
AVGG, der Kaiser zu Pferd n. I., hält Speer und hebt rechte Hand, RIC 165, Coh. 6 

grüne Patina IV+ 	400,- 

450" Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Patera und zwei Füllhör- 
ner, RIO 125 c, Coh. 4 	 I11 	115,- 

451 	- Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 125 b, Coh. 3 	 IV-V 	80,- 

27 



452* Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOV, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Apollo sitzt n. I., hält Zweig und lehnt linken Arm 
auf Lyra, RIC 146 	 III 	115,- 

453 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Pietas steht n. I., beide Hände erhoben, RIC 41, 
Coh. 84 	 IV+ 	80,- 

454 	- Antoninian, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs • FELICI- 
TAS PVBL, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 75 	 IV 	80,- 

455 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs. VBERITAS AVG, Uberitas steht n. I., hält Geldbeutel 
und Füllhorn, RIC 92, Coh. 125 	 IV 	80,- 

456 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AETERNITAS AVG und IVNO MARTIALIS(2) 
3 Stück IV-IV- 100,- 

457 	Volusian, 251-253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBL, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn. 
RIC 205, Coh. 32 	 IV 	70,- 

458 	Valerian I., 253-260, Antoninian, Mailand, 257, Vs.: IMP VALERIANVS P AVG, drap. 
Büsten. r., Rs.: SALVS AVGG, Salus steht v. v. und füttert Schlange aus Patera, RIC 253, 
Coh. 200 	 IV 	70,- 

459* Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, 257-58, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. 
Büste mit Speer und Schild n. 1., Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe zwischen 2 
Gefangenen, Eimer 40 (RIC 18) 	 III- 	250,- 

460* - Antoninian, Köln, 257-58, Vs.: GALLIENVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICT 
GERMANICA, Victoria mit Kranz und Trophäe n. r. zwischen 2 Gefangenen, Eimer 43 
(RIC 49) 	 III- 	200,- 

461 	- Antoninian, Mzst. in Asien, 256-257, Vs.: IMP GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: LAETITIA AVGG, Laetitia steht n. I., hält Kranz und Anker, RIC 442, Coh. 441 	IV 	100,- 

462 	- Antoninian, Mailand, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol steht 
n. I., hält Globus, RIC 495, Coh. 691 	 IV 	50,- 

463* - Sesterz, 256-257, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS P F AVG, belorb., geharn. Büsten. r., 
Rs.: VICTORIA AVG SC, Victoria steht n. I., hält Palmzweig und Schild, RIC 242, 
Coh. 1144 	 leichte grün-braune Patina IV 	450,- 

464* Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVG, Galeere n. I., Eimer 130, Cunetio 2385 	 III- 	250,- 

465* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Ölzweig 
und Zepter, Eimer 300, C. 2438 	 R 111-IV 	140,- 

466* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pietassteht v. v., hält auf beiden 
Armen je 1 Kind, neben ihr rechts und links 2 weitere Kinder, Eimer 395, C. 2428 R IV 	140,- 

467* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE LVCIFERE, Diana mit Köcher auf 
dem Rücken steht n. r. und hält mit beiden Händen brennende Fackel, zu ihren Füßen 
Hirsch, Eimer 397, C. 2431 	 RR IV 	585,- 

468* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS POSTVMI AVG, Hygieia-Salus steht 
n. r., hält Schlange, die sie aus Patera füttert, Eimer 414, C. 2423 	 R IV+ 	210,- 

469* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS, 4 Feldzeichen, 
Eimer 417, C. 2432 	 R IV+ 	140.- 

470* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS EXERCITI, Asclepius steht v. v. und 
hält Schlangenstab, zu seinen Füßen Kugel, Eimer 418, C. 2433 	 R IV+ 	140,- 

471* 	- Antoninian, Köln, Vs.: ahnl. wie vor, Rs.: P M TR P VIIII COS IIII P p, Bogen, Keule und 
Köcher, Eimer 561, C. 2447 	 RR III- 	650.- 

472* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: REST ORBIS, Postumus in Harnisch steht 
n. r. auf Zepter gestützt und reicht-vor ihm kniender Respublica die Hand, Eimer 592, 
C. - 	 RRR 111/IV 	585,- 
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473 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, Aurelian und Concordia stehen einander gegen- 
über, RIC 59, Coh. 60 	 90,- 

474 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: 10V1 
CONSER, Aurelian und Jupiter stehen einander gegenüber, i. A. S, RIC 129 	 90,- 

475 	- Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r. Rs.: CONCOR- 
DIA MILITVM, der Kaiser und Concordia stehen einander gegenüber, RIC 244, 
Coh. 60 	 IV 	100,- 

476 	- Antoninian, Rom, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
RIC 80, Coh. 35 	 grüne Patina 111-IV 	100,- 

477 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Tacitus und Victoria stehen einander gegenüber, RIC 167 	IV 	90,- 

478 	- Antoninian, Siscia, ähnl. wie vor, RIC 167 	 IV 	100,- 
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479 	Carus, 282-283, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP CARVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: PAX EXERCITI, Pax steht n. 1., hält Zweig und Feldzeichen, RIC 75, Coh. 56 	IV 	75,- 

480 	Diocletian, 284-305, Follis, Trier, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Büste 
n. r, 	GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, 
RIC 277 	 IV 	100,- 

481 	- Follis, Ticinum, 296-297, ähnl. wie vor, RIC 31 a 	 IV 	80,- 

482 	- Follis, Antiochia, 304-305, ähnl. wie vor, RIC 58 a 	 IV+ 	80,- 

483 	- Follis, Kyzikos, Vs.: DN DIOCLETIANO BEATISSIMO SEN AVG, belorb. Büste in 
Kaisermantel n. r., hält Mappa, Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, Providen- 
tia und Quies stehen einander gegenüber, RIC 28 a 	 IV- 	70,- 

484 	- Follis, Alexandria, 304-305, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS PF AVG, belorb. Kopf n. 1., 
Rs.: IOVI CONS CAES, Herkules steht n. I., hält Victoriola und Zepter, RIC 42 	 IV 	90,- 

485* - Follis, barbarischer Nachschlag, England, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPV-L-1 ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und 
Füllhorn, Coh. 101 	 IV 	90,- 

486* Maximianus, 286-310, Aureus, Antiochia, 293-95, Vs.: MAXIMIANVS AVGVSTVS, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: CONSVL IIII P P PROCOS, der Kaiser steht n. 1., hält Globus und 
Parazonium, RIC 30 var, Coh. 85 var., 5,25 g 	 Gold IV 	5000,- 

487* - Argenteus, Rom, 294, Vs.: MAXIMIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS 
MILITVM, 4 Regenten opfern über Dreifuß vor Stadttot RIC 27 b, 2,90 g 	 III 	1000,- 

488 	- Follis, Kyzikos, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. n, Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Patera und Füllhorn n. 1., RIC 21 b 	 IV 	80,- 

489 	- Follis, Aquilea, 296, Vs.: IMP MAXIMIANVS PF AVG, belorb. Kopf n. n, Rs.: ähnl. wie 
vor, RIC 23 b 	 IV 	70,- 

490* - Follis, Trier, Vs.: IMP MAXIMIANVS P F AVG, belorb., geharn. Büsten. r, Rs.: ähnl. wie 
vor, RIC 279 b 	 IV 	110,- 

491 	Maximinus II., 309-313, Follis, Kyzikos, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO AVGG ET CAESARVM N N, Genius mit Patera und Füll- 
horn n. 1., RIC 24 a 	 IV 	80,- 

492* - red. Follis, Trier, Vs.: IMP MAXIMINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
GENIO POP ROM, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, i. F. T - F, RIC 845 	111/IV 	90,- 

493 	Maxentius, 306-312, Follis, Ostia, 309-312 Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: AETERNITAS AVG N, Gastor und Pollux stehen einander gegenüber, 
halten Zepter und Pferde, RIC 35 	 IV 	70,- 

494 	Licinius I., 308-324, Follis, 314-315, Vs.: IMP LICIN1VS P F AVG, belorb., geharn. 
Büste n. n, Rs.: Sol steht n. I. und hält Globus, RIC 30, Coh. 163 	 IV 	40,- 

495 	- Follis, Alexandria, 315, Vs.: IMP C VAL LICIN LICINVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IOVI CONSERVATORI AVGG, Jupiter steht n. I., hält Victoriola und Zepter, zu seinen 
Füßen Adler mit Kranz, RIC 10 	 IV 	40,- 

496* Constantin d. Gr., 307-337, Follis, Trier, 310-13, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, 
belorb., drap. Bürste n. r., Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Sol steht n. I. und hält Globus, 
RIC 783 	 grün-braune Patina III 	100,- 

497 	- red. Follis, Antiochia, 313-314, Vs.: IMP C FL VAL CONSTANTINVS PF AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.:10VICONSERVATORI AVGG, Jupiter steht n. 1., hält Victoriola und Zepter, 
zu seinen Füßen Adler mit Kranz, RIC 7 	 III 	40,- 

498 	- red. Follis, Siscia, 320-321, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VOT V in Kranz, RIC 163, Coh. 31 	 IV 	30,- 

499 	- red. Follis, Trier, 326, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Büste n. r Rs.: PROVIDEN- 
TIAE AVGG, Lagertor mit 2 Türmen, dazwischen Stern, RIC 475 	 111-IV 	30,- 
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500 	- red. Follis, Trier, 330-331, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: zwei Standarten zwischen zwei behelmten Kriegern, RIC 526, Coh. 254 	IV 	30,- 

501 	- 1/2  Follis, nach seinem Tode geprägt, Vs.: versohl. Kopf n. r, Rs.: Constantin in 
Quadriga n. r. (2) und Pietas (2), Coh. 760,716 	 4 Stück IV- 	70,- 

502 	- red. Follis, 333-335, Alexandria, Stadtprägung VRBS ROMA, Vs.: behelmte Büste 
der Roman. I., Rs.: Wölfin mit Romulus und Remus, RIC 63, Coh. 18 	 III 	40,- 

503 	Crispus, 317-326, red. Follis, Antiochia, Vs.: FL IVL CRISPVS NOB CAES, belorb., 
geharn. Büste n. I., Rs.: PROVIDENTIAE CAESS, Lagertor, RIC 64 	 IV+ 	30,- 

504' Magnentius, 350-353, Doppel- Centenionalis, Trier, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: Christo- 
gramm, Coh. 30 	 dünne schwarze Patina IV 	250,- 

505* Julianus II., 360-363, Follis, Heraclea, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, bärtige, 
behelmte und geharn. Büste mit Speer n. r., Rs.: VOT X / MVLT // in Kranz, RIC 105 

	

dunkle Patina IV+ 	150,- 

506* Procopius, 365-366, Follis, Kyzikos, Vs.: DN PROCOPIVS P F AVG, diadem. Büste 
n. I., Rs.: REPARATIO FEL TEMP, der Kaiser steht v. v. mit Labarum und Schild, oben 
Christogramm, RIC 7 	 dunkelgrüne Patina R III- 	900,- 

507* Theodosius I., 379-395, Siliqua, Rom, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n.l., hält Victoriola und Speer, RIC 35 c IV 	360,- 

508* Theodosius II., 402-450, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS PF AVG, 
behelmte Büste mit geschultertem Speer v. v., Rs.: VOT XX MVLT XXX, Victoria mit 
Langkreuz n. I., Ratto 168 	 gest. Loch Gold IV 	375,- 
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Byzantinische Münzen 

509 	Justinian I., 527-565, Follis, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus 
v. v., Rs.: Wert und Jahr (541/2), DOC 40 c, 6, 0 38,6 mm 	dunkelgrüne Patina 

510 	- Follis, ähnl. wie vor, Jahr 543/4, DOC 42 c, 2, Sear 163, 0 33,6 mm grüne Patina 

511 	- Follis, ähnl. wie vor, DOC 42 d, 1, 0 34,4 mm 	 grüne Patina 

512* Focas, 602-610, Solidus, Vs.: Büste v. v. mit Kreuzglobus, Rs.: Victoria steht v. v., hält 
Kreuzglobus und Stab, Ratto 1181, Sear. 620 	 Gold 

513* Basilius I., 867-886, Miliarense, Vs.: Stufenkreuz, Rs.: 6 Zeilen, Sear. 1708 

514 	Anonymer Follis, 1030/35, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: Schrift zwischen Kreuz, 
DOC 318, Sear. 1823, 0 28 zu 32 mm 	 grüne Patina 

515" Johannes III., 1222-1254, Hyperpyron, Mzst. Magnesia, Vs.: Christusthront v. v., Rs.: 
Johannes I. wird von neben ihm stehender Maria bekränzt, DOC Tf. 31, 14, Sear. 2029 

Gold 

516* Andronicus II., 1282-1332, Miliaresia, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: Andronicus II. 
und Michael IX. stehen v. v., Sear. 2156 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

111-IV 500,- 

111-IV 100,- 

IV 65,- 

IV 360,- 

IV 100,- 
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Der kosmische Steinbock im Münzbild 
Astrologie und Numismatik 

Unter den astrologischen Darstellungen auf Münzen nehmen die des Steinbocks, 
zusammengesetzt aus Ziegenvorderteil und Fischschwanz, einen besonders breiten 
Raum ein. Von babylonischer Zeit an symbolisiert er bis zum heutigen Tag als zehntes 
Tierkreiszeichen den Himmelsabschnitt, den die Sonne alljährlich etwa vom 22. 
Dezember bis zum 20. Januar durchwandert. Der Sammler Ludwig Lehr - unter 
diesem Sternzeichen geboren - widmete ein Großteil seines sammlerischen Interes-
ses der Erforschung dieses Motivs. 
Vor allem seit Augustus erscheint der Steinbock, lat. Capricornus, immer wieder auf 
Münzen. Entgegen antiken Quellen haben seine neueren Forschungen ergeben, daß 
der Capricornus nicht das Geburtshoroskop des Augustus sein kann, sondern das 
Empfängnishoroskop, das in römischer Zeit auch beachtet wurde. Über seine astrolo-
gische Bedeutung hinaus wurde der Steinbock zu einem Symbol des röm. Kaisers 
und des Herrschertums schlechthin. Das erklärt, warum auch Herrscher, deren Horos-
kop keinerlei Bezug zum Sternbild des Capricornus ergibt, diesen auf ihre Münzen 
prägen ließen. 

Literatur: Ludwig Lehr: Der kosmische Steinbock im Münzbild, in: Der Sammler, 1. Jg., Heft 1, Köln 
1961, S. 4-10; ders.« «Numismatik und Astrologie», Tierkreiszeichen im Münzbild, Th. 118, Das 
Fenster in der Halle der Kreissparkasse Köln, Januar 1984; ders.: Beschreibung und Bedeutung 
der zwölf Tierkreiszeichen auf den Großbronzen von Alexandria unter der Regierung des Antoni-
nus Pius, in: Helvetische Münzenzeitung, Hilterfingen 1971, 6. Jg., Heft 1 und 2, S. 3-9. 

• 519 

517 	 0518  

52° 0520 

517* Makedonia, Tetrobol, unbek. Prägeort, um 500 v. Chr., Vs.: Capricornus n. r, Rs.: 
Quadratum incusum; Ex M. u. M. XIX, 367 u. Liste 196 Nr. 7, scheint sonst unediert, 
2,49 g 	 RRR V 	500,- 

518' Karia, Alabanda, Bronzemünze, nach 168 v. Chr, Vs.: Kopf der Artemis mit Lotos- 
blume n. r., Rs.: Capricornus mit Füllhorn n. r., SNG Kop. 8, BMC 	SNG v. Aul. 
0 18 mm 	 IV-V 	50,- 

519* - Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 8, 0 20 mm 
Vielleicht erst in der augustäischen Epoche geprägt? 	 dünne dunkle Patina R IV- 	60,- 

520* Flöm. Republik, L. Papius, Denar (Serratus), 79 v. Chr., Vs.: Kopf der Juno-Sospita in 
Ziegenhaut n. r., dahinter Lamm, Rs.: Greif n. r., darunter Capricornus, i. A. L.PAPI, 
Crawf. 384, 1, Syd. 773 	 IV+ 	250,— 
Diese voraugustäische Steinbock-Darstellung ist äußerst bemerkenswert.  

521* Augustus, 27 v.-14 n. Chr , Denar, östl. Mzst., 27-20, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Capri-
cornus n. r, hält Globus mit Ruder, oben Füllhorn, unten AVGVSTVS, BMC 664, 
RIC 541 	 R IV 	650,- 
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522* - Cistophor, Ephesos, 25 v. Chr, Vs.: Kopf n. r., darunter IMP CAESAR, Rs.: Capricor-
nus mit Füllhorn n. r, darunter AVGVSTVS, alles in Lorbeerkranz, RIC 477, BMC 696, 
SNG v. Aul. 6569 	 IV-IV- 600,- 

523* Thrakien, Königreich, Rhoemetalkes I., 11 v.-12 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: königl. 
Büsten der Familie, Rs.: Augustus und Livia, davor Capricornus, 0 26,3 mm 	 IV- 	60,- 
Thrakien wurde unter Augustus zur röm. Provinz. 

524* Kilikien, Augusta, Bronzemünze, nach 20 n. Chr., Vs.: Kopf der Livia n. r., Rs.: Capri-
cornus mit Weltkugel n. r, darüber Stern, darunter AYrOYi - TANQN, SNG v. Aul. 
5531 	 IV 	120,- 

525* Paduaner-Bronze, nach dem Vorbild eines Sesterz des Augustus, Vs.: DIVVS 
AVGVSTVS PATER..., belorb. Kopf n. 1., Rs.: OB - CIVIS- SER in Kranz, darunter zwei 
Capricorni über Globus mit Ruder, 0 34,6 mm 	 III- 	250,- 

526* Nord Afrika, Ägypten, Alexandria, Diobol, 2 v.-14. n. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Augu- 
stus n. r., Rs.: Capricornus n. r., darüber Stern, Datt. 53, 0 24,6 mm 	 R V/IV- 	200,- 

527 	- Kleinbronze des Augustus, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Capricornus n. r., i. F. LAH, Datt. 34 	VI 	25,- 

528* - Syrtika, Sabrata, Bronzemünze, unter Augustus geprägt, Vs.: Serapis steht v. v., Rs.: 
Capricornus mit Globus und Füllhorn n. r., SNG Kop. 46 	 R IV 	300,- 

529* - Bronzemünze, Vs.: Kopf des Augustus n. r. in Perlkreis, Rs.: Capricornus mit Globus 
und Füllhorn n. 1., darunter punische Schrift, SNG Kop. 15, Müller II 6, 17 

	

grüne Patina R IV 	300,- 

530* - Mauretanien, Juba II., 25 v.-23 n. Chr., Denar, Vs.: Kopf des Juba als Herakles n. r., 
davor REX IVBA, Rs.: Capricornus mit Globus, Ruder und Füllhorn, darunter XXXXI, 
SNG Kop. 587, Mazard 211, aus M. u. M. Liste 215, 1961, 3,29 g Vs. leicht dezentriert III 	250,- 

531* - Ptolemaios, 21-40, Denar, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Capricornus n. r., darunter 
RA VI, SNG Kop. 640, Maz. 452 	 R IV 	200,- 

532* Syrien, Kommagene, Antiochos IV., 38-72, Bronzemünze, Vs.: diadem. Büste n. r, 
Rs.: Capricornus n. r., darüber Stern, darunter Anker, alles in Lorbeerkranz, BMC 11, 
SNG Kop. 0 23,3 mm 	 feine grüne Patina III 	250,- 

533* - Bronzemünze, ähnl. wie vor, BMC 14, 0 22 mm 	 IV 	200,- 

534* - Bronzemünze, ca. 72 n. Chr., Vs.: Capricornus n. r., darüber Stern, Rs.: armen. Tiara, 
KOMMA FFINS2N, BMC 7 	 IV 	80,- 

535* - Epiphanes und Callininus, um 72 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: zwei Reiter n. 1., i. A. 
BAIIAESMY101, Rs.: Capricornus n. r., darüber Stern und KOMMAFFINQN, darun- 
ter Anker, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 8, BMC 1 Tf. XV/5 	 IV 	140,- 

536* Lydien, Philadelphia, Caligula, 37-41, Hemiassarion (Mittelbronze), Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Capricornus n. 1., SNG Kop. 370, 0 18 mm 	 IV-V 	75,- 

537* Vespasian, 69-79, Denar, 79, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: TR POT X COS VIIII, Capri- 
cornus über Globus n. 1., RIC 117, Coh. 556 	 Kratzer auf Vs. IV 	140,- 

538* - Denar, 80-81, unter Titus geprägt, Vs.: DIVVS AVGVSTVS VESPASIANVS, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: Schild mit SC auf den Rücken von zwei Capricorni, darunter Globus, RIC 
63, Coh. 497 	 III 	400,- 

539* Titus, 79-81, Aureus, 79, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M , belorb. Kopf 
n. r., Rs. TR P VIIII IMP XIIII COS VII P P, Capricornus über Globus n. I., RIC 13, BMC 21, 
aus M. u. M. Juli 1967, Liste 278 	 Gold IV 	2800,- 

540* - Denar, 79, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. r, Rs.: TR P VIII 
IMP XIIII COS VII P P, Capricornus über Globus n. 1., RIC 13, BMC 22 	 IV 	240,- 

541* Pontus, Amisos, Hadrian, 117-138, Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Capricornus 
mit Füllhorn und Globus n. r., darunter PEA=Jahr 163=132/33, SNG v. Aul. 6740 	IV 	160,- 

542* Antoninus Pius, 138-161, Sesterz, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P 
COS IIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: FELICITAS AVG SC, Felicitas steht n. I., hält Capricornus 
auf der rechten Hand und Caduceus, RIC 770, BMC 1677 	feine grüne Patina 111-IV 	750,- 
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543* Ägypten, Alexandria, Antoninus Pius, 138-161, Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Sternbild Saturnus in Capricorno, Kronosbüste n. r. mit Schleier und Sonnenscheibe, 
an der Schulter Harpa, darunter Capricornus n. r. mit Stern über dem Kopf, unten 
LH-Jahr 144/45, Datt. 2977, Oxf. 1824, aus Sig. Niggeler 2. Teil, 1966, Nr. 740, Geis- 
sen. 1504, 0 32 mm 	 leichte grün-braune Patina III 	1000,- 
Aus der bedeutenden Tierkreisserie dieses Jahres, in der alle zwölf Tierkreisbilder und ihre Plane- 
tensymbole dargestellt sind. Zwei weitere Drachmen zeigen einen einfachen und einen doppelten 
Tierkreis. Ihre Prägung fällt in die Zeit, als in Alexandrien der große Geograph, Astrolog und Astro- 
nom Claudius Ptolemaeus lehrte, dessen kosmisches Weltbild erst durch das des Kopernikus 
abgelöst wurde. 

544* - Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: nackter Apollo steht v. v., auf der Rechten 
Capricornus, in der Linken Bogen, i.F. LH=Jahr 144/45, Datt. 2137, dieses Exemplar, s. 
Tf. IX, G.- 	 RR IV 	350,- 
Die Schlacht v. Actium fand im Angesicht des Apollontempels der Akarnaner a. d. Küste v. Epirus 
statt. Augustus gründete dort die Stadt Nikopolis und ließ fortan die Actischen Spiele zur Erinne- 
rung an seinen Sieg feiern. Die östl. Vorstadt Alexandrias wurde aus gleichem Anlaß auch Nikopo- 
lis genannt. Seit Actium betrachtete Augustus Apollo als seine Schutzgottheit. Hier trägt Apollo 
das kaiserl. Glückssymbol, den Capricornus, in der Hand. 

545' Mysia, Kyzikos, Bronzemünze, 2. Jh. n. Chr., Zeit des Commodus, Vs.: Büste der Kore 
Soteira n. r., Rs.: Capricornus n. r., SNG v. Aul. 7362 

	

etwas rauhe dunkelgrüne Patina IV-V 	60,- 

546" - Hemiassarion (Semis), Zeit des Commodus, 180-192, Vs.: Kopf der Kore Soteira n. r., 
Rs.: Capricornus n. r., SNG Kop. 101 	 IV 	175,- 

547" Septimius Severus, 193-211, Denar, 193-194, Vs.: IMP CAE L SEP SEV PERT AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: LEG XIIII GEM M V TR P COS, Legionsadler zwischen zwei 
Standarten zu deren Seiten je ein Capricornus-Protom, RIC 14, Coh. 272 	 IV 	100,- 

548" Mysien, Kyzikos, Geta, 209-212, Kleinbronze, Vs.: Büste n. r., Rs.: Capricornus n. r., 
BMC 	SNG Kop. SNG v. Aul. - 	 etwas rauhe dunkelgrüne Patina R IV- 	80,- 

549* Kilikien, Anazarbos, Elagabal, 218-222, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Capricornus über Globus n. I., i. F. AM Kr B=Jahr 221/222, SNG v. Aul. SNG Kop. 
SIG Weber - 	 V 	50,- 

550* -Julia Paula, Gern. des Elagabal, Bronzemünze, Vs.: verschl. Büsten. r., Rs.: Capricor- 
nus über Globus n. I., BMC 24 var., SNG Kop. SNG v. Aul. -, 0 24,5 mm 	 IV- 	280,- 
Anazarbos erhielt Stadtrechte 19 v. Chr. durch Augustus. 

551* - Philipp II., 247-249, Bronzemünze, Vs.: drap. Büsten. r, Rs.: Capricornus auf Globus 
n. I., BMC 34, 0 25 mm 	 IV- 	90,- 

552* Kommagene, Zeugma, Philipp I., 244-249, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: 4-säuliger Tempel mit Standbild vor Tempelbezirk, i. A. Capricornus n. I., SNG Kop. 
33, BMC 29 var 	 schwarze Patina IV 	90,- 

553* Gallienus, 253-268, Antoninian, Mailand, 258, Vs.: GALLIENVS P AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: LEG I ADI VII P VI F (LEGION ADIVTRIX), Capricornus n. r., RIC 316, 
Coh. 450 	 R V 	140,- 

554* - Antoninian, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Rs.: NEPTVNO CONS AVG, Capricor- 
nus n. r., RIC 245, Coh. 667 	 IV-V 	60,- 

555 	Mysien, Perlon, Gallienus, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs • Capricornus n. r, 
SNG v. Aul. 1346, 0 23,5 mm 	 IV 	30,- 

556" - Valerian I., 253-260, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Capricornus n. r. mit Globus und Füllhorn, SNG Cop. 304 	 grüne Patina IV-V 	45,- 

557* - Valerian II., 255-258, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Capricornus mit 
Globus und Füllhorn n. r., darunter CGIHP, SNG Kop. - 	 IV 	30,- 

558* Carausius, 287-293, Antoninian, London, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: Capricornus 
n. 1. , davor LEG, (II AVG) Präg. für die in Brit. stationierte 2. Legion Augusta, i. A. ML, 
RIC 58, Shiel -, Letzte Capricornusprägung des Römischen Reiches 

	

feine grüne Patina R IV 	800,- 
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Capricornus-Münzen aus Renaissance, Barock und Neuzeit 

559* Indien, Moghul-Dynastie, Nur al din Jahangir, 1605-1627, Mohur der Zodiacal-Serie, 
A.H. 1031, Vs.: Capricornus in Strahlen n. I., Rs.: Schrift, BMC pl. 10, 383, Mitch. P. 389, 
3165, Fr. 165 	 Gold 
Von diesem Herrscher gibt es zwei Münzserien mit Tierkreiszeichen, eine als Gold-Mohure, eine 
als Silber-Rupien. 

560* Italien, Florenz, Cosimo I. von Medici, 1519-1574 (geb. 1519, Herzog von Florenz, 
1537, Großherzog der Toscana, 1569, gestorben 1574), Bronzemedaille o. J. (v. Dome-
nico de Vetrix, 1480-1547), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Capricornus unter Sternen 
n. I., Kress Col. 315, Hab. P. 118, Vs. Tf. 82 

561* - Bronze-Suitenmedaille o. J. (17. Jh.), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Capricornus 
n. r., Aus einer im 17. Jh. gegossenen Suite, Ex Hirsch 1973, Kat. Nr. 83, 0 78 m 

562* Röm. Dt. Reich, Rudolph II. 1576-1612, Medaille o. J. (v. P von Vianen), Vs.: belorb., 
geharn. Brustbild mit breiter Halskrause v. v., Rs.: in ellipt. Planetenbahn Sternbild des 
Steinbocks, oben schweb. Adler, 0 32 mm, 13,3 g, aus Kress, Febr. 1956, Nr. 881 
«ASTRVM FVLGET CAES» (Das Gestirn Caesars glänzt auf). 

563* - kleine postume Suitenmedaille o. J., Vs.: belorb., drap. Brustbild n. r., Rs.: Adler über 
Steinbock, Enzenberg 10, 0 16 mm, 2,39 g 

564* Sachsen-Albertiner, Johann Georg III., 1680-1691, Miniatur-Goldmedaille o. J., a. d. 
Feldzug gegen Frankreich 1688, Vs.: Brustbild n. r., darüber J.G.III D.G.E.S, Rs.: Capri-
cornus über Stern n. r., darüber FAVSTE - mit Glück, Mers. 1246, Tentzel Tf. 66, 
0 7,3 mm, 0,46 g 	 Gold RR 

565* - Miniatur-Silbermedaille o. J., wie vor, Mers. 1245, T. Tf. 66, 0 7,3 mm, 0,30 g 	R 

566* Bayern, Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Zinnmedaille 1794 (v. Wermuth) a. s. 
zweite Vermählung mit Theresia Kunigunde von Polen, Vs.: Sobiesky-Wappen in Ster-
nenhimmel über Landschaft «Schild des Sobiesky» ist das Sternbild «Scutum» (Umbe-
nannt zur Ehren des poln. Königs und Türkenbesiegers Johann Sobiesky. Es ist als 
das letzte Sternbild, das am nördl. Sternhimmel einen neuen Namen erhielt!), Rs.: 
Steinbock über Schrift (Übertragen: «Nachdem die Vorzeichen glücklich sind, vollzieht 
Maximilian Emanuel, Kurfürst von Bayern, die zweite Ehe mit Theresia Kunigunde 
königlich polnischen Blutes, da die Sonne im Aufgang den Steinbock durchläuft. 
Dezember 1694».), Witt. 1530, dort Bronze, 0 43 mm 

567« Sachsen-Eisenach, Johann Wilhelm, 1698-1729, Medaille 1706 (v. Wermuth) a. d. 
Geburt des Prinzen Karl Wilhelm, Vs.: Der Steinbock im Sternbild in Umschrift «FELI-
CISSIMO SIDERE« (unter dem glücklichsten Gestirn). Rs.: Text mit Namen, Titel und 
astrologischen Angaben, Mers. 4104, Tentzel Tf. 54, VII, 0 32,2 mm, 14,42 g 	R 
Der Medailleur Christian Wermuth in Gotha, 1661-1739, schuf eine ganze Anzahl von Medaillen 
mit astrologischen Darstellungen für verschiedene Fürstenhäuser zu Geburten, Hochzeiten und 
Regierungsantritten. Auch zur Geburt seiner eigenen Kinder schnitt und prägte er Medaillen mit 
Tierkreisdarstellungen und Horoskopen. 

III 2000,- 

III 500,- 

III 500,- 

IV-V 250,- 

III 100,- 

III 280,- 

I H 150,- 

III 200,- 

III 300,- 

38 



561 

• 565 

567 

, 5LOGle';') 
.,.,,; li;:.;CIX WS 
( 1)VX 8AX'()Zta/V.tt 

tt• 7:4tVE VS ISlibfil(at. 
1)•ixt(tuiti•almtclittte 

so r,t.: CAL> tt (CORNVM'  
r v. tlesatil. um'n: 
v-r uom.t titA. 	, 

r f ttl' ( S()Mietiltf TA 
t CA. A %Lt ilrilt.bet' 
t 4 Vt\.1!1(121..M 

4, < t.' Et KAT." 

;39 



572 

568* RDR, Karl Vl., 1711-1740, Medaille 1711 (v. Philipp Heinrich Müller) a. s. Kaiserkrönung 
in Frankfurt. Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Sonne im Tierkreiszeichen Steinbock 
stehend zwischen Krone und Capricornus, Forster 771, J. u. F. 648, 0 49 mm, 45 g 

569* Hamburg-Schleswig-Holstein, Personenmedaille auf den hamburgischen Etatsrat 
Pasche von Kossel, 1765. Vs.: Brustbild von Kossels mit Capricornus am Kragen. Rs.: 
Allegorische Darstellung unter Ausschnitt des Tierkreises mit Löwe, Jungfrau, Waage, 
Gaed. Bd 1, p. 237, dort ausführliche Beschreibung und Deutung der astrolog. 
Symbole, Lange 1053, 0 39,3 mm, 21,54 g 	 R 

570* - Personenmedaille o. J. (1785), Vs.: Büsten. r., im Halsabschnitt Capricornus n. I., Rs.: 
Denk- oder Grabmal auf welchem zwei sich in den Schwanz beissende Schlangen 
eine Urne umschlingen, rechts und links am Altar astrot. Symbole für Widder und 
Waage. Über allem Wolken, aus denen Wetter herniederschlagen. Auf dem Altar 
PVLVIS & VAPOR (Staub und Dunst), v. K. starb 1805 mit 90 Jahren, 0 43 mm, 36,70 g 

RR 

571* Italien, Neapel und Sizilien, Ferdinand IV., 1759-1799, Piastra 1791, Vs.: Büsten 
Ferdinands und Carolinas n. r., Rs.: Sonne im Tierkreiszeichen des Steinbocks stehend 
bestrahlt Erdkugel. Die Aufschrift «SOLI REDVCI» (der zurückkehrenden Sonne) 
bezieht sich wahrscheinlich auf politische Erwartungen des Königs, Dav. 1408, Cr. 68, 
0 40,5 mm, 27,11 g 

Steinbock-Darstellungen auf Münzen ohne astrologischen Bezug 

572* Röm. Republik, Denar, Cn. Plancius, Denar, 55 v. Chr., Vs.: weibl. Kopf mit Causia 
n. r , CN PLAVCIVS AED CVR SC, Rs.: Kretische Ziege n. r., .dahinter Bogen und 
Köcher Crawf. 432, Syd. 933 	 Vs. leicht dezentriert 

573* Salzburg, Markus Sittikus v. Hohenems, 1612-1619, 1/4  Taler-Klippe 1612, Vs.: Wappen 
mit Steinbock (Familienw.) unter Legatenhut, Rs.: thronender Heiliger mit Mitra, Salzge- 
fäß und Krummstab, Probszt 987 	 Hksp.? 

574 	Schweiz, Chur, Medaille 1967 a. d. 600 Jahrfeier Gotteshausbund, 0 33,5 mm, 4,94 g 

575 	Zypern, 100 Mils 1973, Yeo. 45 

III 600,- 

IV 200,- 

IV+ 350,- 

IV 240,— 

III 160,- 

300,- 

III+ 30,- 

III 5,- 
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576* Aachen, Jül. Pfandherrschaft, Herzog Reinhald, 1402-1423, Tournosgroschen 1420, 
Vs.: Brustbild Karl d. Gr. über Schild, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Menadier 117 

577* Anklam, Stadt in Pommern, Großpfennig o. J., Vs.: Strahl in Umschrift, Rs.: Greif in 
Umschrift, S.-J. 4938 

577a Augsburg, Bistum, Marquard v. Randeck, 1348-1366, Brakteat, Kopf mit Krummstab 
und offenem Buch, Punkte, Steinh. 96, SLG Bonh. 1922 

578* Baden, Carl, 1811-1818, Kronentaler 1816 D, Vs.: Wappen auf bekr. Fürstenmantel, 
Rs.: Wert in Lorbeerkranz, Jg. 21, AKS 25 

579* - Friedrich 1., 1852-1907, Gedenkgulden a. d. 2. bad. Bundesschießen in Karlsruhe 
1867, Jg. 84, AKS 138 

580 	Bayern, Maximilian II., 1848-1864, Gulden 1853, Jg. 82, AKS 151 	min. Randsch. 

581 	- Mariengulden 1855, Jg. 84, AKS 168 	 min. Randsch. 

582 	- Ludwig II., 1864-1886, Siegestaler 1871, Jg. 110, AKS 188 	min. Randsch. 

583* Berg, Grafschaft, Wilhelm II., 1360-1408, Goldgulden o. J. und o. Mzz., Vs.: gevierter 
Schild in rundem Sechspaß, Rs.: bekr. Hüftbild des Herzogs in gotischem Bogen, 
Noss 75, Fr. 1347, 3,52 g 	 leicht gewellt Gold 

584* - Weißpfennig o. J., Mülheim (Wappentournose), Vs.: gevierter Schild in Achtpaß, Rs.: 
Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 87 

585 	- Weißpfennig o. ,J., ähnl. wie vor, Noss 88 

586* - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor Noss 90 

587 	- Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 92 a 	 Einhieb 

588* - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 99 i 

589* - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 87 

590" - Adolf IX., 1408-1423/37, Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: Brustbild des Herzogs unter 
got. Bogen, Rs.: Wappen in Vierpaß, Noss 117 

591* - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 112 	 Schrötlingsr. 

592 	Jülich-Berg, Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 123 

593 	- Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 123 b, 124 	 2 Stück 

594* - Gerhard II., 1437-1475, Weißpfennig o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: gevierter Schild, 
Jülich-Berg in spitzem Dreipaß, in den Winkeln drei kleine Schilde, Noss 144 

595* - Wilhelm IV., 1475-1511, Goldgulden o. J., Mzst. Mülheim, Vs.: Hüftbild des HI. Huber-
tus mit Bischofsstab und Buch über kleinem Wappen, Rs.: gevierter Schild belegt mit 
Ravensberg auf Langkreuz, Noss 185, 3,21 g 	 Gold 

596* - Postulatsgulden 1503, Mülheim, Vs.: gevierter Schild in spitzrundem Dreipaß, Rs.: St. 
Hubertus steht halblinks, 2,28 g, Noss 198, Fr. 1353 	 Gold 

597 	- Doppelbausche 1500, Mülheim, Vs.: n. I. sitzender Löwe mit Halsband, daran der 
gevierte Wappenschild, Rs.: gevierter Schild auf befußtem Langkreuz, Noss -, vgl. 192 

598 	- Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: Brustbild St. Petri über Schild, Rs.: 3 Schilde in Klee- 
blattstellung, Noss 175 

599 	- Schilling 1511, o. Mzz., Vs.: St. Hubertus über Schild, Rs.: Blumenkreuz, in den 
Winkeln 4 Schilde, Noss 205 

42 
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600 	- Johann, 1511-1539, Albus 1512, o. Mzst., Vs.: gevierter Schild, belegt mit Ravens- 
berg, darüber Jahr, Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Köln, 
Trier und Bayern, in der Umschrift Jahreszahl, Noss 226 	 V 	35,- 

601* - Albus 1512, o. Mzz., Horde, Vs.: Jahr über Wappen, Rs.: Blumenkreuz, in den 
Winkeln 4 Schilde, Noss 231 	 IV 	60,- 

602* - Wilhelm V., 1539-1592, Taler o. J., Mülheim, Vs.: Wappen, Rs.: geharn. Brustbild n. 1., 
Noss 289 a, Dav. 8931 	 IV 	900,- 

603* - Taler o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, Noss 296 b/c 	 IV 	1000,- 

604 	- Taler o. J., ähnl. wie vor, Noss 300 	 IV/V 	380,- 

605* - Taler o. J., ähnl. wie vor Noss 304 	 IV 	800,- 

606* - Taler 1568, Vs.: geharn. Hüftbild mit Streitaxt n. 1 Rs.: dreifach behelmtes Wappen, 
Noss 340 	 Korrodiert, Fundexemplar V 	420,- 

607* - Possidierende Fürsten, 1609-1624, Schilling o. J., Vs.: bekr. Wappen auf Blumen- 
kreuz, Rs.: bekr. Reichsadler, Umschrift endet AVGVSTVS, Noss -, vgl. 473 	 IV 	100,- 

608 	- Schilling o. J., Mzst. Huissen, ähnl. wie vor, Noss 422 c 	 IV- 	150,- 

609 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, Noss 485 b 	 IV- 	95,- 

610 	- Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, 1111 Albus Cölsch o. J., Vs.: bekr. Wappen, Ra: Wert, 
Noss 601 	 2 Stück IV 	75,- 

611 	- 1111 Albus 1644 und 1646, ähnl. wie vor, Noss 631 c 	 2 Stück IV 	80,- 

612 	- 1111 Albus 1644 und 1646 (2), ähnl. wie vor, Noss 624, 630, 631 b 	 3 Stück IV 	170,- 

613 	- 1111 Albus 1639, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 606 a 	 IV 	50,- 

614 	- VIII Heller 1630, 1648, 1649 (2), 1650, 1651, beiderseits Wert, Noss 636, 637, 638, 
641 a, 565 	 6 Stück IV 	50,- 

615 	- VIII Heller o. J., 1628 (2), 1629 (2), 1630, 1631 (2), beiderseits Wert, Noss 546, 551, 
553, 560, 578, 580, 582 	 7 Stück 1V+-1V- 75,- 

616 	- Philipp Wilhelm, 1653-1679, 2 Albus 1675, Vs.: Löwe n. 1., Rs.: Wert und Jahr, Noss 
vgl. 699 	 IV 	60,- 

617 	- VIII Heller 1678, 1679, Wert/Wappen, Noss 726 b, 731 	 2 Stück IV 	38,- 

618 	- VIII Heller 1663 (2), 1676, 1677, 1678 (2), 1679 (2), Wert/Wappen, Noss 682, 683 b, 
709, 721, 725, 731 	 8 Stück IV-V 	60,- 

619 	- 2 Albus 1674, 1675 (2), 1676, 1677, Löwe/Wert und Jahr, Noss 691, 697, 699, 706, 715 
5 Stück IV 	120,- 

620 	- 2 Albus 1674 (2), 1675, 1676, 1678, wie vor, Noss 692, 693, 698, 707, 724 	5 Stück IV u. IV- 120,- 

621 	- Johann Wilhelm II., 1679-1716, 2 Albus 1682, Löwe n. 1./Wert und Jahr, Noss 739 k IV 	60,- 

622 	- 2 Albus 1682, ähnl. wie vor, Noss 739 m/o 	 111-1V 	60,- 

623 	- 2 Albus 1683, ähnl. wie vor, Noss 750 	 111-1V 	60,- 

624* - 2 Albus 1683, ähnl. wie vor, Noss 753 	 111-IV 	60,- 

625 	- 2 Albus 1685, ähnl. wie vor, Noss 766 d 	 IV+ 	50,- 

626 	- 2 Albus 1685, ähnl. wie vor, Noss 767 h 	 IV+ 	50,- 

627 	- 2 Albus 1683 (3), 1684, 1685 (2), ähnl. wie vor, Noss 752, 754, 756 a, 761, 765, 769 
6 Stück IV 	150,- 
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628* Silberabschlag vom Vierteldukat 1710, Stempel v. Le Clerc, Vs.: Büste n. r., Rs Schild 
mit Reichsapfel unter Kurhut zwischen Jahr, zu Noss 849 a Anm. 	 III 	300,- 

1V+ 	120,- 
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629* - 	Taler 1710, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Reichsapfelschild, Noss 851 



630 	- Karl Theodor, 1742-1799, 3 und 2 Stüber 1792, Mmz. PR., Vs.: bekr. Löwenschild, 
Rs.: Wert, Noss 1000, 1001 	 2 Stück IV+ 	35,- 

631 	- 1/2  Stüber 1784, 1785, 1786, 1787, 1790, 1794, 1/4  Stüber 1785, 1786, 1794, alle Mmz. 
PR., Monogramm/Wert und Jahr, Noss 992-998, 1006, 1007 c/d 	9 Stück Cu IV+-V 	60,- 

632* - Wildberger Ausbeutetaler 1751, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen 
zwischen zwei Löwen, Noss 36, Dav. 2533, Spruth p. 177 ff, Müs. 46, 1, 4, Vogls. 746 	IV- 	500,- 

633 	- 12 Stüber 1766, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Noss 970 	 IV- 	100,- 

634* Herzogtum Berg, Maximilian Josef, 1799-1806, Reichstaler 1804, Vs.: Büste n. r., 
darunter PR., Rs.: Wert zwischen Zweigen, Noss 1016 b, Jg. 163, AKS 1 	 IV 	1100,- 

635* - 1/2  Reichstaler 1804, ähnl. wie vor, Noss 1017 a, Jg. 162, AKS 3 	 IV 	900,- 

636* - Reichstaler 1805, Düsseldorf, ähnl. wie vor, Vs.: unter der Büste T.S., Noss 1023 b, 
Jg. 167, AKS 2 	 IV 	1200,- 

637* - Reichstaler 1805, ähnl. wie vor, Noss 1022, Jg. 167, AKS 2 	 IV+ 	1500,- 

638 	- III Stüber 1802, 1803, 1804, 1805, alle Mzz. R, bekr. Wappen/Wert und Jahr, Noss 
1010, 1014, 1018, 1021, Jg. 161, AKS 4 	 4 Stück IV 	40,- 

639 	- 1/2  Stüber 1803, 1804, Mzz. R., Noss 1015, 1019, Jg. 160, AKS 7 	2 Stück Cu IV u. IV- 20,- 

640* - Großherzogtum Berg, Joachim Murat, 1806-1808, Reichstaler 1806, Mmz. Theo-
dor Stockmar, Vs.: Büste n. r., darunter T.S., Rs.: Wert zwischen Zweigen, Noss 1041 c, 
Jg. 170, AKS 9 

641* Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm d. Große Kurfürst, 1640-1688, '/24 Taler 
1658, Lehndorff, Büste n. r./Zepterschild, v. Schr. 1325 

642* - 1/3  Taler 1671, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 668 

643 	- 1/3  Taler 1671, Vs.: drap. Büste n. r., darauf Wert, Rs.: bekr. Wappen, v. Schr 765 

644* - 2/3  Taler 1676, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 1676 

645 	- Sechsgröscher 1686 (?), Königsberg, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. 
Schr. 1803 

646* - Friedrich III., 1688-1713, 2/3  Taler 1689, Berlin, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, v. Schr 67, Dav. 269 

647* - 2/3  Taler 1689, Magdeburg, ähnl. wie vor, v. Schr. 166, Dav. 273 

IV+ 2000,- 

IV- 45,- 

IV- 90,- 

IV- 80,- 

IV 200,- 

IV- 20,- 

IV+ 220,- 

IV 200,- 
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648 	- Friedrich II., d. Große, 1740-1786, 1/4  Taler 1751, Breslau, Vs.: geharn. Brustbild n. r, 
Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, v. Schr. 205, von abweichender Zeichnung 

Schrötlingsf. 

649 	- 1/6  Taler 1775 E, Büste/Wert und Jahr, v. Schr. 627, Martin 70 c 

650 	- Friedrich Wilhelm II., 1788-1857, 1/3  Taler 1789 A, Berlin, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Adlerschild zwischen Jahr, Jg. 22 

651 	- Taler 1795 A, v. Schr. 39, Jg. 25 

652* - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 4 Groschen 1804 A, Jg. 27, AKS 23 

IV 80,- 

IV 50,- 

IV-V 80,- 

IV 140,- 

IV+ 90,- 

653 	- 1/6  Taler 1812 A, 1825, Jg. 31, 58, AKS 24, 26 	 2 Stück IV u. IV-V 65,- 

IV- 80,- 

IV-IV- 500,- 

IV- 85,- 

IV 80,- 

IV 150,- 

III 180,- 

IV 45,- 

IV 65,- 

95,- 

IV 30,- 

111-IV 70,- 

IV+ 750,- 

111-IV 175,- 

IV- 40,- 

IV 140,- 

654 	- Reichstaler 1816 A, Jg. 33, AKS 11, Dav. 756 

655* - Kammerherrentaler 1816 A, Jg. 35, AKS 12, Dav. 758 

656 	Taler 1818 D, Jg. 37, AKS 13, Dav. 759 

657 	- Friedrich Wilhelm IV, 1840-1861, Ausbeutetaler 1846 A, Jg. 75, AKS 75, Dav. 770 

658 	- sog. Sterbetaler 1861 A, Jg. 84, AKS 78, Dav. 775 

659 	- Wilhelm I., 1858-1888, Vereinstaler 1861, Jg. 92 

660 	- Krönungstaler 1861, Jg. 87 	 Kratzer a. Rs. 

661 	- Vereinstaler 1866, Jg. 96, AKS 99, Dav. 782 

662 	- Siegestaler 1866, Jg. 98, AKS 117 

663 	Preußen, Herzogtum, Albrecht v. Brandenburg, 1525-1568, III Gröscher 1542, 
Büste/6 Zeilen, S.-J. 5058 

664 	Braunschweig, Heinrich d. Wunderliche, Brakteat nach 1287, Löwen. r, auf dem brei- 
ten Rand 8 Ringe, Fiala 408 

665* - Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, Taler 1607, Vs.: 5-fach behelmtes 
11-feldiges Wappen, Rs.: St. Andreas mit dem Kreuz, Welter 643, Fiala 633-634 

666* - Rudolf August, 1666-1685, 24 Mariengroschen 1683, Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann mit 
Tanne, die er mit beiden Händen hält, Rs.: Wert, Kny. 587 

667 	- Rudolph August und Anton Ulrich, 1685-1704, 24 Mariengroschen 1699, Pferd n. I., 
Wert und Jahr, Welter 2082, Knigge 930 

668" - XII Mariengroschen 1695, Wilder Mann mit Tanne/Wert, We. 2086, Kn. 944 
leicht gewellt 

669 - Lüneburg, Georg, 1636-1641, 2 Mariengroschen 1639, dazu Ernst August, 
1679-1698, VI Mariengroschen 1696, We. 1462, 2004 	 2 Stück IV u. IV-V 45,- 

670* - Christian Ludwig, 1641-1665, Taler 1659, Vs.: 5-fach behelmtes Wappen, Rs.: n. 1. 
springendes Ross, We. 1511 	 IV 	400,- 

671 	- Johann Friedrich, 1665-1679, 12 Mariengroschen 1671, Roß/Wert, We. 1767, Kn. 
2535 	 IV+ 	160,- 

672* - 2/3  Taler 1677, o. Mzz., Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: Palme auf Felsen im 
Meer, im Hintergrund 2 Segelschiffe, We. 1728, Dav. 377 	 IV 	180,- 

673 	- Ernst August, 1679-1698, 2/3  Taler 1692, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann, in der 
Rechten Tanne, We. 1970, Kn. 2720 	 IV 	120,- 

674" 	- 2/3  Taler 1693, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Roß n. I., Fiala 2694 	 IV 	150,- 

675 	- Georg Wilhelm, 1665-1705, 16 Gute Groschen 1694, Wert/Roß über Jahr, We. 595, 
Kn. 2365 	 IV-V 	40,- 
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676* - Georg Ludwig, 1698-1714, XII Mariengroschen 1703, Vs.: Wert in 6 Zeilen, Rs.: St. 
Andreas mit dem Kreuz, We. 2171, Fi. 3584/5 

	
IV+ 	260,- 

677* - XXIIII Mariengroschen 1708, Vs.: Wert in 5 Zeilen, Rs.: Wilder Mann mit Tanne in der 
Rechten, We. 2158, Dav. 423 	 111-IV 	160,- 

678* - 1/3  Taler 1708, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Andreas mit dem Kreuz, We. 2167, Fi. 3604 IV+ 	80,- 

679* - Georg III., 1760-1820, Taler 1772, Vs.: bekr. 4-feld. Wappen, Rs.: St. Andreas mit dem 
Kreuz, We. 2802, Fi. 5036 	 Vs. i. F. I. pol. IV 	550,- 

680* - 1/3  Taler 1804, Vs.: bekr. 4-feld. Wappen mit bekr. Mittelschild, Rs.: St. Andreas mit 
dem Kreuz, We. 2828, Fi. 5060 	 III- 	250,- 

681 	Bremen, Gedenktaler 1863 a. d. Befreiung, Jg. 26, AKS 14, Dav. 626 min. Randsch. IV+ 	80,- 

682 	- Gedenktaler 1864 a. d. Eröffnung der Neuen Börse, Jg. 261, AKS 15 

	

min. Randsch. III- 	180,- 

683 	- Gedenktaler 1871 a. d. Frieden, Jg. 28, AKS 17 	 Rs. kl. Kratzer i. F. III+ 	130,- 

684* Dortmund, Kaiser Ferdinand III., 1637-1657, 1/16 Taler 1658 (Halber Blamüser), Vs.: 
Adler in doppelter Umschrift, Rs.: belorb. Brustbild Ferdinand III. n. r., Bergh. 220 	IV- 	120,- 

685 	Emden, Stadt, 28 Stüber o. J. mit Titel Ferdinand III., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Dav. -, vgl. 508 	 IV- 	80,- 

686 	Frankfurt, Stadt, Gulden zu 60 Kreuzer 1693, Vs.: Blumenkreuz, Rs.: bekr. Adler, 
J. u. F. 575 a, Dav. 517 	 IV- 	120,- 

687 	- Doppelgulden 1848 auf Erzherzog Johann, Jg. 46, Dav. 644, AKS 39 	 IV 	80,- 

688* Halberstadt, Bistum, Ulrich I. von Reinstein, 1. Regierung 1149-1160, Brakteat, Büste 
St. Stephans mit erhobenen Händen über Mauerbogen zwischen zwei Türmen, im 
Bogen Büste des Bischofs mit Krummstab und Buch, i. F. Kugeln und Knoten, Fd. 
Freckl. 39, Sig. Bonhoff 465 diese Ex., Sig. Löb. 41, Z. d. St. 189 	 III 	1000,- 

689* Hamburg, Stadt, Zweifacher Hochzeitstaler o. J., Vs.: Christus segnet das Brautpaar, 
Rs.: Hochzeit zu Kanaa, Gaed. -, vgl. S. 146, 58,2 g 	 vergoldet IV+ 	800,- 

690* Hannover, Stadt, VI Mariengroschen 1668, Vs.: Kleeblatt zwischen A - S, Rs.: Wert 
und Jahr, Knigge 5146 ff 	 Mitte der Rs. schwach ausgepr, sonst IV 	100,- 

691* Hersfeld, Abtei, Johann I., 1201-1213, Brakteat, ICHANNES HERSFEL, zwischen 
zwei Kuppeltürmen sitzender Abt mit Krummstab und aufgeschlagenem Buch, Sig. 
Löb. 902 	 III- 	1500,- 

692* - Ludwig 1., 1217-1239, Brakteat, LVDEW ICGV, Abt mit Krummstab und Buch sitzt 
v. v., i. F. je 1 Kreuz, Sig. Löb. 905, Sig. Bonh. 1400 

	
III- 	900,- 

693* - Brakteat, stehender Abt mit Palmzweig und Krummstab, Sig. Löb. 916 
	

III 	680,- 

691 
	

692 
	

693 
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715 	 714 

694* Hildesheim, Bistum, Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Taler 1631, Vs.: Brustbild in 
Hermelin n. r., Rs.: bekr. Wappen, Cappe 243, Dav. 5406 	 Schrötlingsrisse 

695 	- Stadt, VI Mariengroschen 1689, Wappen/Wert, Knigge 4685 

696 	- 24 Mariengroschen 1690, Vs.: Wert in 4 Zeilen, Rs.: behelmtes Wappen, Dav. 566 

697* Hohenzollern-Hechingen, Friedrich Wilhelm Constantin, 1838-1849, Doppeltaler 
1844, Jg. 7, AKS 2 	 min. Randsch. 

698 	Isny, Stadt, Batzen 1524, mit Königstitel Karls V., Vs.: Stern, darüber kl. Reichsadler, 
Rs.: bekr. Adler, Nau 153 ff, Schulten 1383 

699" Kempten, Stadt, Taler 1544, Vs.: Wappen, Rs.: bekr., geharn. Hüftbild Karl V. n. r., 
Nau 108, Dav. 9365 

700" Köln, Nachschlag vom Pfennig der königl. Münzstätte, Otto II. und III. als Kaiser, Denar 
um 1050, Soest, Vs.: Kreuz mit Kugeln und Soester-Zeichen in den Winkeln in 
Umschrift, Rs.: S / COLON II/ A, Haev. 854 

701* - Erzbistum
' 
 Anton v. Schauenburg, 1556-1558, Taler 1557, Deutz, Vs.:St. Petrus mit 

Schlüssel, Rs.: behelmtes Wappen, Noss 40 d, Dav. 9120 

702" - Stadt, Taler 1568, mit Titel Maximilian II., Vs.: Greif und Löwe halten behelmtes 
Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 135 dd, Dav. 9155 

703* - Taler 1569, ähnl. wie vor, Noss 148 (Punktvag) 

704 	- 4 Albus 1629, Vs.: Stadtschild unter Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 337 

705 	- 4 Albus 1635, ähnl. wie vor Noss 369 

706 	- 4 Albus 1656, ähnl. wie vor, Noss 435 

707 	- 4 Albus 1658, ähnl. wie vor, Noss 429 

708 	- 1/8  Taler 1673, Vs.: Wert über Stadtschild, Rs.: belorb. Büste Leopolds n. r., Noss 459 

709 	- 2 Albus 1674, 1675, Stadtschild/Doppeladler, Noss 465, 474 d 	 2 Stück 

710 	- 2 Albus 1682, ähnl. wie vor, Noss 494, 495 	 2 Stück IV+ u. IV 48,- 

IV 750,- 

IV 80,- 

IV- 280,- 

III-  3500,- 

IV 65,- 

IV-  200,- 

IV 100,- 

IV-V 360,- 

IV+ 800,- 

IV/IV- 380,- 

IV- 36,- 

111-IV 60,- 

IV 42,- 

IV 42,- 

IV 240,- 

IV 40,- 

711 	- 2 Albus 1683, 1684, 1685, ähnl. wie vor, Noss 497, 499, 503 	 3 Stück 

712" - Ratszeichen 1716, Vs.: behelmter Schild, Rs.: Ratsweinkanne, Noss 581 

713" - Ratszeichen 1730, Vs.: behelmter Stadtschild, Rs.: Weinpokal, Noss 617 

714* Konstanz, Bistum, Eberhard II. v. Waldburg, 1248-1274, Brakteat, zwei gekreuzte 
Krummstäbe, oben Stern, unten Mondsichel, Hohenstaufen 1355 

715" - Brakteat, Brustbild des Bischofs mit Palmzweig und Krummstab, Wulstreif und Perl-
rand, Cahn 61 

716 	- Stadt, Batzen o. J 1499-1533, Vs.: Stadtschild in Siebenpaß, Rs.: Adler Nau 55, 
Schul. 1715 

717* Lübeck, Stadt, Kupfer-Schärf 1570, Vs.: Stadtwappen unter Jahr, Rs.: SCH / ÄRF, 
Behr. 550 	 R 

718* - Silberabschlag vom Dukaten 1730 a. d. Augsburger Konfessions-Feier Vs.: bekr. 
Doppeladler mit Stadtwappen a. d. Brust, unten das Wappen des Bürgermeisters H. 
Balemann, Rs.: evang. Religion als weibl. Figur steht v. v., hält Kreuz und Buch, 
Behr. 638 c 

IV+ 90,- 

III 240,- 

III 120,- 

III 400,- 

111 300,- 

IV 60,- 

IV 150,- 

111 230,- 
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719* Lüneburg, Herzogl. Welf. Mzst., Otto IV., 1196-1218, Brakteat, Löwen. r., davor Ringel, 
Fiala 128, Sig. Bonh. 102 

720* Mainz, Erzbistum, Johann Philipp v. Schönborn, 1647-1673, Dukat 1655, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: bekr. Wappen, Pr. Alex. 459, Piloty 1015, Friedb. 1593 Vs. etwas rauh Gold 

721* - Damian Hartard v. d. Leyen, 1675-1678, Sortengulden zu 60 Kreuzern 1676, Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: Wappen in Zweigen unter Kurhut, Pr. Alex. 530 

722* - Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, Sortengulden 1695, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
Wappen in Zweigen unter Kurhut, Pr. Alex. 601, Dav. 658 

723' Markdorf (Bodensee), Brakteat 2. Hälfte 13. Jh., 6-blätterige Blume, darüber Kugel in 
Wulst- und Perlreif, Cahn 146 

724* Mecklenburg-Güstrow, Johann Albrecht, 1547-1555, Taler 1549, Vs.: Brustbild mit 
Hut n. I., Rs.: 3-fach behelmtes Wappen, Dav. 9547 

725" Metz, Stadt, Groschen o. J., Vs.: Langkreuz, in den Winkeln Stern, in doppelter 
Umschrift, Rs.: St. Stephan kniet n. I. zwischen den Stadtwappen, S.-J. 1890 

726" Münster, Erzbistum, Maximilian Friedrich, 1762-1784, 1/3  Taler 1764, Vs.: Wert und 
Jahr, Rs.: bekr. Wappen von Löwe und Greif gehalten, Cr. 34 

727* Neuss, Stadt, Taler 1556, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: St. Quirinus steht v. v. zwischen 
zwei Wappen, Noss 30 a, de Mey 740, Dav. 9593 

728* Nürnberg, Stadt, Dukat 1636, Vs.: Stadtwappen, Rs. verzierte Schrifttafel, Kellner 54, 
Fr. 1723 	 Gold 

729 	Pfalz-Neuburg, Carl Philipp, 1719-1742, 20 Kreuzer 1724, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Wert in Zweigen, Noss 894 

730 	Pommern, Bogislaus X., 1474-1523, Schilling 1492, Greif in Umschrift/Wappen auf 
Langkreuz, S.-J. 4840, Danneberg 182 

731* Sachsen, Kur-Sachsen, Ernst, Albrecht mit ihrem Oheim Wilhelm III., 1464-1484, 
Mohrenkopfheller, nach der Münzreform von 1475, geprägt in Leipzig, durch Konrad 
Funke (18 Stück=1 Spitzgroschen), Wappen unter Stern in Wulstreif, Grass 74 	R 

731a - Friedrich III., Georg und Johann, 1500-1507, Engelgroschen o. J. (Schreckenber-
ger), Vs.: Engel über Wappen, Rs.: Wappen, Mers. 366 

732* - Johann Friedrich der Großmütige, 1532-1547, Silber-Schaumünze o. J. (um 1532) (v. 
Matthes Gebel), Vs.: bärtiges Brustbild n. r, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Habich 
I, 2, 1080, Sig. Löbbecke 277, 0 50 mm mit und 46,5 mm ohne den umlöteten Kordel- 
rand, Originalguß, 30, 6 g 	 Vs. Kopf alt vergoldet, i. F. pol. 

III 240,- 

1100,- 

IV 440,- 

IV 450,- 

III 550,- 

IV- 200,- 

IV 220,- 

III-  300,- 

IV 1600,- 

IV+ 1200,- 

IV 80,- 

IV-  60,- 

IV+ 250,- 

IV+ 40,- 

IV 750,- 
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733* - Johann Friedrich und Georg, 1534-1539, Taler 1536, Annaberg, Vs.: Brustbild 
Johann Friedrichs mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Brustbild Georgs n. 1., 
Schnee 72, de Mey 904 

734 	- Moritz, 1541-1553, 1/4  Taler 1552, Freiberg, Vs.: Jahreszahl über zwei verschränkten 
Wappen, Rs.: Wappen, Mers. -, vgl. 626 

735 	- Dreier, 1747 mit Loch, 1748, 1749, 1751, Schneeberg, Freiberg, Annaberg, beider- 
seits Wappen, Mers. 638-641 	 4 Stück 

736 	- August, 1553-1586, Taler o. J., Vs.: Brustbild mit Schwert n. r., Rs.: 3-fach behelmtes 
Wappen, Schnee 703, mit altem Henkel aus gedrehtem Draht 

737* - 1/4  Taler 1561, Schneeberg, Vs.: Brustbild mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 
vgl. 715, S. 1687 

738 	- 1/8  Taler 1564, o. Mmz., Vs.: Brustbild mit Schwert n. r. zwischen Jahreszahl, Rs.: 
Wappen, Mers. 712 	 Hksp. 

739* - 1/2  Taler 1577, Dresden, Vs.: Hüftbild mit Schwert und Streitkolben n. r, Rs.: Wappen, 
Mers. -, vgl. 688 

740 	- Groschen 1558, 1577, 1579, beiderseits Wappen, Mers. 720, 721 	 3 Stück 

IV+ 380,- 

IV 50,- 

IV-IV- 36,- 

IV 150,- 

IV 80,- 

IV 40,- 

IV 150,- 

111-IV 60,- 

741 	- Dreier 1558, 1575, 1576, Dresden, Reichsapfel/Wappen, Mers. 726/27 	3 Stück IV+ u. IV-30,- 

742* - Johann Georg, Gußmedaille 1588 (v. Hans Reinhard), a. d. Erneuerung der 
brandenburg-sächsischen Erbverbindung in Naumburg, Vs.: Brustbild der kurfürstl. 
Eltern Johann Georg und Elisabeth n. r., Rs.: Brustbilder Kurfürst Christian I. v. Sach-
sen und der Kurfürstin Sophie, der Tochter Johann Georgs, Sig. Lange 12, Menadier 
81, 32,52 g 	 früher Guß, i. F. pol. R 

743* - Christian I., 1586-1591, Taler 1589, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und 
Helm n. r., Rs.: 3fach behelmtes Wappen, Mers. 744, Schnee 731, Dav. 9806 

744* - Christian II., Johann Georg und August, 1591-1602, unter Vormundschaft, 1/4  Taler 
1594, Dresden, Vs.: Hüftbild der 3 Brüder v. v., Rs.: Wappen, Mers. -, vgl. 777 

745* - Majorenn, 1/4  Taler 160Z, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild Christians mit Schwert, Rs.: 
Büsten der beiden Brüder einander zugewandt, darunter Wappen, Mers. -, vgl. 794 

746* - 1601-1611, Reichstaler 1604, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: zwei geharn. Brustbilder 
in Wappenkreis, Schnee 758, Mers. -, vgl. 795 

747 	- Johann Georg 1., 1611-1656, Groschen 1614, 1624 (3), beiderseits Wappen, Mers. 

IV 500,- 

IV 180,- 

111-1V 90,- 

IV+ 100,- 

IV 275,- 

846, 1121/1122 	 4 Stück IV+ u. IV 50,- 

748* - Kipper-Doppeltaler zu 60 Groschen 1622, Annaberg, Vs.: Engel über Wappen, Rs.: 
zwei Engel über 3 Wappen, darüber Jahr, Rahnenf. 27, Kraaz 627 

749 	- Kipper-10-Groschen 1622, Dresden, Mzz. Schwan, Vs.: Engel über sächs. Schild, 
Rs.: 2 Engel mit 3 Schilden, Kraaz Rahnenf. II 3650 	 R 

749a - 1/4  Taler 1624, Vs.: Hüftbild mit Schwert und Helm n. r., Rs.: Wappen, Mers. 1112 

IV+ 260,- 

IV/IV- 80,- 

IV 70,- 

745 
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750* - Medaille 1631 (v. Seb. Dadler) a. d. Konvention der evangl. Stände zu Leipzig, Vs.: 
Stadtansicht, darüber 2 Putten mit großem Schild Jehovas und zwei kleinen sächsi-
schen Schilden, Rs.: Allegorie der Tugend führt jugendl. Herkules Apoll und Merkur 
zu, M. 2534, vgl. dazu auch NNB 1980, 6, p. 192 ff, 0 50,1 mm, 31,53 g 	 R IV 	350,- 

751* - Taler 1639, Mmz. S-D, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und Helm n. r, Rs.: 8-fach 
behelmtes Wappen, Mers. -, vgl. 1089/9, Schnee 876, Dav. 7601 	 IV 	220,- 

752* - Dukat 1642, Kurfürst in Harnisch steht n. r., mit geschultertem Schwert, Rs.: Wappen, 
Mers. 1091, Friedb. 2432 	 Gold III 	500,- 

753 	- Taler 1644, Mmz. CR, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert und Helm n. r., 
Rs.: 8-fach behelmtes Wappen, Mers. -, vgl. 1090, Schnee 879, Dav. 7612 	 IV 	120,- 

754* - 1/8  Taler 1656, Mmz. CR, Vs.: Brustbild mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 
vgl. 1120 	 III 	140,- 

755 	- Johann Georg II., 1656-1680, 1/2  Ortstaler 1659, Vs.: Brustbild mit Schwert n, r., Rs.: 
Wappen, Mers. 1194 	 Hksp. und Loch IV 	30,- 

756 	- Dreier 1659, Pfennig 1668, 1674, 1677, Dresden, Reichsapfel/Wappen, Mers. -, vgl. 
1205, 1208 	 4 Stück III u. IV 	32,- 

757* - Ortstaler 1662, Vs.: Brustbild mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 1192, Haupt 99/3 111-1V 	140,- 

758* - Ortstaler 1664, ähnl. wie vor, Mers. 1192, H. 99/3 	 Hksp., sonst 111-IV 	50,- 

759 	- Sechskreuzer 1666 (Bautzen), Interimsmünze nach burgund. Fuß, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: Wappen, H. 102/6 	 V 	25,- 

760 	- Groschen 1667, 1673, Dresden, Wappen/Reichsapfel, Mers. 1203 	2 Stück IV 	36,- 

761* 	- 1/3  Taler 1669, Dresden, nach dem burgund. Fuß, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Mers, 1195 	 IV 	120,- 

762 	- A Taler 1672, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs • bekr. Wappen, Mers. -, vgl. 1199, 
H. 106/9 	 IV 	80,- 

763* - 1/3  Taler 1673, ähnl. wie vor, Mers. 1197, H. -, vgl. 106/9 	 IV 	90,- 

764* -'/8 Taler 1674, ähnl. wie vor, Mers. 1198 	 IV 	80,- 

765 	- Gulden 1677, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut zwischen Zweigen, 
Mers. -, vgl. 1184 	 III 	200,- 

766* - Johann Georg III., 1680-1691, Miniatur-Medaille o. J. (v. Omeis), Vs.: drap. Büsten. r., 
Rs.: gekreuztes Schwert und Zepter, Tenzel Tf. 638, Sig. Engelh. 1008 	 III 	75,- 

767 	- Pfennig 1682, 1684, 1686, Reichsapfel/Wappen, Mers. 1291, vgl. H. 109/6 3 Stück III 	32,- 

768 	- Groschen 1686, Reichsapfel/Wappen, Mers. 1287, H. 109/4 	 111-IV 	25,- 

769* - Magdalene Sibylla, 1612-1687, Gemahlin von Johann Georg II., Taler 1687, a. i. Tod, 
Vs.: 7 Zeilen, Rs.: Krone über Regenbogen in Lorbeerkranz, Mers. 1212, Schnee 967, 
Dav. 7641 	 IV 	700,- 
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770* - Medaille 1687 (v. Omeis), a. i. Tod und den ihres Gemahls, beiderseits Brustbilder 
n. r, 0 32,5 mm, 21,58 g, Mers. 1210, Tentzel 62, 2 	mit Randschrift, Hksp.? III 	220,- 

771* - Johann Georg IV, 1691-1694, Gulden 1692, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: ge- 
kreuzte Schwerter, in den Winkeln Wappen, Mers. 1308, vgl. H. 111/7 	 IV 	125,- 

772* - Y3 Taler 1692, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1339, vgl. H. 111/7 	Kratzer a. Vs. IV 	45,- 

773* - Glückwunsch-Medaille o. J. (1693) (v. C. Wermuth), dem Kurfürst bei seiner Rückkehr 
aus Frankreich in Gotha überreicht, Vs.: gekreuzte Schwerter unter Kurhut in Kranz, 
Rs.: Stern im Rautenkranz, Mers. 1314, 0 31,9 mm, 17,04 g 	 III 	200,- 

774 	- Dreier 1692, 1694, Pfennig 1694 (2) 	 4 Stück 111-1V- 	38,- 

775 	- Groschen 1692, 1693, gekr. Schwerter, in den Winkeln Wappen, Wert, Mers. 1347 
2 Stück IV-IV- 	16,- 

776 	- Doppelgroschen 1693, 1694, Leipzig, 2 Wappen unter Kurhut/Wert, Mers. 1345 

	

2 Stück IV 	32,- 

777* - Friedrich August I., 1694-1733, Miniatur-Medaille 1694 (v. Wermuth), a. d. pol. 
Königswahl, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 8 Zeilen, Mers. 1393, 0 12,4 mm, 1,71 g III 	100,- 

778* - Medaille 1699 (v. Omeis), a. d. Übergabe der Festung Caminiec (Polen), Vs.: bekr., 
geharn. Brustbild n. r., Rs.: kniende, weibl. Figur mit Schild und Mauerkrone, dahinter 
Ansicht der Festung, Mers. 1420, 43,60 g 	 mit Randschrift, min. Randsch. III 	400,- 

779* - Sechsgröscher (Tympf) 1702, Prägung für Polen, Vs.: bekr, geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: 3 Wappen unter Krone, Mers. 1652 	 50,- 

780* - Medaille 1703, Leipzig (v. Wermuth), a. d. Besuch der Michaelis-Messe durch Carl III. 
von Spanien, Vs.: Brustbild Carls III. n. r, Rs.: Reiter n.l., Mers. 2547, 14,71 g 	 IV 	130,- 

781* - Medaille 1707 (v. Wermuth), a. d. III. Lieferung an die Schweden, Vs.: Ansicht der 
Stadt Leipzig, Rs.: Haus, aus dem Korn auf einen Wagen geschafft wird, Sig. Erbstein 
1289, D. 1152, 14,46 g 	 Signatur i. A. getilgt, Randsch. III 	200,- 

782* - Gulden 1708, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: Monogramm unter Krone, 
Mers. 1460 	 IV 	200,- 

783 	- 1/8  Vikariatstaler 1711, Vs.: n. r. reitender Kurfürst über Wappen, Rs.: zwei Tische mit 
Krönungsinsignien zwischen Schrift, Mers. -, vgl. 1487 	 Hksp. IV- 	24,- 

784* - Bronzeabschlag vom 4-fachen Vikariatsdukaten 1711, Vs.: der Kurfürst reitet n. r, Rs.: 
zwei bekr. Wappen auf Zweigen, Mers. -, vgl. 1498, hier in Silber, 0 33,5 mm 

	

min. Randsch. III 	200,- 

785 	- Pfennig 1709, 1711, 1712, 1713 (kl. Loch), 1714, Dresden, Reichsapfel/Wappen, 
H. vgl. 117/18 	 5 Stück IV 	40,- 

786 	- 1/3  Taler 1723, Dresden, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: zwei Wappen unter Krone, 
Mers. 1605 	 IV-V 	20,- 

787 	- 3 Kipper, Dresden, 1726, 1728, 1729, 1730, Reichsapfel/Wappen, Mers. 1633 
4 Stück III-V 	40,- 

788 	- Groschen 1729, 1732, 1733, Dresden, Wappen/Wert, Mers. 1623 	3 Stück IV+-IV- 36,- 

789 	-'/e Taler 1724, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: zwei Wappen unter Krone, 
Mers. 1613 	 IV 	24,- 

790 - Doppelgroschen 1720, 1729, 1732, Dresden, bekr. Wappen/Wert und Jahr, 
Mers. 1617 	 3 Stück IV-V 	30,- 

791 	- Pfennig 1711, 1747, 1749, 1754, beiderseits Wappen 	 4 Stück IV-IV- 	40,- 

792 	- Friedrich August III., 1763-1827, '/3 Taler 1791, Büste/Wappen, Mers. -, vgl. 1974 	V 	24,- 

793 	- 	Taler 1790, Vs.: Kopf n. r., Rs.: zwei Wappen unter Krone, Buck 154 d, H. 133/5 	III 	100,- 
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794 	- Konventionstaler 1794, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr Wappen zwischen Zwei- 
gen, Mers. 1977, Schnee 1092, Dav. 2701 	 Rs. min. just. 

795 	- Konventionstaler 1807, ähnl. wie vor, Jg. 12, AKS 12 

796 	- Königreich, Johann, 1854-1873, Taler 1855, a. d. Münzbesuch, Jg. 99, AKS 156 

797 	- Siegestaler 1871, Jg. 132 

798 	- Doppeltaler 1872, a. d. Goldene Hochzeit, Jg. 133, AKS 160 

799 	- Altenburg, Ernst, 1853-1908, Vereinstaler 1869, Jg. 113, AKS 61 	min. Randsch. 

800* - Coburg-Eisenach, Johann Casimir und Johann Ernst, 1572-1633. Reichstaler 
1580, Vs.: beider Brustbilder einander gegenüber, Rs.: 3-fach behelmtes, 9-feldiges 
Wappen, Schnee 170, Mers. 2953 var. 

801 	- Coburg-Gotha, Ernst I., 1806-1844, 3 Kreuzer 1828, EK, Jg. 242, AKS 84 

802* - 20 Kreuzer 1835, Jg. 261, AKS 78 

803 	- 1 und 1/2  Groschen 1841 G, Jg. 269, 268, AKS 90, 91 	 2 Stück 

804 	- Ernst II., 1844-1893, 2 Groschen 1865 B, Jg. 294, AKS 109 

805 	- Vereinstaler 1869 a. d. 25. Regierungsjubiläum, Jg. 298, AKS 117 

806 	-'/6 Taler 1869 a. d. 25. Regierungsjubiläum, Jg. 297, AKS 118 

807 	- Weimar, Johann Ernst und seine 7 Brüder, 1605-1619, Achtbrüdertaler 1610, beider- 
seits 4 Hüftbilder v. v. über 3 Zeilen, Mers. 3791, Dav. 7523, Schnee 341 

808* - Henneberg-llmenau, Gemeinschaftsprägung nach der Teilung, 1691-1702, 
Ausbeutetaler 1697, Vs.: zwei behelmte Wappen von zwei Bergknappen gehalten, Rs.: 
bekr. Henne n. r. in Lorbeerkranz, Schnee 627, Mers. 4355, Dav. 7487 

Schleswig-Holstein 

"Quasi-Denninge, Diese Münzen aus dem norddeutschen Raum gehören vermutlich in die 
Reihe der Münzexperimente während der Kipper- und Wipperzeit, auch Kleinmünzen aus Talersil-
ber auszuprägen. Sie imitieren bewußt die russischen Denninge, die für ihr gutes Silber bekannt 
waren. 
Literatur: Gert Hatz: Denninge, in: Zeitschrift für Ostforschung 11, 1962 

809 	- Christian IV. von Dänemark, 1588-1648, 2 Schilling, lübisch, Glückstadt, Vs.: der 
König reitet n. r. über 4 S L, Rs.: CHRISTIAN DER 4 / VAN GOTT / GNA KONN / IN 
DENNE / MARKEN, Hatz 5 

810* 	- 2 Schilling, lübisch, Glückstadt, ähnl. wie vor, H. 4 

811* 	- Johann der Jüngere, 1564-1622, 2 Schilling 1621, lübisch, Sonderburg, Vs.: 
Wappen, Nesselblatt unter Jahr, Rs.: 5 Zeilen, Lange 542 	 R 

812* - Erzbischof Johann Friedrich von Holstein Gottorp, Bischof von Lübeck, 1596-1634, 
4 Schilling lübisch, Bremervörde, Vs.: Reiter n. r über 4 S L, Rs.: V G G / JOH FRID/ E 
BZBV/LEZNH/ZSH,Hatz 13 

812a - 4 Schilling lübisch, ähnl. wie vor 

813* Schwarzburg-Rudolstadt, Ludwig Günther II., 1767-1790, Taler 1786, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: Wappen auf ovalem Schild unter Fürstenhut zwischen zwei Schild-
haltern, Fischer 575 

814* Überlingen, Königliche Münzstätte um 1270, Brakteat, Löwe mit Adlerkopf n. r., Sig. 
Bonh. 1854 	 kleiner Randausbruch, sonst 

815* Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 1/2  Franc 1808, Vs.: 
belorb. Kopf n. r.. Rs.: Wert in Kranz, Wey. 3894 	 min. justiert, sonst 

816* Würzburg, Gottfried Schenk von Limburg, 1443-1455, Schilling o. J., nach der 
Konvention von 1443, Vs.: HI. Kilian steht v. v., Rs.: quadriertes Wappen, S.-J. 1326, 
Piloty 870 f 

IV+ 80,- 

IV 80,- 

IV 100,- 

IV+ 125,- 

IV+ 170,- 

IV 80,- 

IV 300,-- 

40,- 

III 250,- 

IV u. V 100,- 

III 60,- 

111-IV 250,- 

111-IV 90,- 

IV 240,- 

IV- 600,- 

IV 90,- 

IV 70,- 

IV 100,- 

IV 65,- 

IV 65.- 

III 700,- 

III 480,- 

III 450,- 

IV 140,- 
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817* Münzbecher, Arbeit des 19. Jh. mit 16 verschiedenen Talern: Im Boden: 
Braunschweig-Wolfenbüttel, Rudolf-August, Löser 1686 zu 2 Talern; Oberste Reihe: 
Sachsen, Johann Georg I., Vikariatstaler 1619; Taler 1635; RDR, Ferdinand III., Taler 
1648; Leopold, Medaille; Taler 1691, für Ungarn; Mittlere Reihe: RDR, Ferdinand II., 
Taler o. J., Sachsen, Johann Georg, Taler 1630; Span. Niederlande, Dukaton 1619; 
Kaufbeuren, Taler 1543. Untere Reihe: Sachsen-Weimar, Friedrich Wilhelm und 
Johann, Taler 1593; RDR, Erzherzog Ferdinand, Taler o. J.; Sachsen, Christian, 
Johann und Georg, Taler 1598; Salzburg, Taler 1625; Hohenlohe, Rudolf, Taler 1609. 
ca. 600 g 
(Abb. s. Rückseite des Kataloges) 

III 	3500,- 
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Münzen des Deutschen Reichs ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

J 
818 5 20 Pfennig 1876 F II 80,- 

819 5 20 Pfennig 1876 J 11-111 30,- 

820 6 20 Pfennig 1888 F 111-IV 30,- 

821 7 50 Pfennig 1875 F 111-1V 100.- 

822 8 50 Pfennig 1877 F IV 40,- 

823 10 1 Pfennig 1905 E I 25,- 

824 11 2 Pfennig 1904 E III 25,- 

825 12 5 Pfennig 1904 F II 3a- 
826 12 5 Pfennig 1911 J I- 30,- 

827 13 10 Pfennig 1904 A III 10,- 

828 13 10 Pfennig 1906 A I 30,- 

829 17 Mark 1905 A I 30,- 

830 19 Anhalt, Friedrich I. 2 Mark 1876 IV-V 350,- 

831 24 - Friedrich II. a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1914 min. Randsch. 	III- 100,- 

832 26 Baden, Friedrich 1. 2 Mark 1876 V 50,- 

833 27 5 Mark 1888 IV- 1000,- 

834 27 F 5 Mark 1875 IV+ 300,- 

835 28 2 Mark 1900 IV-V 80,- 

836 29 5 Mark 1894 IV- 80,- 

837 29 5 Mark 1898 IV 90,- 

838 30 - a. d. 50. Regierungsjub. 2 Mark 1902 IV 40,- 

839 33 5 Mark 1902 IV- 70,- 

840 34 - a. d. Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 111-IV 55,- 

841 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 min. Randsch. 	III- 60.- 

842 40 - Friedrich II. 5 Mark 1913 III- 110,- 

843 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1877 III 600,- 

844 42 5 Mark 1875 IV-V 70,- 

845 42 5 Mark 1876 IV+ 240.- 

846 44 - Otto 5 Mark 1888 Brandspuren IV 600,- 

847 45 2 Mark 1901 min. Randsch. 	IV+ 50,- 

848 45 2 Mark 1913 111-1V 60,- 

849 47 3 Mark 1913 IV+ 30,- 

850 48 - Luitpold, a. s. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 III 50,- 

851 49 - wie vor 3 Mark 1911 III 70,- 
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852* 56 Braunschweig, Ernst August 5 Mark 1915 III 3400,- 

853* 57 3 Mark 1915 11-111 350,— 

854* 59 Bremen 2 Mark 1904 II 180,- 

854a 61 Hamburg 2 Mark 1877 1V+ 100,— 

855 63 2 Mark 1896 II- 240,— 

856 64 3 Mark 1909 III 40,— 

857 65 5 Mark 1893 min. Randsch. 	IV 70,— 

858 66 Hessen, Ludwig III. 2 Mark 1877 Randsch. IV 400,— 

859 67 5 Mark 1875 IV-V 130, — 

860 67 5 Mark 1876 1V-V 130,— 

861" 69 - Ludwig IV. 5 Mark 1888 min. Randsch. IV 1500,— 

862 70 2 Mark 1891 IV 1100,— 

863 74 - Ernst Ludwig, a. d. 400. Geburtstag 
Philipps d. Großmütigen 2 Mark 1904 III 100,- 

864 75 - wie vor 5 Mark 1904 III 350,- 

865 79 Lippe, Leopold IV. 3 Mark 1913 min. Randsch. 	111-IV 500,- 

866 80 Lübeck 2 Mark 1901 II- 700,- 

867 81 2 Mark 1905 IV+ 200,- 

868 83 5 Mark 1907 IV/111 500,- 
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869 86 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz IV., a. d. Hochzeit 2 Mark 1904 III 110,- 

870 93 Oldenburg, Nicolaus Friedrich 2 Mark 1891 Randsch. IV 220,- 

871 96 Preußen, Wilhelm I. 2 Mark 1883 A III 1000,- 

872 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 min. Randsch. 	III 100,- 

873 99 5 Mark 1888 min. Randsch. 	III 320,- 

874 99 5 Mark 1888 IV 240,- 

875 102 - Wilhelm II. 2 Mark 1907 11-111 90,- 

876 103 3 Mark 1909, 10 und 12 	3 Stück IV+ u. IV 70,- 

877 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 min. Randsch. 	III 25,- 

878 106 - wie vor 5 Mark 1901 III 120,- 

879 107 - Uni Berlin 3 Mark 1910 III 130,- 

880 108 - Uni Breslau 3 Mark 1911 III 80,- 

881 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 III 30,- 

882 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 36,- 

883 111 - a. d. Regierungsjub. 2 Mark 1913 III+ 30,- 

884 112 - wie vor 3 Mark 1913 III 35,- 

885 113 3 Mark 1914 IV/III 35,- 

886 114 5 Mark 1913 IV+ 40,- 

887 120 Reuß, jüngere Linie, Heinrich XIV. 2 Mark 1884 IV-V 350,- 

888 124 Sachsen, Albert 2 Mark 1902 III- 100,- 

889 128 - a. s. Tod 5 Mark 1902 min. Randsch. 	III 250,- 

890 132 - Georg, a. s. Tod 2 Mark 1904 III 150,- 

891 134 - Friedrich August 2 Mark 1905 III 80,- 

892 134 2 Mark 1907 III- 80,- 

893 138 - Uni Leipzig 2 Mark 1909 II 120,- 

894 139 - wie vor 5 Mark 1909 II 350,- 

895 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 III 40,- 

896 140 - wie vor 3 Mark 1913 min. Randsch. 	11-111 45,- 

897 151 b - Meiningen, Georg II. 2 Mark 1902 III 700,- 

898 155 - a. s. Tod 3 Mark 1915 min. Randsch., Kr. 	III 200,- 

899 158 - Weimar-Eisenach, Wilhelm Ernst, 
a. d. Hochzeit mit Carolina v. Reuß 2 Mark 1903 III 200,- 

900 159 - wie vor 5 Mark 1903 min. Randsch. 	III- 300,- 

901 160 - Uni Jena 2 Mark 1908 III 160,- 

902 162 - a. d. Hochzeit mit Feodora 
von Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 120,- 

903 163 - a. d. Jahrhundert-Feier 
des Herzogtums 3 Mark 1915 III 275,- 

904 163 - wie vor 3 Mark 1915 III- 250,- 
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905 166 Schaumburg-Lippe, 
Georg, a. s. Tod 3 Mark 1911 III- 150,- 

906 169 a Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther, Regierungsjub. 2 Mark 1905 11-111 170,- 

907 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 	min. Randsch. III 180,- 

908 174 Württemberg, Wilhelm II. 2 Mark 1913 	• min. Randsch. 	III 50,-- 

909 177 a - a. s. Silberhochzeit 3 Mark 1911 III- 70,— 

Reichsgoldmünzen 

910 186 Baden, Friedrich 1. 10 Mark 1878 III 390,- 

911* 186 10 Mark 1891 	min. Randsch. IV+ 340,- 

912 216 Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1876 IV 320,- 

913" 285 Schaumburg-Lippe, Georg 20 Mark 1904 111-IV 2500,- 

914* 288 Waldeck und Pyrmont, Friedrich 20 Mark 1903 111-IV 7500,— 

Weimarer Republik 

917 311 1 Mark 1925 A II 30,- 

918 312 Drei Mark 1924 J III 140,- 

919 315 4 Reichspfennig 1932 A, J 2 Stück 	III+ u. IV 50,- 

919a 319 1 Reichsmark 1926 A, 1927 J 2 St. 	III- u. IV 36,- 

920 320 2 Reichsmark 1926 G IV 26,- 

921 320 2 Reichsmark 1927 A IV 25,- 

922 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 E III- 70,- 

923 322 5 Reichsmark 1925 G III- 260,- 

924 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A I- 500,- 

925 323 3 Reichsmark 1926 A min. Randsch. 111-IV 280,- 

926 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A II 300,- 

927 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A III 220,- 

928 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 A IV 180,- 

929 331 5 Reichsmark 1930 A II 400,- 

930 331 5 Reichsmark 1932 A III 220,- 

931 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 III 900,- 
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932 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 	min. Randsch. II- 340,- 

933 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 D 	 III 70,- 

934 336 5 Reichsmark 1929 D 	 III 200,- 

935 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A 	 III 300,- 

936 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 E 	 III 90,- 

937 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 F 	 III+ 90,- 

938 340 - 3 Reichsmark 1929 F 	 III 90,- 

939 340 3 Reichsmark 1929 J 	 III- 80,- 

940 341 5 Reichsmark 1929 E 	 III- 200,- 

941 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 F min. Randsch. III+ 160,- 

942 343 5 Reichsmark 1930 A 	Randsch. IV 230,- 

943 343 5 Reichsmark 1930 F 	 IV+ 240,- 

944 344 Walther v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A 	 III- 140,- 

945 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 	 III 90,- 

946 346 5 Reichsmark 1930 E 	 11-111 220,- 

947 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A 	 III 500,- 

948 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 D min. Randsch. II- 650,- 

949 350 Goethe 

Drittes Reich 

3 Reichsmark 1932 F 	 III 130,- 

950 352 Luther 2 Reichsmark 1933 D 	 IV+ 30,- 

951 352 - 2 Reichsmark 1933 F 	 III- 40,- 

952 353 5 Reichsmark 1933 D 	 IV 220,- 

953 354 Reichsmark 1937 F 	 III 40,- 

954 354 Reichsmark 1937 G 	 III 40,- 

955 355 Garnisonskirche 2 Reichsmark 1934 E 	 II- 75,- 

956 356 - 5 Reichsmark 1934 D min. Randsch. III+ 75,- 

957 356 5 Reichsmark 1934 E 	 III 65,- 

958 357 5 Reichsmark 1934 A 	 III 20,- 

959 359 Schiller 5 Reichsmark 1934 F 	 III 300,- 

960 365 50 Reichspfennig 1939 D 
min. Randsch. 	III 60,- 

961 365 

Alliierte Besetzung 

50 Reichspfennig 1939 F 	 II- 70,- 

962 375 50 Reichspfennig 1946 F, 1948 F 
2 Stück, zapon. 	III 30,- 
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Bundesrepublik Deutschland 

963 389 	Schiller 5 Deutsche Mark 1955 
min. Randsch. 	III- 1000,- 

964 390 	Markgraf von Baden 5 Deutsche Mark 1955 III 1000,- 

965 394 	Leibniz 5 Deutsch Mark 1966 1- 90,— 

Deutsche Kolonien 

966 712 	Deutsch-Ost-Afrika 1/2  Rupie 1901 IV 60,- 

967 713 1 Rupie 1890 II 120,- 

968 722 1 Rupie 1907 J IV 30,— 

Übergangsstaaten 

969 D 7 	Freie Stadt Danzig Gulden 1923 11-111 50,— 

Nebengebiete 

970 N 23a Westfalen 50 Millionen Mark 1923 40,- 

971 N 20a - 10'000 Mark 1923 	min. Randsch. II- 40,- 

971a N 28 	- 1 Billion 1923 111 800,- 
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Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

972* 	Ferdinand I., 1558-1564, Taler o. J., Hall, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: Adler mit 
Brustschild, Markl 1591 	 IV+ 	650,- 

973* - Taler zu 72 Kreuzern 1558, Hall, ähnl. wie vor, Voglh. 48 	 111-IV 	650,- 

974 	Maximilian II., 1564-1576, Guldentaler 1568, Kuttenberg, Vs.: bekr. Hüftbild mit 
Zepter und Reichsapfel n. r, Rs.: Doppeladler mit bekr. Brustschild, Voglh. 74, Dav. 44 

	

Fundexemplar R IV 	500,- 

975* Erzherzog Maximilian, 1612-1618, seit 1585 Hochmeister des Dt. Ordens, Taler 1615, 
Ensisheim, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, zu den Seiten die 
Schilde v. Elsaß und Pfirt, Voglh. 121 var., Dav. 3326, Engel und Lehr 178 

	

kl. Kratzer a. Vs. R 111-IV 	700,- 

976 	Karl VI., 1711-1740, 1/4  Taler 1450, Hall, belorb., drap. Büsten, r., Rs.: bekr. Reichsadler 
mit Brustschild über Wert, Her. 588 	 III 	120,- 

977 	Franz II., 1792-1806, Kronentaler 1796, Jk. 134 	 IV 	80,- 

978 	- ab 1806-1835 als Franz I., Kaiser von Österreich, Taler 1826, Jk. 198 	 111-IV 	80,- 

979 	Franz Joseph I., 1848-1916, Gulden 1860 A, 1861 A, dazu Forint 1879 KB, 1886 KB, 
Jk. 328,358,359 	 4 Stück III 	32,- 

Salzburg. Bistum 

980* Matthäus Lang v. Wellenburg, 1519-1540, Zehner 1527, Vs.: Jahr unter zwei Wappen, 
Probszt 243 	 IV 	240,- 

981* Paris v. Lodron, 1619-1653, Taler 1620, Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: v. v. thro-
nender Rudbertus mit Mitra, Salzgefäß und Krummstab, Pr. 1189 

	

min. Schrötlingsf. a. Rd. 111-1V 	280,- 

982* Guidobald v. Thun und Hohenstein, 1654-1668, 1/4  Dukat 1662, Vs.: Wappen unter 
Legatenhut, Rs.: Heiliger thront v. v. über Wert, Pr. 1469, Friedb. 668 	 Gold IV 	300,- 

983* Leopold Anton Eleutherius v. Firmian, 1727-1744, 1/4  Dukat 1728, ähnl. wie vor, Pr. 2129 
Gold 111-IV 500,- 
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Münzen des Auslandes 

EUROPA 

984* Frankreich, Philippe Vl. de Valois, 1328-1350, Ecu d'or o. J., Vs.: König thront v. v. mit 
Schwert und Schild, Rs.: Blumenkreuz in Vierpaß, Ciani 283, Fr. 19, 4,51 g 

	

leicht gewellt Gold IV+ 	1850,- 

985* - Karl VI., 1380-1422, Ecu d'or o. J., Vs.: bekr. Schild in Kerbkreis und Umschrift, Rs.: 
Blumenkreuz in Vierpaß, in den Winkeln Kronen, Ci. 484, Fr. 40, 4,01 g 	Gold III- 	750,- 

986* - Karl VII., 1422-1461, Ecu d'or au Soleil, Vs.: bekr. Schild, darüber Sonne, Rs.: 
Blumenkreuz, Ci. -, Fr. 62, 3,52 g 	 Gold III- 	650,- 

987 	- Ludwig XIV., 1643-1715, Ecu aux huit L 169.., Paris, Überprägung auf früherer 
Münze, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, Ci. 1889 	 IV- 	100,- 

988 	- Demi äcu ä la meche courte 1644, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Ci. 1834 	 IV 	100,- 

989 	- Demi äcu ä la meche longue 1651, 1654, ähnl. wie vor, Ci. 1850 	 2 Stück IV-V 	200,- 

990* - Ecu aux huit L 169.., Reims, Überprägung auf früherer Münze, Vs.: belorb. Brustbild 
n. r., Rs.: bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, Ci. 1889 	 IV- 	100,- 

991 	- Demi äcu aux huit L 1691, Bayonne, 1692, Reims, ähnl. wie vor, Ci. 1890 2 Stück IV-1V- 100,- 

992 	- Ecu aux palmes 1697, Paris, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zwei- 
gen, Ci. 1894 	 IV 	120,- 

993 	- 40 Sols 1709, Metz, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. -, vgl. 2061 	 IV-V 	60,- 

994 	- 40 Sols 1714, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 2061 	 IV- 	180,- 

995* - Ludwig XV., 1715-1774, Ecu vertugadin 1718, Paris, Vs.: jugendl. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, flan neuf, Ci. 2095 	 leicht just. III 	650,- 

996* - 6 Sols 1769, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ci. 2128 	 IV 	90,- 

997* - Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu de 6 Livres 1792, Rouen, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Genius 
steht n. r. an Tafel, Ci. 2236 	 IV 	350,- 

998 	- Republik, 1 Franc 1916, 10 Francs 1931, 1933 	 3 Stück IV 	20,- 

999* Großbritannien, Northumbria, 898-915, Penny von Cnut, Vs.: Patriarchenkreuz, Rs.: 
kleines Kreuz in Umschrift, Se. 993 	 IV+ 	200,- 

1000 Südliche Niederlande, Albert und Isabella, 1598-1621, 1/2  Patagon o. J., Vs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, As.: bekr. Blumenkreuz, Delm. vgl. 263-267 	 2 Stück IV- 	80,- 

1001* - Lüttich, Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Neuer FerdinandTaler 1630, Vs.: Brustbild 
im Krönungsmantel n. I., Rs.: bekr. Wappen, Delm. 467 	 R IV-V 	600,- 

1002* - Erhebung der Südl. Niederlande, Gulden 1790, Vs.: Löwe n. r., Rs.: Handschlag vor 
Pfeilbündel, Cr 31 a 	 111-IV 	350,- 

1003* Nördliche Niederlande, Campen, Dukat 1596 mit Titel Rudolf II., Vs.: geharn. Ritter 
steht n. r. zwischen Jahr, Rs.: Schriftkartusche, Delm. 1114, Fr. 77 leicht gewellt Gold IV 	320,- 

1004 - Holland, Doppeldukat 1654 (alter Typ), ähnl. wie vor, Delm. 772, Fr. 94, 
Verkade 39, 3, 6,73 g 	 H ksp. Gold IV-V 	320,- 

110.4 
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1005* - Westfriesland, Dukat 1636, ähnl. wie vor, Delm. 836, Fr. 91 	 Gold III- 	380,- 

1006* Norwegen, Carl XIV Johan, 1818-1844, 1/2  Speciedaler 1827, drap. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, A.B.H. 20 B 	 11-111 	700,- 

1007* Schweiz, 2 Franken 1901, HMZ 1201, Yeo. 32 	 R IV 	200,- 

1008* Spanien, Ferdinand VII., 1808-1833, 1/2  Escudo 1817, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: bekr. 
ovales Wappen, Cr 141, Fr. 170, Castan und Cayon 18704 	 Gold III-IV 	200,- 

1009* Ungarn, Ferdinand I., 1526-1564, Goldgulden 1552, Vs.: St. Ladislaus steht v. v. 
zwischen K-B, Rs.: Madonna über Wappen, Huszär 895, Fr. 26 	I. gekn. Gold IV 	400,- 

1010* - Rudolf I., 1576-1608, Goldgulden 1601, König mit Zepter und Reichsapfel n. r. 
stehend, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, M.z.A. S. 87, Fr. 34 	 Gold 111-IV 	600.- 

ÜBERSEE 

1011 Ceylon (Sri Lanka), ceylonesische Imitationen spätrömischer Folles, um 350 bis 650 n. 
Chr, Büsten n. r / Reiter, Kreuze und a. Symbole, Vgl. Geldgesch. Nachrichten 116, 
1986, Codrington Tf. II, 32 ff 	 5 Stück IV 	60,- 

1012* - Singhalesen in Polonarnuwa, Paräkrama Bahu I., 1153-1186, Kupfermünze zu 
'/8 Kasu, Vs.: König steht v. v., hält Lampe, Rs.: 3 Zeilen Nagari-Schrift, Cod. S. 67, Tf. 
77, Mitch. 833 	 grüne Patina RR IV 	60,- 

1013* - 5 Kupfer-Kasu-Münzen, sechs verschiedener singhal. Könige, Königin Lilawati, 
1197-1211, Kg. Schasa Mallu, 1200-1202, Darma Soka Dewa, 1208-1209, Parakrama 
Bahu II., 1236-1271, Vijaya Bahu IV., 1271-1273, Bhuwaneka Bahu, 1273-1284, Vs.: 
stehender König v. v., Rs.: König sitzt n. r, davor in Nagari-Schrift Titel etc., Cod. S. 69, 
11, 12, 13 b, 14, 15, 16, Mitch. 837, 840, 842, 845, 848, 850 	 6 Stück 111-IV 	90,- 

1014" - Vijaya Bähu I., 1055-1110, Silber-Kahavanu, Vs.: stehender König in Dhoti auf Lotus-
pflanze v. v., i. d. Hand Blüte, Rs.: sitzender König n. r, hält Schnecke, davor in Nagari- 
Schrift Titel, Cod. S. 63, Tf. 173 v. Milch. (Gold) 831 	 R IV 	80,- 

1015" - Prägung der Singhalesen in Opposition zur Chola-Herrschaft, ca. 980-1070, Gold-
Kahavanu, Vs.: sitzender König, daneben Nagari-Schrift, Rs.: stehender König hält 
Lotusblüte, Mitch. 825, Cod. Tf. 3, 54 	 min. Randf. Gold IV+ 	300,- 

1016* - Deka oder Pala, ähnl. wie vor, Cod. Tf. 3, 56 	 Gold IV 	180,- 

1017* - Aka (1/8  Kahavanu), ähnl. wie vor, Mitch. 830, Cod. III, 67 	 Gold IV 	70,- 

1018 - Selbständige Könige von Kandy, Fanam, 16. Jh. bis ca. 1760, beiderseits Muster aus 
Punkten und Linien, Typ das anonymen Malabar-Chukram, Mitch. 1067, Cod. S. 175, 3, 
Tf. 168 	 2 Stück III 	40,- 

1019 - Cholas von Tanjore, Rajaraja Chola, 985-1014, Kupfermünze, Vs.. König sitzt n. r., Rs.: 
König steht v. v., Mitch. 730 f, Prototyp der «Ceylon-Manw-Münzen 	5 Stück IV 	40,- 

1020 - Niederl. Kolonie, 1/4  Stuiver o. J. (1675-1740), Mzst. Jaffna?, beiderseits Wert in 
Dornenkranz, Scholten 1292 a, Cod. S. 132, Tf. 126 	 R IV 	50,- 

1021 - 1/2  Stuiver o. J. (1675-1741), Mzst. Jaffna?, beiderseits Wert in Dornenkranz, Scholten 
1291 e, Cod. S. 192, 2 	 R IV 	40,- 

1022 - Stuiver o. J., nach 1675, Colombo?, beiderseits Wert in Dornenkranz, Scholten 
1290 b, Cod. S. 131, 27 II, Rf. 124 	 IV 	50,- 

1023 - 2 Stuiver 1789, Galle, Vs.: Wert, Rs.: Jahr, Scholten 1337 e, Cod. S. 136, Tf. 143, Cr. 7 

	

R IV 	80,- 

74 



• 
1012 

1015 

0  1009 	 101010. 

75 



1024* China, Chou-Dynastie, 1122-255 v. Chr, Große Spatenmünze mit hohler Tülle und 
spitzen Schultern und Füßen, ca. 800-600 v. Chr., Coole 411, H. 143 mm, Vgl.: TING 
FU PAO, an der Patina zeichnet sich die Kontaktfläche eines weiteren Exemplares ab, 
in chines. Spezialetui. 	 R III 	4000,- 

1025* - Spatenmünze mit hohler Tülle und schrägen Schultern, ca. 600 v. Chr., Vs.: 2 Linien, 
dazwischen Schriftzeichen , Rs.: 3 Linien, Schlösser Tf. 19, vgl. Schjöth 42 a, Coole 
830 	 III 	900,- 

1026 - Pu-Münze mit eckigen Schultern und abgeflachtem Fuß, AN Yang, Vs.: Schrift, Rs.: 3 
Linien, Schj. 16 	 III 	80,- 

1027 - Pu-Münze, ähnl. wie vor, Schj. 22 	 III 	80,- 

1028 - Pu-Münze, ähnl. wie vor, Schj. 38 	 III 	90,- 

1029* - Pu-Münze, ähnl. wie vor, mit spitzem Fuß, Schj. 39/40, C. 500 	 III 	200,- 

1030* - Yüan, frühe Rundmünze mit rundem Loch, ca. 500-300 v. Chr., Schj. 73, 0 41,6 mm 

	

R III 	300,- 

1031 - <iTao» Messer-Münze zu 10 Ch'i, ca. 300 v. Chr., Ch'i Fa Huan Huo, 1091-255, große 
Form, beiderseits Schriftzeichen, L. 183 mm, Schj. 49, C. 6065 f 	 III 	350,- 

1032 - dünne Messermünze, leicht gebogene Form mit ausgezogner Spitze, Aufschrift Ch'e, 
ca. 4. Jh. v. Chr., Schlösser Typ 3, vgl. Schj. 64 	 grüne Patina III 	220,- 

1033 - «Ming» Messer ohne erkennbare Aufschrift, fast gerader Typ, L. 162 mm 	Patina III 	120,- 

	

1034 - Rundmünze mit Aufschrift, Yi Tao=«Messer», vor 250 v. Chr., Schj. 77, 0 19 mm R IV 	180,- 

1035* - Ch'in-Dynastie, 255-206, Pan Liang im Wert und Gewicht zu 12 Shu, Schj. 82, 
0 35 mm 	 IV 	180,- 

1036 - Usurpator Wang-Mang, 9-22 n.Chr, Pu-Münze mit eckigen Schultern, Ta Häng Pu- 
tao, Schj. 147 	 111 	220,- 

1037 - Pu-Münze, ähnl. wie vor, Huo Pu, Schj. 148 	 65,- 

1038 - Östl. Wu-Dynastie, 229-265, Kaiser Ta Huang, Ta-chüan tang-chien=Wert 1000, 
Schj. 198 	 IV 	280,- 

1039 - Westl. Ch'in-Dynastie, 265-317, Rebell Shih Lo, König von Chao, 273-332, Feng-huo 
genannt Fu-ch'ien=«Geld der Reichen», Schj. 211, 0 25 mm 	 R IV 	250,- 

1040 - Liang-Dynastie, 502-557, Wu Shu, Eisen, Schi. 232, 0 21 mm 	 IV 	80,- 

1041* - Nördl. Chou-Dynastie, 557-581, Kaiser Wu, 561-578, Rundmünze Wu Hsing Ta Pu, 
Schj. 246, 0 28 mm 	 IV 	120,- 

1042* - Kaiser Hsüan, 578-580, Yung-tung wan-kuo, Schj. 250, 0 30 mm 	 111-1V 	160,- 

1043 - Tang-Dynastie, 618-907, Chien-yüan Chung-pao, Rs. Randkreis, Schj. 355, 
0 34,7 mm 	 111-1V 	50,- 

1044 - Rebell Shih Ssu-ming, -761, Wert 100, Schj. 409, 0 36 mm 	 IV 	150,- 

1045 - Tang Su tung, 841-846, Wert 10, Schj. 352, 0 29,5 mm 	 IV 	20,- 

1046 - Nördl. Sung-Dynastie, 916-1126, Kaiser Shen Tsung, 1068-1085, Epoche Yüan-feng, 
1078-1085, Käsch, Wert 2,. Schj. 553, Siegelschrift, 0 29,6 mm 	 IV+ 	20,- 

1047 - Käsch, Wert 2, ähnl. wie vor, aber Grasschrift, Schj. 556, 0 28,8 mm 	 IV+ 	22,- 

1048 - Kaiser Hui Tsung, 1101-1125, Epoche Chäng-ho, 1111-1118, Käsch, vgl. Schj. 634, 
0 24,8 mm 	 IV+ 	18,- 

1049 - Epoche Hsüan-ho, 1119-1125, Käsch, Wert 2, Schj. 659, 0 31 mm 	 IV 	18,- 

1050 - Südl. Sung-Dynastie, 1127-1280, Kaiser Kao Tsung, 1127-1162, Epoche Shao-hsing, 
1131-1162, Käsch, Wert 2, Schj. 683, 0 28,8 mm 	 IV 	20,- 

1051 - Kaiser Li Tsung, 1225-1264, Epoche-Pao Yu, 1253-1258, Käsch, Wert 2, Schi, 1030, 
0 30 mm 	 IV 	20,- 
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1052 - Kin Tataren, 1115-1260, Kaiser Chan Tsung, 1190-1208, Tai-Ho-chung-pao, Wert 10, 
Schj. 1093, 0 45 mm 
	

rauhe Patina, Sprünge geklebt R IV 	250,- 

1053 - Yüan-Dynastie, 1280-1368, Kaiser Wu Tsung, 1308-1311, Epoche Chih-ta, 
1308-1311, Käsch, Schj. 1098 	 R IV 	40,- 

1054 - Kaiser Shun Ti, 1337-1367, Epoche Ceih Cheng, 1341-1367, Käsch, Wert 2, auf Rs. 
Schj. 1109, 0 29 mm 	 IV 	130,- 

1055* - wie vor, Wert 10, von Rs., Schj. 1111, 0 45 mm 
	

R IV 	200,- 
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1056 - Ming-Dynastie, 1368-1644, Kaiser T'ai Tsu, 1368-1398, Epoche Hung-wu, 
1368-1398, Käsch, Schj. 1137, 0 23 mm 	 IV 	20,- 

1057 - wie vor, Wert 10, Schj. 1163, 0 45 mm 	 R IV 	180,- 

1058 - Kaiser Ch'äng Tsu, 1403-1424, Epoche Yung-lo, Käsch, Schj. 1166, 0 25 mm 

	

Patina IV 	30,- 

1059 - Rebell Wu-Shih-fan, bis 1681, Käsch, Schj. 1348, 0 23 mm 	 IV 	30,- 

1060 - Ch'ing-Dynastie, Rebell Hung Hsiu-ch'üan, 1812-1864, Käsch, Wert 10, T'ien-kuo 
Sheng Pao, Schj. 1608, 0 37,4 mm 	 IV 	120,- 

1061* Guatemala, als Teil der Zentralamerik. Republik, 8 Reales 1846, Cr. 95 	 IV 	320,- 

1062* Hawaii, Kalakaua 1., 1874-1891, Dollar 1883, Yeo. 5, KM 7 	 IV 	450,- 

1063* Hejaz, arabische Halbinsel, Al Husain Ibn Ali, 1916-1924, 5 Piaster, KM 23 	 IV+ 	50,- 

1064* Indonesien, Java, Königreich Mojapahit, ca. 1293-1520, Goldmünze, Einheit, kugel-
förmig, Vs.: Buchstabe MA, Rs.: Quadratum incusum, darin Lingam, Millies T. 1 ff, 
Mitch. -, 2,44 g 	 Gold R IV 	200,- 

1065* - ähnl. wie vor, 1/2  Einheit, 1,22 g 	 Gold R IV 	120,- 

1066* - ähnl. wie vor, 1/4  Einheit, 0,58 g 	 Gold R 	 100,- 

1067 - Silbermünzen, Einheit und Halbwerte, schüsselförmig, Vs.: Nagaribuchstabe Ma, 
Rs.: florales Muster in Quadratum incusum, Millies 1/13 f, Mitch. 3065-8, Islamic 38868 

	

4 Stück IV 	60,- 

1068 - Silbermünzen, ähnl. wie vor 	 4 Stück IV 	60,- 

1069* - Östl. kleine Sundainseln (Solor, Pantar und Allor), «Mokko» gegossene sanduhrförm. 
Bronzetrommel - nicht für musikalischen Gebrauch geeignet, traditionelles Wertob-
jekt, kostbares Zahlungsmittel für bes. Zwecke bis zu Anf. 20. Jh., großes und reprä-
sentatives Exemplar mit vier Henkeln und zweimal vier Medaillons, H: 55 cm, 
0 34 cm, vgl. Quiggin, p. 267/68, PI 25 	 III 	2400,- 

1070* Mexiko, Karl IV., 1788-1808, 8 Reales 1803 mit div. Gegenstempeln auf Vs. und Rs., 
Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, Cr. 81 	 IV 	90,- 

1071* Philippinen, unter span. Herrschaft, Isabella II, 1 Peso 1862, Vs.: belorb. Kopf n. I., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, Yeo. 6, Fr. 3 	 Gold IV- 	150,- 

1072" - Peso 1868, ähnl. wie vor, Yeo. 6, Fr. 3 	 Gold IV 	170,- 

1073 - 20 Centimos 1868, Yeo. 4 	 IV 	25,- 

1074 - 10 Centimos 1868, Yeo. 3 	 IV+ 	20,- 

1075 - Alfons XIII. v. Spanien, Peso 1897, Yeo. 13 	 IV+ 	90,- 

1076 Thailand, PorzellanToken, 19. Jh., Steingutmasse teils mit Relief geprägt, farbig 
glasiert, meist blau 	 16 verschiedene Stücke III u. IV 125,- 

1076a - PorzellanToken, ähnl. wie vor 	 16 verschiedene Stücke III u. IV 125,- 

Plan einer internationalen Währung der Esperanto-Bewegung 

1077 Esperanto, 25 Steloj 1965, Mzst. Utrecht, Vs.: Brustbild Dr. Zamenhof n. I., Erfinder der 
Kunstsprache Esperanto, geb. 1887, Rs.: Wert und Jahr auf 5-strahligem Stern, 
Gadoury: World Coins S. 83, Silber II 

1078 - ähnl. wie vor, Cu-Nickel III 

1079 - 10 Steloj 1959, 5 Steloj 1959, 1 Stelo 1959 	 3 Stück 11-111 
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Rechenpfennige und Jetons 
1080* Tirol, Zeit Maximilian 1., 1496-1519, Rechenpfennig, hier auch Raitpfennig genannt, 

Vs.: DER VERLORN SCHULD RAIT TUET, Tiroler Adler, Rs.: DER HAT SELTEN 
GVETEN MVET, rechteckige Tafel mit Rechenproblem, Neumann I. 1326, 0 22 mm 	IV 	40,- 

1081* Frankreich, 14.-15. Jh., Rechenpfennig mit got. Schrift, Vs.: I H S, in Umschr. beidsei-
tig: AVE MARISTELLA DEI MATER, Rs.: Um Kerbkreis und Lilienkreuz, N. V 31345 f, 
0 26 mm 	 IV+ 	50.- 

1082 - wie vor, Vs.: AVE MARIA GRACIA PLI um Krone, Rs.: Lilienkreuz, N. V. 29373, 
0 25 mm 	 IV 	30.- 

1083* - wie vor, Vs.: AVE MARIA GRAC, Lilienschild in got. Umschr, Rs.: Lilienkreuz, in den 
Winkeln abwechselnd M und V, N. V. 29242 f, 0 28 mm, 25,5 mm 	2 Varianten IV+ 	45.- 

1084* Nürnberg, privater Rechenpfennig von Philipp Römer, Vs.: PHILIP ROEMER PATRI-
CIUS NORIN, behelmtes Wappen, darauf ein Vogel mit ausgebreiteten Flügeln, Rs.: 
LEONORA HERMANIN A GVETENBE, Wappen, N. V. 32070, 0 24 mm 	 R III- 	100,- 

1085 - städt. Rechenpfennig, 15. Jh., ohne Meisterangabe, Vs.: Nürnberger Schild in Drei- 
paß und Umschr., Rs.: drei Lilien und drei Blüten wechselständig, 0 24 mm 	R V 	20,- 

1086 - ABC-Rechenmeister o. Schulpfennige, 16. Jh., Vs.: Mann an Rechentisch, Rs.: 
Alphabet, verschiedene Typen und Versionen, N. V. 32177, 32366, 0 ca. 29 mm 

	

5 Stück IV-V 	50,- 

1087 - Venuspfennige, 15.-16. Jh., verschiedene Typen, vgl. N. I. 3218/19, 0 30-33 mm 

	

3 Stück IV-V 	45,- 

1088 - M. Jörg Schultes, 1552 (er war der erste Rechenpfennigmacher, der seinen Namen 
auf die Stücke setzte), Vs.: Kogge in Umschr., Rs.: Rautenschild mit fünf Lilien, N. 
0 26 mm 	 IV 	30,- 

1089* - Hans Schultes 1., 1553-1585, Venuspfennig, Vs.: Venus in rundem Sechspaß, 
Umschr. beiderseits: HANS SCHVLTES NORMPER, Rs.: bekr. Wappen, N. I. 3237, 
0 31 mm 	 V 	30,- 

1090 - Hans Schultes II. o. III., ca. 1584-1612, Spruchpfennige, Vs.: HANS SCHVLTES 
NVREN, Reichsapfel in Dreikompaß, Rs.: GLICK IST WALCZEIT, bzw. GLICK KVMPT 
VON GOT IST WAR, Kronen und Lilien im Wechsel um Mittelrosette, N. N. V. 32151, 
0 25 mm 	 2 Stück IV 	20,- 

1091 - Hans Krauwinckel, ca. 1586-1635, Spruchpfennige, Vs.: Drei Kronen und Lilien 
wechselständig um Mittelrosette, HANNS KRAVWINKEL IN NVRENBE, o. ä., Rs.: 
Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, verschiedene Sprüche als Umschriften, N. V. 
32224 / Ja. 29 (3 Stück), N. V. 32226 / Ja. 15, N. V. 32244 / Ja. 89, 0 22 mm, 25 mm 

	

5 Stück IV 	40,- 

1092 - Rechenpfennige mit mythologischen Szenen um 1600, N. V. 32250 / Jakubzik 184, 
N. V. 32262 /Ja. 178, N. V. 32264 /Ja. 193, N. V. 32265 /Ja. 181, N. V. 32271 /Ja. 200, 
N. V. 32304 / Ja. 195, 0 ca. 28 mm 	 6 Stück IV-V 	70,- 

1093 - Rechenpfennige mit mythologischen Szenen um 1600, N. V. 32260 / Ja. 176, N. V. 
32267 /Ja. 177, N. V. 32293-94 /Ja. 169, N. V. 32300 /Ja. 172, N. V. 32303 /Ja. 174, 
0 28 mm 	 6 Stück IV-V 	40,- 

1094 - Rechenpfennige mit mytholog. und biblisch. Szenen, N. - / Ja. 175, N. V. 32262 / Ja. 
178, N. V. 32264 /Ja. 193, N. V. 32276 /Ja. 199, N. V 32277 /Ja. 200, N. V. 32280 /Ja. 
221, N. V. 32286 / Ja. 211, 0 28 mm 	 7 Stück IV-V 	70,- 

1095 - Markuspfennige, Vs.: HANS KRAVWINKEL NURENBER, Reichsapfel in Verzierung, 
Rs.: S MARCUS EVANGELLIST GOTT, der geflügelte Markuslöwe n. I., N. V. 32252 / 
Ja. 117, 0 28 mm 	 2 Stück IV 	35,- 

1096 - Rechenpfennig, Vs.: Dreimaster in Umschrift, Rs. PIETATE ET IUSTITIA, N. V. 32254 
Ja. 118, 0 27,5 mm, Me 	 IV 	15,- 
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1097 - Heinrich IV., 1553-1610, fünf Varianten: de France, de Fr. et Nav., i. J. 1609, Aeterna-
Concordia, Elisabeta Reg. Ang., um 1600, N. V. 32306 / Ja. 127, N. - / Ja. 129, N. V. 
32270 / Ja. 140, N. V. 32293 / Ja. 164, N. V. 32309 / Ja. 133, 0 27,5 mm, Me und Cu 

5 Stück 

1098 - Kilian Koch, ca. 1580-1617, Spruchpfennige, zwei Varianten, N. - /Ja. 12, 0 24 mm 

2 Stück 

1099 - Kilian Koch, ca. 1580-1617, Rechenpfennige mit mythologischen Szenen, N. V. 
32206 / Ja. 35, N. V. 32207 / Ja. 37, N. V. 32208 / Ja. 45, N. V. 32224 / Ja. 30, N. V. 
32301 / Ja. 194, 0 27-29 mm 	 5 Stück 

1100* - Vs.: COELVM NON SOLVM, das astrolog. Zeichen der Waage zwischen Sonne und 
Mond, oben Sternenhimmel mit Zeichen des Jupiters, unten lodernde Flammen, Rs.: 
FAMAM EXTENDERE FACTIS, Hand aus Wolken symbolisierten Blitz haltend, rechts 
Krone über Lilienzepter, unten drachenähnliches Tier, im Abschnitt: NON OTIO, N. V. 
32211 /Ja. 39, 0 27 mm 

1101 - Vs.: LEX REGIT ARMA TVENVR, Hand aus Wolken v. I., die Schwert hält vor Gesetze-
stafeln, Rs.: HONOS ET VIRTUS, eine männl. und eine weibl. Gestalt mit Lanzen und 
Füllhörnern, N. V. 32288 / Ja. 43, 0 27 mm 

1102* - Rechenpfennig, Vs.: FIRMABO von oben nach unten geschrieben, das Wort geht 
von einer Sonne zu einem Flügelpaar und zerteilt Wellen, Rs.: CHILIANVS COQVVS 
NORIBERGENSIS, in Oval zwei n. r. schreitende leopardisierte Löwen, je einen 
Lorbeerzweig haltend, N. V. 32204 / Ja. 30, 0 27 mm 

IV- 40,- 

IV 16,- 

IV u. IV- 75,- 

III 50,- 

IV 20,- 

IV 40,- 
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1103 - Rechenpfennige mit myth. Szenen, N V. 32206 / Ja. 35, N. V. 32209 /Ja. 22, N. - / Ja. 
48, 0 28 mm 	 3 Stück 

1104* - Vs.: PROSPERATVM EST OPVS IN MANIBVS EIVS, im Abschnitt: NORIBE, über 
Wolken thront Christus zwischen Engeln, unten Ansicht von Nürnberg, Rs.: FLVCTVAT 
NEC MERGITVR, Dreimaster auf Wellen, N. - / Ja. 49, 0 28 mm 

1105 - s. o., zwei Varianten, N. - / Ja. 49, 0 27 mm 

1106 - 1587, Vs.: MATER PACIS CONCORDIA M 1587, röm. Krieger, in der Rechten Palm-
zweig, in der Linken Füllhorn, hinter ihm Harnisch, Fahne, Fackel, Rs.: HOC ME 
NATURA DOTAVIT, geflügelter Hirsch n. r, N. V. 32203 / Ja. 31, 0 27 mm 

1107* - Wolf Laufer (II.), ca. 1612-1629, Rechenpfennig, Vs.: GELT MACHT SCHELK, 
zwischen zwei Männern hält eine aus Wolken kommende Hand Waage, der Linke, nur 
mit Lendenschurz bekleidete Mann hält Zirkel, Winkel und Lot, der Rechte, in zeitge-
mäßer Tracht, hält Buch und Schnur, zwischen ihnen ein sich erbrechender Hund, Rs.: 
ICH HAB DIE ANGENEHME KUNST DIE MACHT GERECHTIK V GVNST, innen: 
WOLFF LAVFFER RECHPFENGMACHER, Krieger, eine Waage zertretend, rechts 
Becher und Uhr, links Leuchter und Geldbeutel haltend. N. V. 32354 /Ja. 91, 0 29 mm 

1108* - Vs.: IN ASTROLOGOS, Ikarus ins Meer stürzend, oben 1. strahlende Sonne, Rs.: A 
MIN IMIS QVOQ TIMENDUM, im Abschnitt: WOLF LAVFER RECHPFE, n. r. gewandter 
Adler im Kampf mit Skorpion, der von oben kommt, N. V. 32355 / Ja. 94, 0 27 mm 

1109* - Vs.: GALLICVS DELPHINVS, kindl. Brustbild des Dauphins mit Lorbeerkranz und 
Ordenskreuz, Rs.: WOLF LAUFFER RECH: PFENNINGMACH IN NURNB, im Innen-
kreis: J'AIME ET SUIS AIME, Delphin auf Wellen, N. V. 32348 / Ja. 67, zwei Varianten, 
Me und Cu, 0 28 mm 	 2 Stück 

1110 - Vs.: A DELPHINO INCOLUMITAS, Delphin auf Wellen, über ihm aus Wolken 
kommende Hand, die Krone hält, Rs.: EX PACE UBERTAS, im Abschnitt: WOLF LAVF, 
Frauengestalt mit Füllhorn in ihrer Linken und Fackel in der Rechten, Waffen und 
Kriegsgeräte anzündend, N. V. 32363 / Ja. 86, 0 27 mm 

1111 - Vs.: HEN RICVS D G IIII FRANCORUM ET NAV, Brustbild des Herrschers im Harnisch 
n. I., Rs.: unter Krone die Wappenschilde von Frankreich und Navarra, von doppelter 
Ordenskette umgeben in Umschrift, N. V. 32365 / Ja. 53, 0 28 mm 

1112* - Vs.: FESTINA LENTE, im Abschnitt: WOLF LAVFER RECH:PE:, auf grasigem Boden 
Schildkröte mit vom Wind geblähten Segel auf dem Rücken, Rs.: ASSIDUITATE ET 
TOLERANTIA, Herkules oder Milon von Kroton trägt Stier auf dem Rücken, N. V 
32356 / Ja. 87, 0 28 mm 

1113 - Rechenpfennige, verschiedene Typen, N. V. 32351 / Ja. 62, N. V. 32357 / Ja. 88, N. 
V. 32372 / Ja. 84, 0 24,29 mm 	 4 Stück 

1113a - Spruchpfennige, N. V. 32224 / Ja. -, N. V. 32341 / Ja. 33, 0 22 und 20 mm 
2 Stück 

1114 - Cornelius Laufer, Meister, 1658-1676, Spruchpfennig, Vs.: GLVCK BESCHERT 
IST VNVERWEHRT, Reichsapfel in doppeltem Dreipaß, Rs.: CORNELIVS LAUFER IN 
NVRNBERG, Kronen und Lilien im Wechsel um Mittelrosette, N. 	0 25 mm, Me 

2 Stück 

1115 - Vs.: GALLICVS DELPHINVS, kindl. Brustbild des Dauphins, mit Lorbeerkranz und 
Ordenskette, Rs.: INTER SPINAS ETIAM LILIA FLORET, im Abschnitt: RECHEPFE 
C:L:, Strauch, in dessen Mitte eine Lilienblüte, an den Wurzeln Skorpion, N. V. 32406 / 
Ja. -, 0 26 mm 

1116 - Rechenpfennig, 16.-17. Jh., Vs.: NEC IGNI NEC FERRO CEDO, röm. Krieger, in der 
Linken Lanze mit zwei Bändern, Rs.: NIHIL IN EXPLORATO, Einhorn n. r. mit gesenk-
tem Kopf, N. VI. 35644, 0 27 mm 

1117 Nürnberg, Spiel- und Rechenpfennig, Anf. 19. Jh., späte Lauersche Produktion, Vs.: 
doppelköpfiger Adler auf dessen Brust Wappenschild und Kette, links Schwert, rechts 
Reichsapfel haltend, N. 0 30 mm 	 2 Stück 
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IV 40,- 

IV 30,- 

IV 60,- 

IV 30,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

50,- 

III 36,- 

IV 30,- 

III 40,- 

IV-V 50,- 

IV 20,- 

III 24,- 

IV 20,- 

IV 30,- 

III 25,- 



1118 Böhmen, Rechenpfennig v. R. Püllacher, Münzmeister in Joachimstal, 1552-1563, 
behelmtes Wappen, oberhalb R P für Ruprecht Püllacher, N. 28645 

1119 Frankreich, Henri II, 1549-1559, königl. Rechenpfennig 1557, Vs.: NOSCENDA EST 
MENSVRA SVI in Umschr., darin von zwei Halbmonden eingefaßt: CAMERA COMPV-
TOR REGIOR, darüber eine Krone, unten H, Rs.: in einer bekrönten Kartusche drei 
Lilien, von Ordenskette und Lorbeerzweigen umschlungen, N. V. 29400, 0 28 mm 

1120 - Jeton 1600, Vs.: REX HENRICVS 1111 FRANCORUM ET NAVARAE, bekröntes 
Doppelwappen von Ordens- und Vlieskette umgeben, Rs.: SAECULI MELIORIS 
ORIGO, sitzender König und bocksfüßiger Mann mit Sense weisen auf Uhr (Jahrhun-
dertwende), N. IV. 36939, 0 27 mm 

1121 - Louis XIII., 1601-1663, Vs.: LVD XIII D G FR ET NAV REX, Büste des Herrschers n. 1., 
Rs.: .... MORTALE CANAM, im Abschnitt: EDIFICIORVM REGIS, Säulenhalle auf 
dessen Dach eine geflügelte Fama zwei Schalmeien blasend, N. 0 27 mm 

1122 - Louis XIII. und Anna von Österreich, Vs.: LVDOVICVS XII FRAN CORVM ET NAVA-
RAE REX, bekröntes Doppelwappen von Ordens- und Vlieskette umgeben, Rs.: LVDO 
XIII ET ANNA FR ET NAV REX ET REGI, Doppelbüste der beiden n. 1., 0 27 mm 

1123 Braunschweig-Lüneburg, Rechenpfennig o.J. Zellerfeld, Henning Schlüter, Münzm., 
1625-1672, Vs.: HENNING SCHLUTER F B L M Z Z, auf einem behelmten Wappen zw. 
zwei Flügeln drei Schlüssel, wovon zwei gekreuzte, der dritte senkrecht gestellt ist, Rs.: 
CONSIDERA NOVISSIMA ET NON PECCABIS, Totenkopf n. r. durch den sich Schlan-
gen winden, auf dem Schädel eine Sanduhr Haue und Spaten, N. V. 31704, 
0 24,26 mm 	 2 Stück 

1124 - Clausthal, Heinrich Bonhorst, Münzm., 1674-1694, Vs.: RESPONDENT INTIMA 
QVANTO, Waage auf Mauer zw. Probierwaage und -ofen, QVIESCAM QVIESCARE 
FACIAM, Taube mit Ölzweig über Hügellandschaft fliegend, N. V 31809, drei Varian- 
ten, 0 27 mm 	 3 Stück 

1125 - Zellerfeld, Joh. Benj. Hecht, Münzm., 1739-1762, Vs.: I B HECHT K GR BR ACVF 
BR LVN MVNTZ MEISTER Z Z, behelm. Wappen mit drei Hechten, Rs.: DEO DUCE, 
v. r. schreitende Frauengestalt mit Füllhorn in der Linken, sie wird von aus Wolken 
reichendem Arm, unter dem eine strahlende Sonne halb erscheint an Faden geführt, 
vier Var versch. Jahre, 1739 N. V. 31743, 1742 N. V. 31746, 1743 N. V 31747, 1754 N. V 
31758, 0 27 mm 	 4 Stück 

IV-V 40,- 

IV 24,- 

IV 25,- 

IV 30,- 

IV 25,- 

IV u. V 60,- 

IV 50,- 

IV 70,- 
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1126 - Clausthal, Joh. Wilh. Schlemm, Münzm., 1753-1788, Vs.: OMNIA CUM PONDERE 
NUMERO&MENSURA, weibl. Gestalt, Waage und Senkblei über Füllhorn haltend, 
Rs.: CONSILO ET FORTUNA, auf Tisch Spielbrett, Würfel, Karten und Geld, unten: I W 
S, N. V. 31828, 0 25,5 mm 	 28,- 

1127 - Zellerfeld, Joh. Albr. Brauns, Münzm., 1731-1739, Vs.: 10HANN ALBRECHT 
BRAUNS COM M M Z Z, unter Helm mit Hirschgeweih ovaler Schild, auf dem ein 
Hirsch zw. Bäumen hervorspringt, r. n. 1. 17-37 bogig geschrieben, Rs. COELI BENE-
DICTIO DITAT, Blumenbeet über dem Wolken sich ausregnen, in der Mitte dreiblütige 
Lilie, N. V. 31742, 0 26 mm 	 2 Stück III u. IV 	36,- 

Niederlande, meist aus dem südlichen habsburgisch-niederländischen Raum 

Lit.: Dugniolle, J. F.: Le Jeton Historique des dix-sept Provinces des Pays-Bas, 
Bruxelles 1876 

1128 - Rechenpfennig 1547, Brüssel, Vs.: Büste Karl V. n. r., Rs.: DISSIPA GENTES QVI 
BELLA VOLVNT, Phaeton stürzt von Sonnenwagen, oben Blitz schleudernder Zeus, 
vgl. Du. 2040, N. VI. 34761, 0 28 mm 

1129 - 1569, Vs.: Brustbild Philipp II., Rs.: bekröntes Wappen in Vlieskette, G DV BVRREAV 
DES FINANCES, Du. 2501, 0 28 mm 

1130 - 1597, auf den Sieg von Turnhout, Vs.: Die besiegte Armee von Varax, im Hintergrund 
die Stadt Turnhout, Rs.: die Schilde von Frankreich, England und den niederländi-
schen Provinzen, Du. 3412, 0 29 mm, sehr schön 

1131 - 1600, Prise des Forts St. Andrä, Vs.: scheinende und untergehende Sonne, Rs.: das 
Fort zwischen Maas und Whal aus der Vogelschau, Du. 3504, 0 30 mm 

1132 - 1609, Vs.: IVNCTA CORDA FIDELIVM, drei verbundene Herzen unter dem Namen 
Jehovas über dem Wappen von Geldern, Rs.: drei Kronen über den Wappensymbolen 
von Frankreich, England und den sieben Provinzen von Holland, Du. 3649, van Loon 
II p. 50, 0 30 mm 

1133* - 1609, Vs.: QVIESCO, Soldat ruht auf Waffen, sein Kopf liegt auf Trommel mit zerrisse-
nem Fell, Rs.: PLVS VIGILIA, Merkur zupft einen am Tisch schlafenden Mann am Ohr, 
Du. 3651, 0 30 mm 

1134 - 1610, FELICITAS SECVLI, Waage über brennendem Altar, Globus, Merkurstab etc., 
Rs.: ALBERTVS ET ISABELLA D G, bekr. span. Schild in Vlieskette, Du. 3664, 
0 25 mm 

1135 - 1641, Antwerpen, Vs.: Büste Philipp IV., Rs.: bekr. span. Schild, Vlieskette und 
Umschrift, Du. 3959, 0 29 mm 

1136 - 1644 und 1645, Antwerpen, Vs. Hand v. r. greift nach der Spitze eines Reichsapfels, 
Vs.: Philipp II. reitend, Rs.: (beide) bekr. span. Schild in Umschrift, Du. 3986, 3995, 
0 30 und 29 mm 	 2 Stück 

1137 - 1650, Brüssel, Vs.: Büste Philipp IV. n. r, Rs.: bekr. Reichsapfel steht in Landschaft 
zwischen Sonne und Mond, Du. 4035, 0 30 mm 

1138 - 1653, Antwerpen, auf die Eroberung von Dünkirchen, Vs.: Brustbild Philipp IV n. r., 
Rs.: Victoria steht v. v., hält Kränze über zwei sie flankierende Delphine, Du. 4050, 
0 29 mm 

1139 - 1654 und 1655 (Brüssel), Vs.: bekr. Wappen des Nicolas de Bruges (von Brügge) 
zwischen Lorbeerzweigen, die Jahreszahl 1654 zu beiden Seiten des Wappens von 
den Zweigen zerteilt, Rs.: bekr. Wappen von Namur, Vs.: Büste Philipp IV. n. r, in der 
Umschrift 1655, Rs.: Burgundisches Kreuz mit entflammten Briquet, Du. 4055, 4076, 
0 31 und 30 mm 	 2 Stück 

1140 - 1657, Brüssel, Vs.: behelmter und verzierter Schild von Van den Hecke, Rs.: 
THESAVRI ET FONTIS EADEM CONSTANTIA, in vier Zeilen, von Zweigen umfaßt, Du. 
4112, 0 29 mm 

IV- 30,- 

IV 30,- 

IV 40,- 

IV- 30,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV- 50,- 

IV- 30,- 

IV 40,- 

V 35,- 

IV 40,- 
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1141 - 1660, zum Pyrenäenfrieden 1559 zwischen Frankreich und Spanien, Vs.: LIBERA-
TORI DEBITAM REPENDO, Ludwig XIV. in röm. Gewand als Friedensgeschenk, Rs.: 
Plan der Fasaneninsel aus Vogelperspektive, Du. 4143, v. L. II p. 454, 0 26 mm 

1142* - 1661, bekr. Wappen auf das Einrollen des gr. Steines im Amersfort, Vs.: LABORE ET 
INDUSTRIA, Stein zwischen brennenden Fackeln, darüber Wappen von Amersfort, 
Monogramm auf großem Kieselstein, Rs.: SOLI DEO STUDETO POSTERITATI, Du. 
4178, V. L. II p. 492, 0 36 

1143* - 1662, Allianz zwischen Frankreich, England und den nieder!. Provinzen, Vs.: NON 
TELIS PRIMIS BELGI SEPTEMPLICIS ARMIS, bekr. Löwe hält Wappen und Fasces, 
Rs.: SED CONSTANT LIBRA LIBERA REGNA PARI, Wappen der sieben vereinigten 
Provinzen bilden einen Kranz um den «Freiheitshut», Du. 4185, v. L. II p. 497, 0 35 mm 

1144* - 1662, Antwerpen, Vs.: in von zwei Ästen gewundenen Kranz das Wappen, r. und I. SP 
QA, Rs.: MARCELLVS LIBRECHTS QVAESTOR GENERALIS, in vier Zeilen: LIBERTAS 
SVBREGEPIO GRATISSIMA 16 62, Du. 4188, 0 31 mm 

1145 - 1664, Vs.: bekr. Monogramm über einer Banderole: auf der AERE PERENNIUS 
geschrieben steht, Rs.: Minerva steht auf dem gr. Kieselstein von Amersfort, dah. auf 
geschwung. Band: PALLADIU AM'S - FORT 1664, Du. 4209, v. L. II p. 493, 0 34 mm 

1146 - 1665, Vs.: behelm. und verzierter Wappenschild von de Visscher mit Umschrift, 
darüber ein Adler, Rs.: SINE FVCO in Umschrift über Schleife umfangenem Spiegel, 
Du. 4214, 0 30 mm 

1147* - 1665, Antwerpen, Vs.: Büste Philipp IV. n. r., Rs.: GECTZ POVR LE BVREAV DE 
FINAN, bekr. Wappen von Spanien in Vlieskette, Du. 4215, 0 31 mm 

IV 40,- 

75,- 

III 50,- 

IV+ 40,- 

IV 50,- 

IV 35, — 

111-IV 40, — 
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1152  
1154 

1148 - 1666, Antwerpen, Vs.: CAROL D G HISP ET INDI REX, bekr. span. Wappen in Vlies-
kette, Rs.: REDIT IDEM, im Meer untergehende Sonne zwischen Herkulessäulen, Du. 
4231, v. L. II p. 533, p. 511, 0 31 mm 

1149 - 1669, Antwerpen, Vs.: CAROL II D G HISP ET INDI REX Z, Büste Karl II. n. r., Rs.: 
GECTZ POVR LE BVREAV DES FINA, bekr. span. Wappen in Vlieskette, Du. 4265, 
0 30 mm 

1150 - 1671, Friedenswunsch der vereinten Provinzen, Vs.: Löwe hält Waage und Fasces, 
Rs.: bekr. Wappen der sieben Provinzen kreisf. angeordnet um den «Freiheitshut», 
Du. 4289, 0 33 mm 

1151 - 1675, Brüssel, Vs.: VRBS FLORET BRVXELLA PER VNDAM, Boot auf Wellen im 
Hintergrund Rathaus von Brüssel, Rs.: Wappen von Amersfort von zwei Fahnen halten-
den Wilden flankiert, Du. 4343, v. L. III p. 176, 0 32 mm 

1152* - 1678, Brüssel, Vs.: Büste Karl II. v. r., Rs.: GECT POVR LE BVREAV DES FIN, bekr. 
span. Wappen in Vlieskette, Du. 4404, 0 30 mm 

1153 - 1681, Brüssel, Vs.: Wappen von Pierre Ferdinand Heymans, ohne Legende, Rs.: 
IPSIS AVGETVR AB UNDIS, halb im Wasser stehende unbekleidete Frauengestalt legt 
ihren Fang in eine Truhe, Du. 4464, 0 30 mm 	 kl. Randriß 

1154* - 1691, Vs.: COROLE DES AESTVM, bekr. Wappen von Hamme, flankiert von zwei 
Frauengestalten, die Fahnen halten, Rs.: VENTOSQVE SECVNDE SECVNDOS, Boot 
mit aufgeblähten Segeln, den Wind im Rücken, Du. 4577, 0 29 mm 

1155 - 1697, Vs.: bekr. span. Wappen Karl II. mit Vlieskette in Umschrift, Rs.: AETERNVM 
CORONATA MANEBVNT, Waffentrophäen in einem Kranz von Lorbeer umschlungen, 
unten ein kl. R, Du. 4640, 0 29 mm 

1156 - 1697, Brüssel, zum Frieden von Ryswick, Vs.: Wappen von J. B. de Leeuwen, ge-
schmückt, darüber ein Helm auf dem ein Löwe sitzt, Rs.: STABILITA PACE QVIESCIT, 
der Löwe der vereinten Provinzen, darüber zwei sich reichende Hände, die den 
Merkurstab und zwei Ölzweige halten, Du. 4643, 0 28 mm 

1157 - 1697, Protest des Prinzen von Wales gegen die Friedensvorverhandlungen von 
Ryswick, Vs.: IAC WALLIAE PRINCEPS, jugendl. Kopf des Prinzen Jakob von Wales, 
v. 1., Rs.: QVO COMPRESSA MAGIS, berstende Mine um eine Bastion zu sprengen, 
Du. 4624, 0 24 mm 

1158 - 1698, Brüssel, Vs.: bekr. Wappen de Broeckhoven von Fahnen tragenden Löwen 
gehalten, Rs.: NICOLAVS DEYS RENT' MEESTER, Schiff vor Anker liegend, Du. 4655, 
0 28 mm 

1159 - 1699, Vs.: Spinola Wappen, Krone über geschm. Kartusche, Rs.: GETS DES ESTATS 
DE NAMUR, bekr. ovales Wappen von Namur in Schmuckart., Du. 4658, 0 29 mm 

1160 - Lot: 1666, Vs.: Büste Karl Ir., Rs.: Wappen von Brügge, Du. 4242, 0 28 mm, 1673, 
Vs.: Büste Karl II., Rs.: Löwentatze hält Krone auf Szepter, Du. 4310, 0 30 mm, 1679, 
Antwerpen, Vs.: Wappen SP QA, Rs.: Zirkel, DU. 4425, 0 31 mm, 1678, 1679 und 1681, 
Brüssel, Vs.: Karl II., Rs.: bekr. span. Wappen in Vlieskette, Du. 4404, 4424, 0 30 mm, 
1681, Brüssel, Vs.: Wappen von J.B. de Visscher, Rs.: Dreimaster auf Kanal, Du. 4463, 
0 31 mm 	 7 Stück 

1161 	Frankreich, Jetons auf niederländische Ereignisse, 1677 - Du. 4385, 1677 - Du. 4385, 
1684 - Du. 4490, 1697 - Du. 4650, 1702 - Du. 4693, 1707 - Du. 4749 	6 Stück 
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IV-IV- 75,- 



Medaillen 

1203 
	

1205 
	

1201 

1200 Augsburg, Stadt, Silbermedaille 1796 (v. F. Neuss) f. d. Bürgerwehr, Vs.: Schrift in 
Kranz, Rs.: Säule mit Pyr vor Stadtansicht, Forster 140, 24,14 g 	min. Randsch. III- 	400,- 

1201* Baden, Friedrich VII. Magnus, 1677-1709, Medaille o. J. (v. J. G. Breuer) a. d. führer-
lose Mgrkgrafschaft 1688/89, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: reiterloses Pferd n. 1., 
Wielandt 90, 57,85 g, 0 55,5 mm 	 R 111/IV 	1000,- 

1202 Bayern, Prinzregent Luitpold, 1886-1912, Bronzemedaille 1910 (v. R. Aigner) a. d. 
100-jährige Bestehen des Landwirtschaftsvereins, Vs.: Kopf n. r, Rs.: 4 Zeilen über 
Pflug vor Ährenkranz, 0 60 mm 	 III 	75,- 

1203* Braunschweig-Lüneburg-Hannover, Sophie Charlotte, Gern. Friedrich III. v. Bran-
denburg, Medaille 1691 (v. Karlsten), Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: vier Bienenkörbe in 
Landschaft, Sig. Spiegel 2316, Fi. 3680, Knyph. 2787, 68,33 g, 0 50,5 mm 

	

Kratzer i. F. IV+ 	350,- 

1204 Hoechst, Medaille 1913 (v. A. Varnes) zum 50-jährigen Firmenjubiläum der Farbwerke 
Hoechst, Vs.: Stadtansicht, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 71,3 mm 	 111 	60,- 

1205* Köln, versilberte Messingmedaille 1914 (v. Ludwig Gies) a. d. Deutsche Werkbund-
Ausstellung, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Werksymbole, mit angeprägter Öse und Tragring, 
0 24,8 mm 	 RR III 	100,- 

1206 - Bronzemedaille 1932 (v. H. Schwegerle) auf Albertus Magnus, Vs.: Brustbild in Kutte 
n. 1., Rs.: 6 Zeilen, 0 35,5 mm 	 R III 	100,— 
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1207* - Offizielle «Kallendresser-Medaille», o.J. (60er Jahre), Bronze (v. K. Burgeff), die nur 
durch Verleihung erworben werden konnte und zwar nur von Leuten, die «jet för Kolle 
jedon han». Der Verleiher und Stifter der Medaille sagte, er lege dabei einen sehr stren-
gen Maßstab an, Vs.: Stilisiertes Gesäß mit Kölner Wappen und Text, Rs.: "K.", v.o. gese-
hen, hockt über Regenrinne (kölsch-Kalle), beide Seiten stark konvex mit Trageöse, 
0 65 mm 	 R 

1208* - Bronze-Plakette 1948, zur 700-Jahrfeier des Domes, Weiler -, bisher unveröffentlicht, 
164x96 mm 	 Patina 

1209* Mainz, Medaille 1705 a. d. Jubiläum des Domherrn Casimir, Freiherr Waldbott von 
Bassenheim, Vs.: 9 Zeilen in Umschrift, Rs.: St. Martin zu Pferd n. l., dahinter Bettler, 
Prinz. Alex. 833, 25,12 g, 0 40,3 mm 	 gelocht R 

1210 Preußen, Bronzemedaille 1836 (v. G. Loos und F. König) a. d. Hochzeit Elisabeth von 
Preußen und Carolus von Hessen, Vs.: beider Köpfe n. r., Rs.: Hymen mit Kranz 
zwischen zwei Amoretten mit Adler und Löwe, Henkel 2459, Hoffm. vgl. 4322, 
0 42 mm 

1211 - Prämienmedaille 1872 (v. E. Weigand) vom Verein für die Geschichte Berlins, Vs.: 
SEINEM FIDICIN (vertrauter Freund) ZUM 9. MÄRZ 1872 in Eichenkranz mit Wappen 
und Kronen, Rs.: Allegorie vor Stadtansicht, 0 62 mm 

1212 Sachsen, Dresden, Blei-Gußmedaille 1676, a. d. Vollendung des Turmbaus des Resi-
denzschlosses zu Dresden, Vs.: Schloßansicht, Rs.: 15 Zeilen, Mers. vgl. 2407, 
0 67 mm 

1213 - Zinnmedaille 1779 a. d. Frieden von Teschen, Vs.: Kniender unter Hand mit Palm- 
zweig aus Wolken, Rs.: 6 Zeilen, 0 45,6 mm 	 Hksp. 

Ausland 

1214 Belgien, Medaille 1835 a. d. Geburt des belg. Kronzprinzen (später Leopold II.), Vs.: 
Belgica unter Strahlen an Altar mit Schild, Rs.: 3 Zeilen in Lorbeerkranz, 10,06 g, 
0 32 mm 

1215 Frankreich, Ludwig XIV., Bronzemedaille 1694 (v. Mauger) a. d. Sieg und die Kape-
rung der niederl. Flotte, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Annona steht vor Meer und dem Heck einer 
antiken Galeere, 0 41,6 mm 

1216* - Medaille o. J. (v. C. Roettiers) (Prägung Anf. 19. Jh.) auf John Law, schott.-franz. 
Finanzier in der Rägence, Staatsrat und Generalkontrolleur der Finanzen, verursachte 
die 1. große Inflation der Neuzeit in Frankreich, Vs.: Narr auf Thron in Wolken sitzend, 
Rs.: Wappen von zwei bekleideten Affen gehalten, Fieweger 9, 43,23 g, 0 44,4 mm 

III 250,- 

III 150,- 

IV 200,- 

111-IV 75,- 

IV 90,- 

IV 125, — 

IV 100, — 

III 45, — 

III 60,- 

III 200,- 
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1217 - Satz von Medaillen, 1836-1878, der Stadt Marseille a. d. Handelswesen etc. 3 mit 
Schiffsmotiven, eine mit Bienenkorb, Silber, in Originaletui 	 4 Stück III 	u. IV 140,- 

1218 - Bronzemedaille 1837 (v. Barre) a. d. Hochzeit des Herzogs von Orleans mit der Prin-
zessin Helene von Mecklenburg-Schwerin, Vs.: die Brustbilder des Paares neben dem 
Louis Philippes n. 1., Rs.: 12 Zeilen, 0 41,5 mm 	 III 	40,- 

1219 Italien, Sizilien, Bronzemedaille 1836 (v. V. Catinacci und A. Cariello) a. d. Geburt 
Prinz Franz, Vs.: Brustbilder Ferdinand II. und Maria Christina n. r, Rs.: Genius stellt 
das Prinzenkind der Calabria vor, 0 65 mm 	 120,- 

1220* Niederlande, Antwerpen, Medaille 1664, Vs.: Brustbild Philipp IV n. r., Rs.: seine drei 
Kinder v. v. sitzend über bekr. Wappen, v. Loon II, 517, 6,99 g, 0 33,3 mm 

	

Schrötlingsriß IV 	160,- 

1221 - Kalendermedaille 1767, Vs.: Brustbild Wilhelm V von Oranien n. r, Rs.: Kalender- 
schema in Umschrift, 0 37,5 mm 	 IV 	30,- 

1222 - Bronze-Gußmedaille 1919 a. d. Nationalbewußtsein, Vs.: holländischer Löwe mit 
Kurzschwert und Verfassungsrolle in moderner Gestaltung, Jahreszahl i. F, Rs.: 5 
Zeilen unter nieder!. und zeeländ. Wappen über gekreuzten Pfeilen, 0 92 mm 	IV 	50,- 

1223 Schweden, Karl XI., 1660-1697, Suiten-Medaille (v. J. C. Hedlinger), Vs.: drap. Brust- 
bild n. r, Rs.: 10 Zeilen, Hild. Anhang 52, Felder 102, 0 32,4 mm 	Randsch. IV 	40,- 
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1224* USA, Zinnmedaille mit Kupferstift 1783 (v. Reich) a. d. Frieden von Versailles im ameri-
kan. Freiheitskrieg, Vs.: Pax und Libertas reichen sich die Hand, i. A. Stadtansicht von 
Paris, wo die Präliminarien des Friedens verhandelt wurden, Rs.: Pax auf dem nieder- 
geworfenen Mars stehend, Pax 655, G.P.H. 900, 0 42,3 mm 	 III 	150,- 

1225 - Medaille 1892, Zinn bronziert (v. Ryden) a. d. Columbian-Ausstellung in Chicago zur 
400-Jahrfeier Entdeckung Amerikas, Vs.: Kolumbus in Lorbeerkranz n. r., Rs.: sämtl. 
amerikan. Präsidenten von Washington bis Cleveland, dazu Aluminium-Medaille 1892 
auf Cleveland 	 2 Stück IV 	50,- 

1, Weltkrieg 

1226 Medaille 1914 (v. Sturm) a. d. Barmherzigkeit, Vs.: Brustbild der Kaiserin Auguste Victo- 
ria n . 1., Rs.: Verletzter wird versorgt, 17,73 g, 0 39,5 mm 	 III 	50,- 

1227 Medaille 1914 (v. Lauer) a. d. Reichstagssitzung vom 4. August, Vs.: Symbol des Drei-
bundes, Rs.: deutscher und österr. Reichsadler über den Symbdltieren für Frankreich, 
England, Rußland, 18,19 g, 0 33,5 mm 	 III 	50,- 

1228 Medaille 1914 (v. Grünthal) auf General Ludendorff, Vs.: Brustbild schräg v. v., Rs.: 
jugendl. Heros kämpft mit Hydra, 17,24 g, 0 34 mm 	 1 	60,- 

1229 Medaille 1914 a. d. Einnahme von Lüttich, Vs.: Brustbild General Emmich n. 1., Rs.: 
Schwert zwischen Text und Jahr, 18,22 g, 0 33,4 mm 	 1 	50,- 

1230 Medaille 1914 (v. Lauer) a. d. Sieg in Metz, Vs.: Brustbild Kronprinz Rupprecht v. 
Bayern n. r., Rs.: wie vor, 18,15 g, 0 33,2 mm 	 II 	40,- 

1231 Medaille 1914 (v. Lauer) a. d. Sieg in Tsingtau, Vs.: nackter Krieger mit Schwert und 
Fahne vor Gefallenen, Rs.: 6 Zeilen in Kranz, 18,84 g, 0 33,3 mm 	 1 	60,- 

1232 Medaille o. J. (1914) (v. P. Sturm) a. d. Erneuerung d. Eisernen Kreuzes, Vs.: Brustbild 
des Kaisers n. r., Rs.: Verleihung, 18,17 g, 0 34 mm 	 III a. 1 	40,- 

1233 - Medaille 1915 (v. Lauer) zur Erinnerung an die Brotverteilung im Kriege, Vs.: Frau 
verteilt Brot an Kinder, Rs. 7 Zeilen in Kranz, 18,43 g, 0 33,3 mm 	 1 	70,- 

1234 Medaille o. J. (v. Lauer) a. d. Generalstabschef v. Falkenhayn, Vs.: Brustbild v. v., Rs.: 
Ritter zu Pferde n. 1., 17,93 g, 0 33 mm 	 1 	40,- 

Personenmedaillen 

1235* Amman, Johann Christian, Augsburg, Präses und Quästor der Kirche, Medaille 1740 
(v. Boerer), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: in berg. Landschaft bei aufgehender Sonne Palme, 
deren Krone ein Mühlstein beschwert, i. A. MDCCXL, Forster 1055, 29,39 g, 0 47 mm III 	500,- 

1236 Asz, Szalom, poln.-jidd. Schriftsteller, 1880-1957, Bronzemedaille o. J., Vs.: Kopf 
halblinks in poln. Umschrift, Rs.: hebr. und poln. Text in jeweils 4 Zeilen «Die Weichsel 
spricht mich jüdisch an« in hebr. Umschrift, 0 70 mm 	 III 	100,- 

1237 Barlach, Ernst, Bildhauer, einseitige Eisenkunstguß-Plakette o. J. (v. Kurt Burgeff, 
Köln), Brustbild v. v., mit Aufhänger, oval 182x144 mm 	 III 	100,- 

1238 Bismarck, Otto Fürst von, Medaille zum 80. Geburtstag 1895, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen zwei Adlern mit Fahnen, 0 33,5 mm 	 III 	30,- 

1239 de Cordoba, Consalvo, 1453-1515, Gußmedaille, 16. Jh., Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
Schlachtszene vor Stadtansicht, Kress. 445, 49,68 g, 0 54,2 mm 	alter Guß IV 	250,- 

1240 Dürer, Albrecht, einseitige Bronzeguß-Medaille 1928, a. d. 400. Todestag, Kopf n. 1., 
Mende 155, 0 81 mm 	 III 	100,- 

1241 Heinichen, Eduard, Bronzemedaille 1866 (v. P. Petersen) a. d. Juristen und Kaufmann 
in Hamburg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Allegorie, 0 47,9 mm 	 120,- 

1242 Horn, Hein. Wilh. von, preuß. General aus Schlesien, Bronzemedaille 1828 (v. F. 
Brandt) a. s. 50-jährig. Dienstjubiläum, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: 9 Zeilen, Friedensb. 
3799, 0 42,8 mm 	 111-1V 	70,- 
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1224 

1243 Malatesta, Sigismund Pandolfus, Bleimedaille (v. Pisanello), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
gepanzerter Ritter zwischen Helm und Wappen, Hill 33, Kress, Col. 12, 0 89,3 mm 

	

alter Guß, gelocht IV 	400,- 

1244 - Bronzemedaille (v. de Pasti), Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Burg von Rimini, Hill 186, Kress, 
Col. 62, 0 76,1 mm 	 älterer Guß, Hksp. IV 	300,- 

1245 Medici, Cosimo de, 1519-1574, Bronzeguß-Medaille (v. Domenico Poggini), Vs.: Brust-
bild n. r, Rs.: Blick auf die Uffizien, im Hintergrund Palazzo Vecchio, vorne die Gerech- 
tigkeit mit Waage und Füllhorn, Kress 341, 0 39,5 mm 	 alter Guß IV- 	250,- 

1246 Nutzel, Gabriel, einseitiger Abguß einer Renaissance-Medaille 1569 in Blei, Brustbild 
schräg v. v., 0 52,6 mm 	 IV 	300,- 

1247 Rauch, Chr, Bildhauer, 1777-1857, Bronzemedaille 1851 (v. Loos) a. d. Enthüllung 
seines Denkmals, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Denkmal Friedrich d. Gr., 0 60,8 mm 	 IV 	85,- 

1248 Rathenau, Emil, Prämienmedaille 1908 (v. H. Hahn), für Verdienste und Treue, Vs.: 
Brustbild n. 1., Rs.: Adler unter Blitz, davor Biene, 37,96 g, 0 50x40 mm, oval mit 
Tragöse 	 IV+ 	120,- 

1249" Rimini, Isotta di, Geliebte und spätere Frau von Sigismund Malatesta, Bronzemedaille 
(v. de Pasti), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Elefant n. r., Hill 167, Kress Col. 59, 0 81,5 mm 

	

alter Guß IV 	400,- 

1250 Sprengtporten, Jakob Wilhelm, geb. 9. 10. 1794, Oberhofjagdmeister, Oberstatthalter 
in Stockholm, t29. Sept. 1875, Bronzemedaille 1838 (v. L. P. Lundgren), a. d. achtjäh- 
rige  Tätigkeit als Oberstatthalter, Hy. II: 168, Hild. S. 360 	 111-IV 	40,— 

Medicina in Nummis 

1251 	Bronzemedaille o. J. (v. L. Taglioni), 2. Hälfte 19. Jh. a. Alkmaion, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Hahn mit Spruchband. Alkmaion aus Kroton um 500 v. Chr. war Arzt und Philosoph, 
Schüler des Pythagones, stellte als erster Sektionen an und erkannte im Gehirn das 
Zentralorgan der Geistestätigkeit, Brettauer 23, 0 41 mm 	 III 	90,- 

91 



1252 Bronze-Suitenmedaille 1822 (v. Depaulis) a. Jean Fernel, größter franz. Arzt der 
Renaissance, Leibarzt Heinrich II., geb. 1497, t 1558, Vs.: Brustbild n.1., Rs.: Lebensda- 
ten, Brett. 335, 0 40,9 mm 	 111-IV 	75,- 

1253 Teuerungsjeton (Josefs-Jeton) 1771 (v. J. C. Reich), Vs.: Josef mit Kornsack vor seinen 
knienden Brüdern, Rs.: 10 Zeilen, Brett. 1933, 0 29 mm 	 IV- 	50,- 

1254 Sachsen, Zinnmedaille 1772 a. d. große Teuerung, Vs.: Sockelpyramide mit sächs. 
Wappen, Rs.: 8 Zeilen, Brett. 1971, GPH 5114, 0 44,2 mm 	 IV 	50,- 

1255* - Zinnmedaille 1772 a. Hunger und Tod, Vs.: Haus mit einsteigendem Tod, daneben 
Kirche mit reich belegtem Friedhof, Rs.: 13 Zeilen, Brett. 1947, 0 33,6 mm 	 IV 	60,- 

1256 - Medaillen 1923 a. Not und Hunger, Vs.: nackter Mann auf Ährenbündel sitzend, Rs.: 
7 Zeilen (2 Stück Cu und Alu., und Sachsendenkmal, Rs.: verzweifeltes Paar, Cu.), 
0 38,1 mm 	 3 Stück 11-111 	80,- 

1257 Medaille 1923 a. Not und Inflation, Vs.: Familie vor Dornenhecke, Rs.: 6 Zeilen mit Prei- 
sen zu versch. Zeiten der Inflation, 0 31,7 mm 	 3 Stück III 	60,- 

1258 Medaille 1923 a. Hunger und Not, Vs.: Mutter mit Kind, Rs.: 9 Zeilen, 0 28,7 mm 
Cu. und Cu-Ni. 	 2 Stück II 	40,- 

1259 Schlesien, Eisengußmedaille 1922, Vs.: zwei Wanderer an Brunnen, Rs.: «Waldenbur- 
ger Jugendtaler 1922», 0 52 mm 	 IV 	90,- 

1260* Niederlande, Medaille 1757, 100 Jahre Waisenhaus d. reform. Gemeinde Amsterdam, 
Vs.: Mildtätigkeit streut Kindern Geld, Rs.: Waisenhaus, 9,87 g, Brett. 3023, Ball 1105, 
0 28,8 mm 	 R IV 	125,- 

1261 - Bronzemedaille 1857, a. d. 200 Jahrfeier, Vs.: sitzende Frau vor Knabe und Mädchen 
vor Baum, Rs.: Waisenhaus, Brett. 3041, Ball 1122, 0 40,2 mm 	 III 	100,- 

1262* Lahr (Baden), Werbejeton o. J. für d. Waisenhaus, Vs.: Knabe auf Sessel stehend, Rs.: 
Anstaltsgebäude, Brett. 3102, GPH 2215, 0 24,6 mm 	 Bronze versilbert III 	60,- 

1263 Utrecht, (NL), Bronzemedaille 1861, zum 400-jährigen Bestehen der Krankenanstal- 
ten, beiderseits Schrift, Ball 1255, 0 41,7 mm 	 III 	100,- 

1264 Württemberg, Medaille o. J., für Rettung aus Lebensgefahr, Vs.: zwei nackte Männer, 
Rs.: 5 Zeilen, 0 29,3 mm 	 III 	65,- 

1265 Zinnmedaille o. J. (um 1850) a. Zwerg Charles S. Stratton, gen. General Tom Thumb, 
Vs.: der Zwerg auf einem Tisch neben normal großen Gegenständen stehend, Rs.: 
Vierspänner n.I., Brett. 4522, 0 38,5 mm 	 IV 	65,- 

Astrologie 

1266* Frankreich, Ludwig XV., 1715-1774, Bronzemedaille 1719 (J. C. Roettiers) a. s. Besuch 
in der Pariser Münze, Vs.: belorb. kindl. Büste n. r., Rs.: Teil d. Zodiakus (Sonne im 
Zeichen des Löwen), Wurz.Tan. 5509 var., 0 41,3 mm 	 111-IV 	120,- 

1267* Schweden, Nils Stjernschöld, 1583-1627, Reichsrat, Statthalter in Dorpet, Bronzeme-
daille o. J., Vs.: Wappen mit Sternen «Sternschild», Rs.: Sternbild Herkules am 
Himmelsglobus, Hild. S. 13, Hij. 1/21:1, 0 32 mm 	 III 	100,- 

1268* - Christina, 1632-1654, t 1689, Bronzemedaille o. J., a. i. Verachtung des Irdischen 
(v. G. B. Guglielmada Rom), Vs.: drap., gelocktes Brustbild n. r., Rs.: Himmelsglobus 
mit 7 Sternen und Band, darüber: SVFFICIT «es genügt mir», Hill 118, de Bildt 37/39, 
0 39,2 mm 	 III 	100,- 

1269* - Bronzemedaille 1680 (v. Giov. Hamerani, Rom), a. i. Verachtung des Irdischen, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Globus, Hild. 114, de Bildt 43/44 	 III 	100,- 

1270 Große Kalendermedaille für die Jahre 1694-1760 mit astrologischen Hinweisen, Vs.: 
Jahresschema, Rs.: Monats- und Wochenschema, 0 52 mm 	 IV 	100,- 
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Miscellanea 

1271* Taufmedaille o. J., Vs.: Taufszene unter den Zeichen der Dreifaltigkeit, Rs.: 6 Zeilen, 
28,80 g, 0 48,4 mm 	 III 	500,- 

1272* Harzer 2-facher Tauftaler 1723 (v. E. P. Hecht), Vs.: Taufe Christi, Rs.: 10 Zeilen, in 
Umschrift, GPH 1131, 51,98 g, 0 63 mm 	 IV+ 	600,- 

1273* Taufmedaille 1619 (v. Chr. Maler, Nürnberg), Vs.: Christus im Taufstein stehend, zu den 
Seiten Caritas und Ecclesia, Rs.: unter strahlendem Gottesnamen Lamm auf Altar 
zwischen Rosen- und Lilienstrauch, GPH 4394, 11,50 g, 0 28,5 mm 

	

altvergoldetes Original III 	200,- 

1274* Liebe- und Ehemedaille 1645 (v. J. Blum), sog. Gluckhennen-Medaille, Vs.: ein sich 
küssendes Paar vor Gabentisch, Rs.: Gluckhenne mit Küchlein, vgl. GPH 4021, Jungk 
12, 13,52 g, 0 36,9 mm 	 IV- 	150,- 

1275* - Sachsen, Johann Georg II., 1656-1680, Medaille o. J., a. d. Vermählung seiner
. 

	Toch- 
ter Erdmuthe mit Chr Ernst v. Brandenburg-Bayreuth 1662 (v. Mensheimer), Vs.: Braut-
paar sich die Hände reichend, Rs.: betende Familie vor geschmücktem Tisch, Mers. 
1219, Tentzel 55, 2, 55,12 g, 0 59,4 mm 	 Silber, altvergoldet IV+ 	750,- 

1276* - Medaille, Anf. 17. Jh. Vs.: Paar zwischen allegor. Beiwerk reicht sich die Hände, 
DABIT INCREMENI, Rs.: Herz und Handschlag über Skelett mit Sanduhr, NEMO NOS 
NISI MORS SEPARET, GPH -, 24,6 g, 0 41 mm 	 altvergoldet IV 	300,- 

1277* - Medaille o. J., Vs.: kniender Gärtner an Strauch, Rs.: sitzende Flora an Rebstock mit 
Füllhorn, GPH 1171, 9,88 g, 0 29 mm 	 IV-IV- 150,- 

1278* Spätbaroke religiöse Medaille, beidseitig signiert E.F. (Enhörning, d. Ä. ca. 1780-1800, 
Schweden ?), Vs.: allegor. Gegenstände PRAESENTIS SYMBOLA CHRISTI, Rs.: 
reiche baroke Allegorien HAEC CORPORIS UMBRA FUTURI, 54,11 g, 0 49,5 mm 

	

i. F. leicht pol. dunkle Patina IV 	500,- 

1279 Hohlgetriebene Plakette, wahrscheinl. Nachbildung einer Kameo-Gemme, klassizi- 
stisch, Seneca o. ä., oval, Cu, 51x42 mm 	 111-IV 	60,- 
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Sport 

1280 Griechenland, Bronzemedaille 1896 (v. W. Pittner, Wien), a. d. ersten Olympischen 
Spiele der Neuzeit, Vs.: Allegorische Darstellung, Rs.: griech. Schrift in Kranz, offizielle 
Medaille für Teilnehmer etc. 0 50 mm 	 111-IV 	250,- 

1281 - Medaille 1936 (v. Roth) zur Erinnerung an die Xl. Olympischen Spiele in Berlin, Vs.: 
Glocke mit olymp. Ringen, Rs.: Griechin mit Zweig und Kranz, 21,79 g, 0 36,7 mm 	III 	100,- 

1282 Friedrich Ludwig Jahn, kleine versilberte Medaille o. J. mit Trageöse, Vs.: bärtige Büste 
n. r , Rs.: Turnerbundzeichen in Eichenkranz, dazu Bronzemedaille wie vor, 0 20 und 
28,5 mm 	 2 Stück III u. IV 36,- 

1283 Köln, offizielle Bronzemedaille 1926 zur Erinnerung an die II. Dt. Kampfspiele, Schrift / 
Wappen, 0 35,3 mm, mit Loch und Trageöse 	 IV 	35,- 

1284 Krefeld, Bronzemedaille 1893 des Athletenclub Krefeld, Wappen auf gekreuzten 
Hanteln / Lorbeerkranz, mit Aufhänger und Trageöse, 0 40 mm 	 IV 	40,- 

1285 Bremen, Prämienmedaille 1908 a. d. 25. Bundestag des dt. Radfahrbundes, Vs.: Stadt-
göttin vor Stadtansicht und Schiff, Rs.: 4 Zeilen und Wappen, mit Original Tragespange, 
22,33 g, 0 33,6 mm 	 IV 	80,- 

1286 Medaille 1928 zur Erinnerung an d. Bannerweihe d. Radfahrvereins Zugvogel, 
Radfahrer / eingravierte Schrift in Kranz, 21,04 g, 0 39 mm, mit Aufhänger und 
Trageöse 	 IV+ 	30,- 

1287 Tschechoslowakei, rechteckige Plakette 1939 a. d. Eishockey-Weltmeisterschaft in 
Prag, Hockeyspieler / 3 Zeilen,Bronze versilbert, 65x57,5 mm 	 III 	150,- 

1288 Medaille 1937 des Ceylon Motor Sport Club, Vs.: Rennwagen von oben gesehen, Rs.: 
graviert: LEANGA WELLA 1937, 15,10 g, 0 32,5 mm 	 IV 	60,— 

Medaillen-Stempel 

1289* Prägestempel, Portraitseite zu einer Medaille des Landgrafen Karl von Hessen, 
1670-1730, Brustbild in Umschrift auf erhöhter Prägefläche über zylindrischer Basis. 
Für Spindelprägewerk. Hoffm. 	Pr. Alex. -, 0 52 mm, Bzw, 86, Eisen, Gebrauchs- 
spuren 	 RR III 	500,- 

1290 Patrizstempel zu einer Medaille für die Internationale Postzeichen-Ausstellung 1911 in 
Wien, Briefmarke mit Brustbild Kaiser Franz Josephs über Rosen, von Putten gehalten 
in Umschrift, Eisen, 0 30 mm 

	
III 	100,— 

1289 

96 

 



Numismatische Literatur 

1800 Albert, Rainer, Das Bild des Augustus auf frühen Reichsprägungen, Speyer, 1981, 243 
Seiten mit 3 Tfn. 	 broschiert 	 40,- 

1801 Alföldi, Andreas, Die Kontorniaten, Textband, Budapest, 1943, 195 Seiten mit 75 Tfn., 
dazu Tafelband, Budapest, 1942, 71 Tfn. 	 2 Bde, Ganzleinen 	 250,- 

1802 -, Studien über Caesars Monarchie, Lund, 1953, 83 Seiten mit 16 Tfn. und 3 Tabellen 

	

broschiert 	 30,- 

1803 -, Studien zur Geschichte der Weltkrise des 3. Jh. n. Chr, Darmstadt, 1967, 460 Seiten 
mit 78 Tfn. 	 Ganzleinen 	 100,- 

1804 Babelon, Ernest, Description historique et chronologique des Monnaies de la Räpu-
blique romaine, Bologna, 1963, Bd. I mit 562 Seiten, Bd. II mit 669 Seiten 

	

2 Bde, Halbleder 	 250,- 

1805 Babelon, Jean, Catalogue de la Collection de Luynes, Monnaies Grecques, Textband 
IV: Syrie, Egypte, Cyrenaique, Maurätanie, Zeugitane, Numidie, Paris, 1936, broschiert, 
dazu Tafelband IV mit 36 Tfn. in Originalmappe 	 2 Bde 	 80,- 

1806 -, Le Portrait dans l'Antiquite d'apres les monnaies, Paris, 1950, 202 Seiten mit 
308 Abb. 	 Ganzleinen 	 30,- 

1807 -, Les monnaies racontent l'histoire, Fayard, 1963, 211 Seiten mit zahlreichen Abb. 

	

broschiert 	 25,- 

1808 Bahrfeldt, Max (Hrsg.), Geschichte des älteren römischen Münzwesens (nach Dr. 
Karl Samwer), Wien, 1883, 215 Seiten mit 4 Lichtdrucktfn. und einer Karte. Mit hand-
schriftlicher Widmung des Herausgebers M. Bahrfeldt an Klosterprobst Dr. Freiherr v. 
Liliencron 	 Halbleder 	 60,- 

1809 -, Über die Chronologie der Münzen des Marcus Antonius, Rom 1904, Sonderdruck, 
16 Seiten 	 broschiert 	 15,- 

1810 -, Die römische Goldmünzenprägung während der Republik und unter Augustus, 
Halle (Saale), 1923, 208 Seiten mit 16 Tfn. und 23 Abb. im Text 	 Halbleinen 	 200,- 

1811 Baldus, Hans Roland, Die «reformierten» Tetradrachmen des Uranius Antonius im 
Lichte eines neuen Fundes, Sonderdruck aus: Chiron- Bd. 5/1975, S. 443-484, Tfn. 
44-51, München, 1975 	 geheftet 	 20,- 

1812 Bastien, Pierre, Le Monnayage de Bronze de Postume, Wetteren, 1967, 239 Seiten mit 
66 Tfn. 	 Ganzleinen 	 180,- 

1813 Berry, Burton Y., A Numismatic Biography, Luzern, 1971, 89 Seiten mit 527 Abb. 

	

broschiert 	 30,- 

1814 E3esley, Edward; Bland, Roger, The Cunetio Treasure, London, 1983, 195 Seiten mit 
40 Tfn. 	 Ganzleinen 	 50,- 

1815 Bibliotheque Nationale, Cabinet des Medailles et Antiques, Les Monnaies Guide du 
Visiteur, Paris, 1929, 159 Seiten mit 32 Tfn. 	 broschiert 	 15,- 

1816 Bodenstedt, Friedrich, Studien zur Elektronprägung von Phokaia und Mytilene, 
Sonderdruck aus: Schweizerische Numismatische Rundschau, Bd. 52/1973, o. 0., 51 
Seiten mit 10 Tfn. Mit Widmung des Autors 	 broschiert 	 30,- 

1817 -, Die Elektronprägung von Phokaia und Mytilene, Tübingen, 1981, 381 Seiten mit 
63 Tfn. 	 Ganzleinen 	 100,- 

1818 Eloehringer, Erich, Die Münzen von Syrakus, Berlin/Leipzig, 1929, 297 Seiten mit 
32 Tfn. 	 Halbpergamentband 	1200,- 

1819 Elörger, Hans, Die antiken Münzen und die Medaillen der Kunsthalle zu Hamburg, 
1. Tal, Hamburg, o. J., 145 Seiten mit 10 Tfn. 	 broschiert 	 20,- 
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1820 Brett, Agnes Baldwin, Catalogue of Greek Coins, Boston, 1955, 340 Seiten mit 
115 Tfn. 	 Ganzleinen 	 100,- 

1821 British Museum, Catalogue of Greek Coins in the British Museum, Neudruck, 
Bologna 1963, Ganzleinen 
Italy; Sicily 	 2 Bde 	 100,- 

1822 - Macedonia; Thessaly to Aetolia; Thrace 	 3 Bde 	 150,- 

1823 - Central Greece; Attica 	 2 Bde 	 100,- 

1824 - Corinth; Peleponnesus 	 2 Bde 	 100,- 

1825 - Crete and Aegean Islands; Cyprus 	 2 Bde 	 100,- 

1826 - Pontus Paphlagonia Bythinia; Mysia; Phygria 	 3 Bde 	 160,- 

1827 - Troas Aeolis and Lesbos; Lydia 	 2 Bde 	 120,- 

1828 - Caria and Islands; lonia 	 2 Bde 	 120,- 

1829 - Lycia Pamphilia and Pisidia; Lycaonia lsauria and Cilicia; 
Galatia Cappadocia and Syria 	 3 Bde 	 200,- 

1830 - Seleucid Kings of Syria; Phoenicia; Palestine 	 3 Bde 	 200,- 

1831 - Parthia; Arabia Mesopotamia and Persia 	 2 Bde 	 140,- 

1832 - Ptolomies Kings of Egypt; Alexandria; Cyrenaica 	 3 Bde 	 200,- 

1833 British Museum, Coins of the Roman Empire in the British Museum (BMC), Bd. 1: 
Augustus-Vitellius, Mattingly, H., London, 1923, Reprint 1965 	 Ganzleinen 	 100,- 

	

1834 - Bd. 11: Vespasian-Domitian, Mattingly, H., London, 1930, Reprint, 1966 Ganzleinen 	 100,- 

1835 - Bd. 111: Nerva-Hadrian, Mattingly, H., London, 1936, Reprint, 1966 	Ganzleinen 	 100,- 

1836 - Bd. IV: Antoninus Pius-Commodus, Teil 1+2, Mattingly, H., London, 1940, Reprint 
1968 	 2 Bde, Ganzleinen 	 150,- 

1837 - Bd. V: Pertinax-Elagabalus, Teil 1+2, Mattingly, H., Carson, R.A.G., Hill, PV., London, 
1975 	 2 Bde, Ganzleinen 	 150,- 

1838 - Bd. VI: Severus Alexander-Balbinus and Pupienus, Carson, R.A.G., London, 1962 

	

Ganzleinen 	 100,- 

1839 Bruns, Gerda, Staatskameen des 4. Jh. n. Christi Geburt, Berlin, 1948, 40 Seiten mit 27 
Abb., Winckelmann-Programm 	 broschiert 	 35,- 

1840 Cahn, Herbert A., Die Münzen der sizilianischen Stadt Naxos, Basel, 1944, 165 Seiten 
mit 12 Tfn. 	 broschiert 	 100,- 

1841 Cohen, Henry, Description Historique des Monnaies sous l'Empire Romain, Bd. I-V111, 
London/Paris, 1880-1892, Nachdruck Bologna 1975, dazu Dizionario Relativo 
All' Opera di Henry Cohen Les Monnaies de l'Empire Romain, Bologna, 1971, 115 
Seiten 	 9 Bde, Ganzleinen 	 380,- 

1842 Crawford, Michael H., Roman Republican Coinage, Cambridge, 1974, Bd. 1+11 zus. 
919 Seiten mit 70 Tfn. 	 2 Bde, Ganzleinen 	 500,- 

1843 Desneux, Dr. Jules, Les Tatradrachmes d'Akanthos, Brüssel, 1949, 122 Seiten mit 38 
Tfn., Fotokopiertes Exemplar mit SW-Fototfn. 	 Halbleinen 	 50,- 

1844 Dittrich, K.; Hrbas, M.; Marco, J., Antike Münzen aus Olbia und Pantikapäum, Prag, 
1959, 172 Seiten mit 115 Abb. 	 Ganzleinen 	 80,- 

1845 - wie vor 	 80,- 

1846 Donaldson, T. L., Ancient Architecture, Chicago, 1966, 361 Seiten mit 92 Abb. 

	

Ganzleinen 	 50,- 
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1847 Doppelfeld, Otto, Stand der Grabungen und Forschungen am alten Dom zu Köln, 
Sonderdruck o. 0. und J., 31 S., 10 Fig., Grierson, Philip, A New Anglo-Saxon Solidus, 
Sonderdruck aus «Numismatic Chronicle» 6. Reihe, Bd. 13, 1953, Oxford, 4 S., 
Hommel, Hildebrecht, Porträtmünze des Valerius Messala Potitus, Sonderdruck o. 0. 
und J., 5 S., 1 Tf. 	 3 Stück, geheftet 	 15,- 

1848 Dressel, Heinrich, Die römischen Medaillone des Münzkabinetts der staatlichen 
Museen zu Berlin, Textband, bearbeitet v. K. Regling, Dublin/Zürich, 1973, 484 Seiten 

	

broschiert 	 50,- 

1849 Ehrend, Helfried, Von Zahlenzeichen auf Münzen, Speyer, 1973, 48 Seiten mit 50 Abb. 

	

broschiert 	 15,- 

1850 Eimer, Georg, Die Münzprägung der gallischen Kaiser in Köln, Trier und Mailand, o. 0. 
und J. (Bonner Jahrbücher 146), 106 Seiten mit 12 Tfn., Fotokopie 	Halbleder 	 50,- 

1851 Fabriczy, Cornelius von, Medaillen der italienischen Renaissance, Leipzig o. J., 108 
Seiten mit 181 Abb., Blatt mit Titelei fehlt 	 Ganzleinen 	 50,- 

1852 Feuardent, F., Jetons et Mereaux depuis Louis IX jusqu'ä la Fin du Consulat de Bona-
parte, Paris, Bd. 1, 1904, 502 Seiten, dazu Tafelbd. mit 22 Tafn. broschiert, Bd. 2, 1907, 
516 S., Bd. 3, 1915, 506 S. 	 4 Bde, Ganzleinen 	 800,- 

1853 Frede, Lothar, Münzbelustigungen im Düsseldorfer Goethe-Museum; Zu einer 
Ausstellung von Plaketten, Medaillen und Münzen im Goethe-Museum Düsseldorf, 
Winter 1963/64, Sonderdruck, 29 Seiten mit 4 Tfn. und 22 Abb. 	 broschiert 	 15,- 

1854 Friedensburg, Ferdinand, Münzkunde und Geldgeschichte der Einzelstaaten, 
München/Berlin, 1926, 196 Seiten mit 230 Abb. auf 19 Tfn. 	 Halbleinen 	 60,- 

1855 Friedländer, Julius; Seilet, Alfred von, Das königliche Münzkabinet, Berlin, 1873, 249 
Seiten mit 9 Kupfertfn. 	 geprägter Kunstlederband 	 100,- 

1856 Friedländer, J., Über einige römische Medaillons, Berlin, 1873, Sonderdruck, 77 
Seiten mit 1 Tf. 	 broschiert 	 15,- 

1857 - Die Erwerbungen des königlichen Münzkabinets, Berlin, 1874-1900 	Halbleinen 	 50,- 

1858 Fuchs, Günter, Architekturdarstellungen auf römischen Münzen, Berlin, 1969, 138 
Seiten mit 20 Tfn. 	 Ganzleinen 	 50,- 

1859 Gaebler, Hugo, Die antiken Münzen von Makedonia und Paionia, Berlin, 1906, 196 
Seiten mit 5 Tfn., 234 Seiten mit 40 Tfn. 	 2 Bde, Ganzleinen 	 600,- 

1860 Gebert, C.F, Die Nürnberger Rechenpfennigschlager, München, 1917, in: Mitt. d. 
Bayer. Numis. Gesell., 35, Jahrgang 1917, München 1918, Neudruck 1973, 138 Seiten 
mit zahlreichen Abb. 	 broschiert 	 20,- 

1861 Geissen, Angelo; Weiser, Wolfram, Katalog Alexandrinischer Kaisermünzen der 
Sammlung des Instituts für Altertumskunde der Universität zu Köln, Opladen, 
1978-1983, Bd. 1-5 	 5 Bde, Ganzleinen 	 360,- 

1862 Giacosa, Giorgio, Uomo e cavallo sulla moneta greca, Mailand, 1973, 87 Seiten mit 
95 Tfn. 	 Ganzleinen 	 80,- 

1863 Giesecke, Walter, Sicilia Numismatica, Leipzig 1923, 189 Seiten mit 27 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 240,- 

1864 - Italia Numismatica, Leipzig, 1928, 373 Seiten mit 24 Lichtdrucktfn. 	Ganzleinen 	 240,- 

1865 - Antikes Geldwesen, Leipzig, 1936, 254 Seiten mit 6 Lichtdrucktfn. 

	

selten, Ganzleinen 	 160,- 

1866 Gnecchi, Francesco, I Medaglioni Romani, Bologna 1912, Neudruck 1968, 3 Bde mit 
162 Tfn. 	 3 Bde, Ganzleinen 	 220,- 

1867 Goebels Münzen-Katalog des Altertums, 1. Teil: Mittelmeer-Völker, Graz, 1938, 555 
Seiten mit zahlreichen Abb. 	 Halbleinen 	 70,- 

1868 Grant, Michael, Roman History from Coins, Cambridge, 1958, 93 Seiten mit 32 Tfn. 

	

Pappband 	 15,- 

	

1869 Gross, Walter Hatto, lulia Augusta, Göttingen, 1962, 137 Seiten mit 30 Tfn. broschiert 	 100,- 
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1870 Hahn, Wolfgang, Moneta Imperii Byzantini, Bd. 1; Von Anastasius I. bis Justinian I. 
(491-565), Wien 1973, 140 Seiten mit 42 Tfn. und 13 Faltkarten 	 Ganzleinen 	 60,- 

1871 Head, Barcley V., Historica Numorum, London, 1963, Nachdruck d. Ausgabe v. 1910 
o. 0., 966 Seiten mit 5 Tfn. 	 Kunstleder 	 100,- 

1872 - Historia ton Numismaton, o. 0. und J., Tafelband mit 35 Tfn., 	 Halbleder 	 75,- 

1873 Herzfelder, Herbert, Les Monnaies d'Argent de Region Paris, Paris, 1957, 154 Seiten 
mit 20 Tfn., Fotokopie mit SW-Fototfn. 	 Ganzleinen 	 25,- 

	

1874 Hill, G.F., Historical Roman Coins, London, 1909, 191 Seiten mit 15 Tfn. Ganzleinen 	 30,- 

1875 Hohl, Ernst, Ein politischer Witz auf Caracalla, Berlin, 1950, 20 S., - Kaiser Commodus 
und Herodian, Berlin, 1954, 46 S., 1 Abb., Sonderdrucke mit Widmung des Autors 

	

2 Stück, broschiert 	 15,- 

1876 Hultsch, Friedrich, Die ptolemäischen Münz- und Rechnungswerte, Leipzig, 1903, 
60 Seiten 	 geheftet 	 30,- 

1877 Imhoof-Blumer, Friedrich; Gardner, Percy, Ancient Coins illustrating lost Masterpie- 
ces of Greek Art, Chicago, 1964, 176 Seiten mit zahlreichen Tfn. 	Ganzleinen 	 30,- 

1878 Imhoof-Blumer, Friedrich; Keller, Otto, Tier- und Pflanzenbilder auf Münzen und 
Gemmen des klassischen Altertums. Hildesheim, 1972, 168 Seiten mit 26 Tfn., Nach- 
druck der Ausgabe Leipzig 1889 	 Ganzleinen 	 80,- 

1879 Jenkins, G. Kenneth, The Coinage of Gela, Berlin, 1970, Bd. I, 312 Seiten, Bd. II, 
56 Tfn. 	 2 Bde, Ganzleinen 	 150,- 

1880 Kellner, Wendelin, Libertas und Christogramm, Karlsruhe o. J., 170 Seiten, mit 
Widmung des Autors 	 broschiert 	 25,- 

1881 Klawans, Zander H., An Outline of Ancient Greek Coins, Racine, 1959, 208 Seiten mit 
zahlreichen Abb. 	 Kunstleder 	 12,- 

1882 Kraay, Colin M., Archaic and Classical Greek Coins, London, 1976, 390 Seiten mit 
64 Tfn. 	 Ganzleinen 	 35,- 

1883 Kraft, Konrad, Zur Münzprägung des Augustus, Wiesbaden, 1969, 251 Seiten mit 
4 Tfn. 	 broschiert 	 15,- 

1884 Lagom, Festschrift für Peter Berghaus zum 60. Geburtstag am 20. November 1979, 
Münster, 1981, 384 Seiten 	 Ganzleinen 	 45,- 

1885 Lanckororiski, Leo und Maria, Mythen und Münzen, München, 1958, 175 Seiten mit 
66 Abb. 	 Ganzleinen 	 15,- 

1886 Lange, Kurt, Münzkunst des Mittelalters, Leipzig, 1942, 94 Seiten mit 64 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 80,- 

1887 Lederer, Philipp, Neue Beiträge zur antiken Münzkunde aus Schweizerischen öffentli- 
chen und privaten Sammlungen, Bern, 1943, 103 Seiten mit 8 Tfn. 	broschiert 	 35,- 

1888 Lengyel, Lancelot, Das geheime Wissen der Kelten, Freiburg/Br, 1976, 371 Seiten 

	

Kunstleder 	 30,- 

1889 Le Rider, Georges, Monnaies Erätoises du Ve au ler Siöcle av. J.-C., Paris, 1966, 345 
Seiten mit 48 Tfn. und einer Karte 	 Ganzleinen 	 120,- 

1890 Lippold, Georg, Gemmen und Kameen des Altertums und der Neuzeit, Stuttgart o. J., 
191 Seiten mit 167 Tfn. 	 Ganzleinen 	 100,- 

1891 Loon, Gerhard van, Beschryving der Nederlandsche Historiepenningen, 's Graaven-
haage, 1723-1731, 1. Bd. 1723, 574 Seiten, zahlreiche Abbildungen (1555-1603), 2. 
Bd. 1726, 562 Seiten mit zahlreichen Abb. (1603-1667), 3. Bd. 1728, 556 Seiten mit 
zahlreichen Abb. (1667-1691), 4. Bd. 1731, 697 Seiten mit zahlreichen Abbildungen 
(1691-1716), Folio 	 Pappband der Zeit, bestoßen, 4 Bde 	2600,- 
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1892 - Beschrijving van Nederlandsche Historiepenningen, Ten Vervolge op het Werk, 
Bd. 7, (1767-1781) Amsterdam, 1861, 140 Seiten mit Tf. 37-51, Folio 

	

Halbleinen, bestoßen 	 120,- 

1893 - Bd. 8 (1781-1785), Amsterdam, 1863, 109 Seiten mit Tf. 52-60, Folio 

	

Pappband der Zeit, bestoßen 	 120,- 

1894 - Bd. 9 (1785-1787), Amsterdam, 1865, 123 Seiten mit Tf. 61-72, Folio 

	

Pappband der Zeit, bestoßen 	 120,- 

1895 - Bd. 10 (1787-1806), Amsterdam, 1869, 157 Seiten mit Tf. 73-88, Folio 

	

Halbleinen, bestoßen 	 120,- 

1896 - Aloude Hollandsche Histori der Keyseren, Koningen, Hertogen en Graven, 2. Teil, 
's Gravenhaage, 1734, 360 Seiten mit zahlreichen Ahnentfn. und einer Karte, Folio 

	

Halblederband der Zeit, bestoßen 	 400,- 

1897 Luckius, Johannes Jacobus, Sylloge Numismatum Elegantiorum, Argentina 
(=Straßburg) 1620, 383 Seiten mit Kupferstichabb. von Medaillen, Münzen, Notmün- 
zen reich ausgestattet, Kleinfolio 	 Pergamentband der Zeit, leicht bestoßen 	 500,- 

1898 Magnatguti, Dr. Alexander, Hadrianus in Nummis, London, 1934, 136 Seiten mit zahl- 
reichen Abb. 	 broschiert 	 40,- 

1899 Martin, Peter-Hugo, Die anonymen Münzen des Jahres 68 n. Chr., Mainz, 1974, 95 
Seiten mit 12 Tfn. 	 Ganzleinen 	 70,- 

1900 Martinez, Antonio Beltran, Cu rso de Numismatica, Cartagena, 1950, Bd. 1, 495 Seiten 
mit 561 Abb. 	 Halbleder 	 30,- 

1901 Mattingly, Harold, Roman Coins, 2. überarbeitete Auflage, London, 1960, 303 Seiten 
mit 64 Tfn. 	 Ganzleinen 	 25,- 

1902 Milne, J.G., Catalogue of Alexandrian Coins, Oxford, 1971, 155 Seiten mit 7 Tfn., 1 
Tabelle und Supplement 	 Ganzleinen 	 100,- 

1903 Müller, Ludwig, Die Münzen des Thracischen Königs Lysimacus, Kopenhagen, 1858, 
Nachdruck Mailand, 1978, 92 Seiten mit 9 Tfn. 	 broschiert 	 40,- 

1904 Naster, Paul, La Collection Lucien de Hirsch (Bibliotheque Nationale), Brüssel, 1969, 
353 Seiten mit 104 Tfn. 	 Ganzleinen 	 120,- 

1905 Nau, Elisabeth, Epochen der Geldgeschichte, Stuttgart, 1972, 208 Seiten mit 74 Tfn. 

	

broschiert 	 15,- 

1906 Neugebauer, Karl Anton, Bronzestatuette des Narkissos von Mechtersheim, Berlin, 
1927, 35 Seiten mit 20 Abb. und 2 Kupferdrucktfn. 	 broschiert 	 20,- 

1907 Neumann, Josef, Beschreibung der bekanntesten Kupfermünzen, Bd. I-VI, Prag, 
1858-1872, Faksimile der ersten Ausgabe, New York, 1965/66 dazu Band VII, Index, 
zusammengefaßt von Lore Börner, New York, 1967 	 7 Bde, Halbleinen 	 900,- 

1908 Newell, Edward T., Royal Greek Portrait Coins, New York, 1937, 99 Seiten mit 16 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 25,- 

1909 - wie vor 	 25,- 

1910 Noe, Sydney P, The Coinage of Caulonia, New York, 1958, 62 Seiten mit 20 Tfn., - The 
Mende (Kaliandra) Hoard, New York, 1926, 73 Seiten mit 10 Tfn. (Num. Not. Mon.) 

	

2 Stück, broschiert 	 35,- 

1911 Nomisma-Untersuchungen auf dem Gebiete der antiken Münzkunde, Hrsg. v. H. v. 
Fritze, H. Gaebler, Bd. I-VI, Berlin, 1907-1911, Fotokopie mit 18 SW-Fototfn. Darin 
enthalten: H. V. Fritze: Seston - Die Menas-Inschrift und das Münzwesen der Stadt; 
F. Imhoof-Blumer: Die Amazonen auf griechischen Münzen; H. v. Fritze: Die autono-
men Münzen v. Abdera; G. F Hill: Notes an the Alexandrine Coinage; F. Assmann: Die 
babylonische Herkunft von as, aes, raudus, undia, libra; F Imhoof-Blumer: Beiträge 
zur Erklärung griechischer Münztypen 	 Halbleinen 	 60,- 
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1912 	- Bd. VII-XII, Berlin, 1912-1923 mit 30 Tfn. Darin enthalten: H. v. Fritze: Die Elektron- 
prägung von Kyzikos; F Imhoof-Blumer: Beiträge zur Erklärung griechischer Münz-
typen; C. T. Seltman: The Temple Coins of Olympia; H. v. Fritze: Die Silberprägung von 
Kyzikos; - Die autonome Kupferprägung von Kyzikos; H. Gaebler: Die Silberprägung 
von Lampsakos 	 Halbleder 	 200,- 

1913 Noss, Alfred, Die Münzen von Jülich, Mörs und Alpen, München, 1927, 161 Seiten mit 
12 Lichtdrucktfn. und einer Karte 	 Ganzleinen 	 100,- 

1914 Numismatic Notes and Monographs, New York, Brown, Donald F., Temples of Rome 
as Coin Types, 1940, 51 Seiten mit 9 Tfn.; Milbank, Samuel R., The Coinage of Aegina, 
1925, 66 Seiten mit 5 Tfn. 	 2 Stück, broschiert 	 25,- 

1915 Pinder, M., Die Beckerschen falschen Münzen, Berlin, 1843, 71 Seiten mit 2 Tfn. 

	

Halbleinen 	 80,- 

1916 Ratto, Rodolfo, Monnaies Byzantines et d'autres Pays Contemporainesa ltpoque 
Byzantine, (Auktion) Lugano, 1930, 152 Seiten mit 68 Lichtdrucktfn., Nummerierte 
Originalausgabe (Nr. 145 von 325 Exemplaren) 	 RR Ganzleinen 	 150,- 

1917 - wie vor, jedoch Nachdruck Amsterdam, 1959 mit Ergebnisliste 	Ganzleinen 	 40,- 

1918 Ravel, Oscar E., Les «Poulains» de Corinthe, Basel, 1926, 2 Bde, 134 und 310 Seiten 
mit 78 Tfn., Bd. I Fotokopie 	 2 Bde, Ganzleinen 	 80,- 

1919 Regling, Kurt, Die großen Münzen der Sammlung Warren, Berlin, 1906, 264 Seiten mit 
37 Lichtdrucktfn. 	 2 Bde, Ganzleinen 	 150,- 

1920 - Die antiken Münzen, Berlin/Leipzig 1929, 174 Seiten mit 260 Abb. 	Halbleder 	 25,- 

1921 Robinson, Stanley, Essays in Greek Coinage, Oxford 1968, 268 Seiten mit 33 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 50,- 

1922 Roman Imperial Coinage (RIC), Bd. I: Augustus-Vitellius, Mattingly, H.; Sydenham, 
E., London 1923, Reprint 1968 	 Ganzleinen 	 50,- 

1923 -, Bd. II: Vespasian-Hadrian, Mattingly, H.; Sydenham, E., London 1926, Reprint 1968 

	

Ganzleinen 	 100,- 

1924 - Bd. III: Antoninus Pius-Commodus, Mattingly, H.; Sydenham, E.; London 1930, 
Reprint 1968 	 Ganzleinen 	 100,- 

1925 - Bd. IV: 1. Teil: Pertinax-Geta; 2. Teil: Macrinus-Pupienus; 3. Teil: Gordian III-Uranius 
Antonius, Mattingly, H.; Sydenham, E.; Sutherland C.H.V.; London 1936, Reprint 1968 

	

3 Bde, Ganzleinen 	 160,- 

1926 - Bd. V: 1. Teil: Valerian-Florian; 2. Teil: Probus-Amandus, Mattingly, H.; Sydenham, E.; 
Webb, PH.; London 1927, Reprint 1968 	 2 Bde, Ganzleinen 	 180,- 

1927 - Bd. VI: Diocletian-Maximus, Sutherland, C.H.V.; Carson, R.A.G.; London 1967 

	

Ganzleinen 	 90,- 

1928 - Bd. VII: Constantin-Licinius, Sutherland, C.H.V.; Carson, R.A.G.; Bruun, P.; London 
1966 	 Ganzleinen 	 90,- 

1929 - Bd. IX: Valentinian I - Theodosius I., Pearce, J.W.E., London 1933, Reprint 1968 

	

Ganzleinen 	 120,- 

1930 Rostowzow, Michael, Römische Bleitessare, in: Klio, Beiheft 3, Aalen 1905, Neudruck 
1963, 129 Seiten mit 2 Tfn. 	 broschiert 	 25,- 

1931 Schlickeysen, F.W.A.; Pallmann, R.; Erklärung der Abkürzungen auf Münzen, Graz 
1961, 511 Seiten mit 2 Tfn. 	 Ganzleinen 	 20,- 

1932 Schönert-Gels, Edith, Griechisches Münzwerk - Die Münzprägung von Byzantinion, 
Berlin/Amsterdam 1970, 2 Text- und 2 Tafelbde. mit insgesamt 131 Tfn. 

	

4 Bde, broschiert/Halbleinen 	 140,- 
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1933 Schultz, Sabine, Die Münzprägung von Magnesia am Mäander in der römischen 
Kaiserzeit, Berlin (Ost) 1975, 136 Seiten mit 37 Tfn. 	 Ganzleinen 	 80,- 

1934 Schwabacher, Willy, Die Tetradrachmenprägung von Selinut, München 1925, in: Mitt. 
d. Bayer Num. Gesell., 43. Jahrgang 1925, 89 Seiten mit 3 Tfn. 	Ganzleinen 	 40,- 

1935 Seltman, C.T., Athens-Its History and Coinage before the Persian Invasion, Bologna 
1924, Neudruck 1977, 228 Seiten mit 24 Tfn. 	 Ganzleinen 	 45,- 

1936 Starr, Chester G., Athenian Coinage 480-449 B.C., Oxford 1970, 95 Seiten mit 25 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 50,- 

1937 Suhle, Arthur, Die deutschen Münzen des Mittelalters, Berlin o. J., 164 Seiten mit 271 
Abb. 	 Halbleinen 	 35,- 

1938 Sutherland, C.H.V.; Olcay, Nekriman; Merrington, K.E., The Cistophori of Augustus, 
London 1970, 312 Seiten mit 36 Tfn. 	 Ganzleinen 	 24,- 

1939 Svoronos, J.-N., Journal International d'Archäologie Numismatique, 19. Bd. 
1918-1919, Paris/Athen 1919, 283 Seiten mit 19 Tfn., 6 Abb. und einer Karte. Darin 
enthalten: J.-N. Svoronos: L'Hellönisme Primitif de la Macödonie und zwei weitere 
Notizen 	 Halbleinen 	 70,- 

1940 - Numismatique de la Crete Ancienne, Macon 1890, Neudruck Bonn 1972, einschl. 

	

Supplement aus Archäologikö Emphämäris 1889, 376 Seiten mit 38 Tfn. Ganzleinen 	 100,- 

1941 Sydenham, Edward A., The Coinage of the Roman Republic, London 1952, 343 
Seiten mit 30 Tfn. 	 Ganzleinen 	 400,- 

1942 Sylloge Nummorum Graecorum, Ashmolean Museum Oxford (Hrsgeb.), London 
1962, 26 Tfn., Folio 	 broschiert 	 45,- 

1943 Tocci, Luigi Michelini, I Medaglioni Romani ei Contorniati del Medalgliere Vaticano, 
Rom 1965, 287 Seiten und 70 Tfn. 	 Ganzleinen 	 100,- 

1944 Trillmich, Walter, Familienpropaganda der Kaiser Caligula und Claudius, Berlin 1978, 
186 Seiten und 16 Tfn. sowie 5 Tabellen 	 Ganzleinen 	 85,- 

1945 Westermark, Ulla, Das Bildnis des Philetairos von Pergamon, Uppsala 1961, 82 
Seiten und 24 Tfn. 	 Ganzleinen 	 100,- 

1946 Wiegand, Theodor, Untergang und Wiedererstehen der antiken Denkmäler, München 
1913, Sonderdruck mit 44 Seiten und 2 Abb. 	 broschiert 	 15,- 

1947 Wroth, Warwick, Western and provincial Byzantine Coins, Chicago 1966, 344 Seiten 
mit 43 Tfn. 	 Ganzleinen 	 90,- 

1948 Wuilleumier, Pierre; Audin, Amable, Les mödaillons d'applique gallo-romains de la 
valide du Rhöne, Paris 1952, 182 Seiten und 8 Tfn. mit 381 Abb. 	Ganzleinen 	 30,- 

Zeitschriften und Periodika 

1949 Berichte aus allen Gebieten der Geld-, Münzen- und Medaillenkunde, Kricheldorf-
Verlag, Freiburg/Br, ab April 1961-1964, 1965-1968, 1969-1972, 1973-1976, 1977- 
1980, 1981-1984, komplett 	 6 Bde, Ganzleinen, Halbleinen 

	
250,- 

1950 Deutsches Jahrbuch für Numismatik, Jahrgang 1, München 1938, 182 Seiten und 
12 Tfn. 	 Ganzleinen 

	
50,- 

1951 Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte, München, Bd. 1, 1. Jahrgang 1949 

	

Halbleinen 	 40,- 

1952 - Bd. 9 - 1958, Bd. 18 - 1968, Bd. 21 - 1971, Bd. 23 - 1973 	4 Bde, broschiert 	 80,- 
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1953 Schweizerische Numismatische Rundschau, Bern, Bd. 45-65, 1966-1986 komplett 

	

20 Bde, broschiert 	500,- 

1954 Schweizer Münzblätter, Bern, Jahrgang 1963-1967, 1968-1972, 1973-1977, 1978- 
1984 komplett 	 4 Bde, Halbleinen, Ganzleinen 	280,- 

1955 Jahrbuch des deutschen archäologischen Instituts, Berlin, Bd. 87-91, 1972-1976, 
dazu: Sonderdruck aus Bd. 53/1938: Berichte über die Sitzungen des Jahres 1938, 
Januar-Juni mit Ex libris Walter Gebhardt 	 6 Bde, broschiert 	125,- 

1956 Mitteilungen des deutschen archäologischen Instituts, Mainz 1972, Bd. 78, 1971, I, Bd. 
79, 1972,1+11 	 3 Bde, broschiert 	 65,- 

1957 Konvolut von 10 Broschüren mit Arbeiten zur römischen Numismatik. U. a. »Kleine 
Hefte der Münzsammlung der Ruhr-Universität Bochum»; M. Bieber, The Portraits of 
Alexander the Great mit Tfn. und Abb. 	 10 Stück 	 40,- 

Kataloge 

1958 Münzen und Medaillen AG, Basel, Bank Leu, Zürich. Griechische Münzen - Aus der 
Sig. eines Kunstfreundes. Auktionskatalog v. 28.5.1974, 372 S. mit über 800 Abb. 

	

broschiert 	 60,- 

1959 Peus, Dr. Busso, Versteigerungskatalog 256 (14.6.1957), Allgemeiner Teil, Antike, Sig. 
Noss, aus Sig. Lejeune. 54 S., 22 Tfn. Versteigerungskatalog 258 (29.9.1958). Münzen 
und Medaillen, Antike-Mittelalter-Neuzeit. 89 S., 16 Tfn. 	2 Bde, broschiert 	 40,- 

1960 Schulman, Jacques. The Richard J. Graham Collection (Tinchant) Catalogue 
243/1966, Amsterdam 1966, 150 S., 40 Tfn. mit Ergebnisliste 	 broschiert 	 40,- 

1961 Vinchon, Jean, Auktionskataloge 1961-1969, Paris, Antike Münzen, Münzen der 
Neuzeit, Rollsiegel, Gemmen. Mit 55 Tfn. und teilw. Textabb. 

	

4 Kataloge im Halblederband 	 80,- 

1962 Lagerlisten der Bank Leu, Zürich. Bruttium, 1961; Lucania, 1961; Kelten, 1964; Hippi- 
kon, 1970 	 4 Stück 	 12,- 

Münzschränke 

1963 Großer Holzmünzschrank mit 50 Schubern, 41x27 cm, mit grünem Filz ausgekleidet, 
teilw. Leisteneinteilung. Je 25 Schuber übereinander. Zweiflügelige Tür mit Sicherheits-
schloß. Solide Verarbeitung. Produktion Baum, 50er Jahre. 
Gesamtmaße (in cm) H. 80, B. 90, T. 35 

	
450,- 

1964 Holzmünzschrank, neuere Anfertigung. 30 Schubladen ä 24x36 cm, je 15 übereinan-
der. Innen rot samtierte, verschieden unterteilte Einlagen. Zwei verschließbare Türen. 
Solide Verarbeitung, auf Nußbaum gebeizt. Fast neuwertig. 
Gesamtmaße (in cm) H. 49, B. 85, T. 33 

	
400,- 
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Notgeld deutscher Städte, Kreise, Gemeinden, Länder 

Bei der folgenden Sammlung wurde die alphabetische Ordnung des Katalogs Funck 
übernommen. Allerdings wurden, wegen des zu geringen Wertes der Münzen einiger 
Städte, diese mit denen anderer zusammengefaßt. Hierbei wurden möglichst Städte 
aus dem gleichen geographischen Raum vereinigt. 
Die Schreibweise der verschiedenen Orte und Städte entspricht der bei der Ausgabe 
üblichen. (z.B. Krefeld und Koblenz mit C). 

2001 Aachen, 10 Pf. (5x), 25 Pf. (3x), 50 Pf. (4x) und 75 Pf. 1920, F 1, 1 k, 5 a, 5 b, 7, 8 b, 
10 b, 11, 13 a, 15, 16 	 (13 Stück) 

2002 Aalen, 5 Pf., 10 Pf. und 50 Pf. 1917, F. 2, 4-6 	 (3 Stück) 

2003 Abensberg, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (3x) und 50 Pf. 1917, (gelocht), F. 3, 1 a, 2 b, 3 a+b, 
5 b 	 (6 Stück) 

2004 Adelsheim, 10 Pf. (2x) o. J., F. 4, 2, 4 	 (2 Stück) 

2005 Agatharied, 5 Pf., 10 Pf. und 20 Pf., 1917, F 5, 1 b, 2, 3 	 (3 Stück) 

2006 Ahlen, 10 Pf., 50 Pf., 1917, F. 6, 3 a, 4, Altena-Olpe, 10 Pf. und 50 Pf. (2x) 1917, F. 12, 
1, 2, Arnsberg, 5 Pf., 10 Pf. (2x) und 50 Pf. 1917, 5 Pf., 10 Pf. 1918, 50 Pf. 1919, F. 19, 
1 a, 2 a, 2 b,3 a,4 a, 5, 7 a 	 (zus. 14 Stück) 

2007 Aibling, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. o. J., F. 7, 1 b, 2 b, 3, 4 a, Altdorf, 5 Pf. und 10 Pf. 1917, 
F. 11, 1 a, 2 	 (zus. 6 Stück) 

2008 Algringen, 5 Pf. und 10 Pf. o. J., F. 8, 1, 2 a 	 (2 Stück) 

2009 Allstedt, 5 Pf. und 10 Pf. o. J., F. 9, 1, 2 b, Apolda, 1 Pf., 5 Pf. (3x), gelocht, 10 Pf. (3x) 
und 50 Pf. (3x) 1918, F 18, 1, 3, 5, 6 a, 7 	 (zus. 12 Stück) 

2010 Alsfeld, 5 Pf., 10 Pf. und 50 Pf. 1917, F. 10, 1 a, 2 a, 3, Alzey, 10 Pf. und 50 Pf. 1917, 
F. 14, 1 b, 2 a 	 (zus. 5 Stück) 

2011 Altenburg, 5 Pf. und 50 Pf. (2x) 1920, F. 13, 1, 3, Bitterfeld, 10 Pf. und 50 Pf. 1917, 
F. 44, 1, 5 	 (zus. 5 Stück) 

2012 Amberg, 10 Pf. o. J., F 15, 1, Arzberg, 5 Pf. (3x), 10 Pf. (2x) 1917, F. 22, 1 c, 1 d, 2, 3, 
5 d, Aschaffenburg, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (3x) 1917, F. 23, 1, 2 	(zus. 11 Stück) 

2013 Anhalt, 25 Pf. o. J., F. 16, 1, Arnstadt, 5 Pf. o. J., F 20, 1 	 (zus. 2 Stück) 

2014 Backnang, 5 Pf. o. J., 10 Pf. 1918, F 25, 1, 4, Balingen, 10 Pf. und 50 Pf. 1918, 
F. 28, 1, 2 	 (zus. 4 Stück) 

2015 Bamberg, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 29, 1, 2 b, Beilngries, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F 32, 1, 2 
(zus. 4 Stück) 

2016 Eteckum, 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 31, 2, 3, Bielefeld, 5 Pf., 50 Pf. 1917, F. 40, 1, 4 
(zus. 4 Stück) 

2017 Bergedorf, 5 Pf., 50 Pf. 1917, F 36, 1, 3, Bremen, 10 Pf. (2x), 50 Pf. (3x) 1920, 25 Pf. 
(2x), 50 Pf. 1921, F 58, 1, 1 a, 2, 3, 4 	 (zus. 10 Stück) 

2018 Belgern, 5 Pf., 10 Pf. (3x), 25 Pf., 50 Pf. (3x) 1917, F. 33, 2, 3 b, 4, 5 b, 6 a, 6 c, 7 
(8 Stück) 

2019 Etensheim, 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 34, 4, 4, 7a, Bingen, 10 Pf. 1918, 10 Pf. (3x), 50 Pf. 
1919, F. 41, 2-4 	 (zus. 8 Stück) 

2020 Berching, 10 Pf., 50 Pf. 1917, 10 Pf., 20 Pf., 50 Pf. 1920, F. 35, 2-6 	(5 Stück) 

2021 Bertrich, 10 Pf. 1917, F. 39, 2 b, Bitburg, 10 Pf. 1919, F. 43, 1, Boppard, 50 Pf. (2x) 
1919, F 53, 3, 6 	 (zus. 4 Stück) 

111-IV 66,- 

IV+ 46,- 

III- 75,- 

IV+ 50,- 

III- 40,- 

111-IV 70,- 

111-IV 40,- 

IV+ 45,- 

111-IV 75,- 

111-IV 80,- 

111-IV 25,- 

IV+ 40,- 

IV+ 24,- 

11-111 60,- 

111-IV 60,- 

III 30,- 

111-1V 55,- 

III 250,- 

111-IV 30,- 

111-111- 40,- 

111-1V 35,- 
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2022* Bischofsburg, 50 Pf. 1918, F. 42, 1 b 	 R IV 	250,- 

2023 Blankenburg, 10 Pf. (2x) o. J., 50 Pf. 1921, F. 45, 1, 4, Blankenstein, 5 Pf., 20 Pf. o. J., 
F. 46, 4 d, 6 a 	 (zus. 5 Stück) IV 	60,- 

2024 Bochum, 10 Pf. 1918, F. 49, 1 b, Bottrop, 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, 10 Pf. 1919, F 54, 1 b, 
2, 3, 5, Buer, 25 Pf. (2x) o. J., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1919, F. 64, 1-4, 5 b (zus. 10 Stück) III-1V 	24,- 

2025 Bonn, (Stadt), 10 Pf. (3x), 25 Pf. (2x), 50 Pf. (3x) 1920, F. 51, 1 a, 2, 3, 3 b, (Kreis), 5 Pf., 
10 Pf. 1917, 5 Pf., 10 Pf. (3x) 1918, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (4x) 1919, F. 52, 1, 2, 3 a, 4, 4 a, 4 b, 

5, 6, 7 	 (20 Stück) 11-IV 	75,- 

2026 Braunschweig, 5 Pf. (4x), 10 Pf. (3x), 50 Pf. (4x) 1918, 10 Pf. (4x), 50 Pf. 1920, 10 Pf. 
1921, F. 56, 1, 1 a, 2, 2 d, 3, 4, 4 a, 6, 8, 9, 9 a, 10 	 (17 Stück) 111-IV 	45,- 

2027 Breisach, 5 Pf. 1918 (gelocht), F. 57.1, Furtwangen, 10 Pf. 1918, F 148, 2 

	

(zus. 2 Stück) IV 	25,- 

2028 Briesen, 10 Pf. 1918, F. 59, 2, Bromberg, 10 Pf. 1919, F 60, 1 	 (zus. 2 Stück) 111-IV 	30,- 

2029 Bublitz, 10 Pf. (2x), 50 Pf. o. J., F. 61, 1, 2, 3 a, 	 (3 Stück) III 	35,- 

2030* Buchsweiler, 20 Pf. 1917, F 62, 1 	 R IV+ 	220,- 

2031* Büdingen, 10 Pf. (2x), 50 Pf. o. J., F. 63, 1, 2, 	Nach Entwürfen von Ludwig Gies 

	

(3 Stück) III 	28,- 

2032 Burg auf Fehmarn, 5 Pf. 1918, F. 66, 7 	 III 	65,- 

2033 Burgau, 5 Pf. 1917, F 67, 1 a 	 III 	50,- 

2034 - 10 Pf. 1917, F 67, 2 a 	 III 	50,- 

2035 Burglengenfeld, 10 Pf. 1917, F. 70, 2, Burghausen, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x) 1918, F. 69, 
1-4 	 (zus. 5 Stück) 111-IV 	45,- 

2036 Burghaslach, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F 68, 1, 2, Bogen, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 50, 1-3 

	

(zus. 5 Stück) 111-IV 	60,- 

2037 Calw, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F. 73, 1, 2 	 (2 Stück) III- 	70,- 

2038 Camburg, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F. 75, 1, 2, 	Coburg, 5 Pf., 10 Pf. (2x) 1917, F. 81, 3-5 

	

(zus. 5 Stück) IV+ 	35,- 

2039 Cammin, 10 Pf., 1/2  Mark (3x) 1918, 10 Pf. (2x), 50 Pf. (2x) 1920, F. 76, 2-9 (8 Stück) 111-IV 	100,- 

2040 Cham, 5 Pf. (3x), 10 Pf. 1917, 10 Pf. (2x) 1918, F. 79, 1 b, 1 d, 2-4 	 (6 Stück) 111-IV 	60,- 

2041 Cassel, 1 Pf., 5 Pf., 10 Pf. (3x) 1917, 10 Pf. (2x) 1919, 20 Pf., 50 Pf. 1920, F. 78, 1-4, 4 

a, 5-7, Camberg, 10 Pf. (2x) 1917, E 74, 2 a, 3 	 (zus. 11 Stück) III- 	30,- 

2042 Coblenz, 10 Pf. (3x), 25 Pf. (3x) 1918, 10 Pf. (3x) 1920, 10 Pf., 25 Pf., 1/2  Mark 1921, 
F. 80, 1, 1 a-c, t, 2, 2 c, 3 a, 5, 8, 10 	 (12 Stück) 111-IV 	34,- 

2043 Cottbus, 5 Pf. 1921, F. 82, 1 a, Crossen, 10 Pf. o. J., F. 85, 2, Cüstrin, 10 Pf. 1918, 
F. 86, 2 	 (zus. 3 Stück) IV 	26,- 

2044 Crailsheim, 5 Pf., 10 Pf. 1917, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x), 50 Pf. (3x) 1918, 10 Pf., 50 Pf. 
1920, F. 83, 1, 2, 4 a, 4 b, 5, 5 c, 6 a, 6 b, 13, 14 	 (11 Stück) III 	160,- 

2045 Crefeld, 5 Pf., 10 Pf. o. J., 15 Pf. 1917, 5 Pf., 10 Pf. 1918, 5 Pf., 10 Pf. (2x) 1919, F. 84, 1-3, 
4 b, 5 b, 6, 9 a 	 (8 Stück) III-1V 	22,- 

2046 Danzig, 10 Pf. 1920, F. 87, 2 	 III- 	30,- 

2047 - 10 Pf. 1920, F 87, 2 	 III 	40,- 

2048 - 10 Pf. 1920, F. 87, 2 	 30,- 

2049 - 10 Pf. 1920, F 87, 2 	 III 	40,- 
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2052 

2050 Darmstadt, 10 Pf. (2x) 1917, 10 Pf. 1919, F. 88, 1-3, Dieburg, 5 Pf., 10 Pf. 1918, 
F. 92, 1, 2 	 (zus. 5 Stück) 111-IV 	15,- 

2051 Deutsch-Eylau, 50 Pf. 1916/17, 10 Pf. 1917, 10 Pf. 1918, 50 Pf. 1920, F 91, 1-3, 7 

	

(4 Stück) 111-IV 	200,- 

2052* Diedenhofen, 50 Pf. 1917, F. 93, 1 b 
	

III 	150,- 

2053 Dillingen, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, F. 94, 1 a, 2, 4, 5, 6, Deggendorf, 5 Pf., 
10 Pf., 20 Pf., 50 Pf. 1917, 10 Pf. 1919, F. 90, 1-5 	 (zus. 10 Stück) 111-1V 	75,- 

2054 Dillkreis, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 95, 1, 2, 5 Pf. 1917, Probe gelocht, F. 95, 1 	(3 Stück) III- 	50,- 

2055 Dingolfing, 5 Pf., 10 Pf., 25 Pf. 1917, F. 97, 1, 2 a, 4, Dinkelsbühl, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 
1917, F. 98, 1-3 	 (zus. 6 Stück) 111-IV 	55,- 

2056 Donaueschingen, 10 Pf. (2x) 1917, 10 Pf. 1918, F. 101, 1, 2, 4 b 	 (3 Stück) 111-IV 	45,- 

2057 Dortmund, 5 Pf. (3x), 10 Pf. (2x) 1917, F 103, 1, 2, Essen, 50 Pf. 1917, F. 123, 1, 
Gelsenkirchen, 50 Pf. 1919, F. 154, 1, Hagen, 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, F. 184, 1, 2 a 

	

(zus. 10 Stück) 111-IV 	28,- 

2058 Düren, 5 Pf., 10 Pf. 1917, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (4x) 1918, 25 Pf. (3x), 1/2  Mark (2x) 1919, F. 
105, 4-7, 7 a, 7 b, 8, 9, 11, 12, Daun, 10 Pf. 1920, F. 89, 1, Eschweiler, 50 Pf. 1916, 
F. 122, 1 	 (zus. 15 Stück) 111-IV 	75,- 

2059 Eberbach, 5 Pf. 1917, F. 106, 1, Emmendingen, 10 Pf. 1918, F. 117, 2 (zus. 2 Stück) III u. IV 	36,- 

2060 Ebingen, 50 Pf. 1918, F. 107, 2, Ehingen, 10 Pf. 1918, F. 110, 1, Ellwangen, 5 Pf. 1918, 
F 114, 1 a 	 (zus. 3 Stück) IV 	30,- 

2061 Eggenfelden, 10 Pf. (2x), 10 Pf. gelocht, 15 Pf. 1916, F. 109, 1-3, Erbendorf, 5 Pf., 
10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 119, 1, 5 a, 6, Eltmann, 10 Pf. o. J., F. 116, 4 	(zus. 8 Stück) IV+ 	50,- 

2062 Elberfeld, 5 Pf. (2x), 10 Pf., 50 Pf. 1917, 50 Pf. (3x) 1918, F. 111, 1-3, 6, 6 I, 6 II, 
Barmen, 10 Pf., 50 Pf. (2x) 1917, F. 30, 1 a, 2 a, 2 b 	 (zus. 10 Stück) 111-111- 	36,- 

2063 EElmshorn, 10 Pf. (2x) o. J., F 115, 2, 5 a, Flensburg, 1 Pf., 10 Pf. (4x) 1917, F 131, 3, 
4 b 	 (zus. 7 Stück) IV 	20,- 

2064 Emmerich, 5 Pf., 10 Pf. 1918, 25 Pf 50 Pf. 1920, F 118, 1, 2, 3, 4 b 	(4 Stück) 111 	35,- 

2065 Erstein, 5 Pf. 1917, F 120, 1 	 III 	100,- 

2066 - 10 Pf. 1917, F. 120, 2 	 III 	100,- 

2067* - 50 Pf. 1917, F. 120, 3 	 III 	125,- 
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2068 Eschwege, 5 Pf., 5 Pf. gelocht, 10 Pf. (2x), 25 Pf. o. J., F. 121, 1-5 
	

(5 Stück) 

2069 Ettenheim, 5 Pf., 10 Pf. o. J., 10 Pf. (2x) 1919, 10 Pf., 20 Pf. 1921, F. 124, 1, 2, 5-7 

(6 Stück) 

2070 Eupen, 1/2  Mark 1917, F. 126, 1 a 

2071 	Feucht, 10 Pf. 1917, F. 128, 2, Feuchtwangen, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 129, 1-3 

(zus. 4 Stück) 

2072 Finsterwalde, 50 Pf. o. J., F. 130, 1, Driesen, 10 Pf. o. J., F 104, 5 
	

(zus. 2 Stück) 

2073 Frankenhausen, 50 Pf. (2x) o. J., 50 Pf. 1921, F. 133, 3, 6, 7 
	

(3 Stück) 

2074 Frankenstein, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 134, 1, 2 	 (2 Stück) 

2075 Frankenthal, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, 2 Pf., 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1918, 10 Pf., 50 Pf. 
1919, 2 Pf. 1920, F. 135, 1, 5, 6, 8-14, 16, Bergzabern, 5 Pf. (2x), 10 Pf. 1917, F. 37, 1, 
2 c, 4 	 (zus. 14 Stück) 

2076 Frankfurt/Main, 10 Pf. 1917 gelocht, 10 Pf. 1919, F. 136, 1, 2, Fulda, 10 Pf. (2x) 1917, 
10 Pf. (2x) 1920, F. 146, 1, 3. 10, Giessen, 10 Pf. (2x), 50 Pf. (2x) 1918, F. 159, 1, 2 a, 3 

(zus. 10 Stück) 

2077 Freudenstadt, 1/2  Mark 1918, F. 138, 5 

2078 Freyung, 10 Pf., 20 Pf. o. J., F. 140, 1, 2, Fürth, 10 Pf. (5x), 50 Pf. (2x) 1917, F. 145, 1-3, 
3 a, 3 g, 4 	 (zus. 10 Stück) 

2079 Friedenfels, 5 Pf. 1917, F. 141, 1 

2080 - 10 Pf. 1917, F. 141, 2 

2081* - 50 Pf. 1917, F. 141, 3 

2082 Friedrichshafen, 10 Pf. (3x) 1918, F. 142, 1 a, b, Gaildorf, 10 Pf. 1918, F. 149, 2, 
Göppingen, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F. 163, 1, 2 	 (zus. 6 Stück) 

2083 Garmisch, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 152, 1 b, 2, Gemünden, 10 Pf. o. J., F. 155, 2, Gerolz- 
hofen, 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 158, 2, 3 	 (zus. 5 Stück) 

2084* Geiselhöring, 5 Pf. o. J., F. 153, 1 b 

2085 - 10 Pf. o. J. gelocht, F. 153, 2 var. 

2086 - 10 Pf. o. J., F. 153, 2 b 

2087* - 20 Pf. o. J., F. 153, 3 

2088* - 50 Pf. o. J. gelocht, F. 153, 4 

2089 Gengenbach, 50 Pf. 1918, F. 156.1 

2090 Germersheim, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. (2x) 1917, F. 157, 1, 2, 3, 5, 6 
	

(5 Stück) 

2091 	Glatz, 10 Pf. (2x) o. J., F. 161, 1, 2, Freystadt, 5 Pf., 50 Pf. o. J., F.139, 1, 2 
(zus. 4 Stück) 

2092 Gnesen, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 162, 1-3 
	

(3 Stück) 

2093 Gössnitz, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1918, F. 164, 1-3, 5 
	

(4 Stück) 

2094 Gostyn, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, F. 165, 1-3, 5 
	

(4 Stück) 

2095 Gotha, (Stadt), 5 Pf. (5x), 10 Pf. (2x) o. J. F. 166, 1, 2, 3 a, 4, (Städte des Herzog-
tums),1 Pf., 2 Pf. (2x) o. J., F. 167, 1, 2 a, 2 b, Gardelegen, (Stadt), 10 Pf. 1921, F. 150, 
1, (Kreis), 10 Pf. o. J., F. 151, 4 	 (zus. 12 Stück) 

2096 Grafing, 10 Pf. 1917, F. 169, 1, Günzburg, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, F. 179, 
1-5, Gunzenhausen, 5 Pf. o. J., 10 Pf. (2x), 20 Pf., 50 Pf. 1917, F. 181, 1, 5, 6, 7, 

(zus. 11 Stück) 

111-IV 	90,- 

111-1V 175,- 

111- 45,- 

111-IV 90,- 

IV 40,- 

III-AV 40,- 

111-IV 100,- 

111-1V 70,- 

111-IV 45,- 

111- 50,- 

IV 50,- 

111-IV 250,- 

111-IV 200,- 

111-IV 180,- 

IV 22,- 

IV 26,- 

111 120,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

111- 125,- 

1V+ 125,- 

111 35,- 

111-IV 50,- 

1V+ 60,- 

111 120,- 

111-IV 90,- 

111-1V 180,- 

111-IV 55,- 

111-1V 50,- 

108 



lb 2081 	 020840 

2087. .208e 
2097 Gräfrath, 50 Pf. 1917, 10 Pf. 1919, 50 Pf. 1921, F. 168, 1, 3, 6, Gummersbach, 50 Pf. 

1917. F. 180, 1, Haan, 25 Pf. 1917, F. 182, 1 	 (zus. 5 Stück) 

2098 Greifenhagen, 50 Pf., o. J., F. 170, 2, Greifswald, 25 Pf. (4x) 1917, F. 172 2 a, 2 b, 3 a 
(zus. 5 Stück) 

2099 Greiffenburg, 5 Pf., 10 Pf. 1919, F. 171, 2, 4 	 (2 Stück) 

2100 Gronau, 50 Pf. 1919, F. 173, 3, Hamborn, 5 Pf. 1917, 10 Pf. o. J., F. 190, 2, 3 i, Hamm, 
5 Pf. 1917, 50 Pf. 1918, 10 Pf., 50 Pf. (2x) 1919, F. 191, 3, 9, 13, 14, 14 b, Hattingen, 
(Stadt), 50 Pf. 1917, F. 196, 3, (Amt), 10 Pf., 50 Pf. (2x) 1917, F. 197, 1, 2 a, 2 b, Hörde, 
10 Pf. 1917, F 216, 1, Horst-Emscher, 10 Pf. 1919, 1/2  Mark (2x) 1917, F. 223, 1-3, 
Burgsteinfurt, 10 Pf., 25 Pf. 1917, F. 71, 3, 6 	 (zus. 18 Stück) 

2101 	Gross-Salze, 10 Pf. (2x) 1918, F. 174, 1, 1 a, Halberstadt, 5 Pf. gelocht, 50 Pf. o. J., 
F. 185, 3, 5 	 (zus. 4 Stück) 

2102 Grünberg, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1918, 10 Pf., 50 Pf. 1919, 5 Pf., 10 Pf. 1920, F. 176, 
1-3, 5, 6, 8, 9 b 	 (8 Stück) 

2103 Grünhain, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (3x), 50 Pf. o. J., F. 177, 1 b, 3, 4, 5, 6 	(6 Stück) 

2104 Guben, 10 Pf., 50 Pf. 1917, 50 Pf. 1918, F. 178, 1, 2, 3 c, Frankfurt/Oder, 10 Pf. 1917, 
10 Pf. 1919, F. 137, 1, 3, Fürstenwalde, 5 Pf. (2x), 10 Pf. 1918/19, F. 144, 1 a, b, 2 

'(zus. 8 Stück) 

2105 Habelschwerdt, 25 Pf., 50 Pf. o. J., F. 183, 1, 2, Haynau, 5 Pf. (2x), 25 Pf., 50 Pf. o. J., 
F. 201, 1-3, Hindenburg, 50 Pf. 1918, F. 213, 1 	 (zus. 7 Stück) 

2106 Hall, 5 Pf., 10 Pf. 1917, 10 Pf. (2 x) 1918, F. 186, 4, 5, 8, 8 a, Heilbronn, 10 Pf. (2x), 50 Pf. 
1918, F. 204, 1 b, 2, 4, Horb, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x) 1918, F. 222, 2, 3 	(zus. 11 Stück) 

2107 Halle, 10 Pf. (2x) 1920, F. 187, 1, 1 b, Heldrungen, 10 Pf., 50 Pf. o. J., F 207, 1, 2 
(zus. 4 Stück) 

2108 Hammelburg, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 192, 1, 2, Hassfurt, 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 195, 1, 2 b, 
Hersbruck, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 210, 1, 2 a, 3, Höchstädt, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 
1917, F. 214, 1-3, Hof, 1 Pf., 10 Pf. (4x), 50 Pf., 50 Pf. gelocht 1918, 5 Pf. 1920, F 217, 1, 
2, 3 a, 3 c, 4, 4 b, 6 	 (zus. 18 Stück) 

2109 Havelberg, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 199, 1-3 	 (3 Stück) 

2110 Hayingen, 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 200, 1, 2 	 (2 Stück) 

2111 	Heidelberg, 10 Pf., 10 Pf. (2x) gelocht, 50 Pf. (3x), 50 Pf. (2x) gelocht o. J., F 203, 1 a, 
2, 3, 4 a, 4 b, Mannheim, 10 Pf., 25 Pf. 1919, F 315, 2, 3 	 (zus. 13 Stück) 

2112 Herrenberg, 50 Pf. 1917, 50 Pf. 1920, F 209, 1, 5, Hechingen, 10 Pf. 1918, F. 202, 2, 
Sigmaringen, 5 Pf. 1918, F. 499, 1 	 (zus. 4 Stück) 

2113 	Hersfeld, 5 Pf. o. J., 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1918, 10 Pf. 1919, F. 211, 2, 6, 7 a, 8, 11, Heppen- 
heim, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F. 208, 1, 2, Homburg, 10 Pf. 1917, 10 Pf. 1918, F. 221, 1, 2, 

(zus. 9 Stück) 

111-IV 40,- 

111-IV 45,- 

IV 50,- 

111-IV 80,- 

111-IV 40,- 

111-IV 65,- 

III 350,- 

IV 70,- 

111-IV 35,- 

111-IV 95,- 

III-1V 35,- 

111-IV 85,- 

111-IV 50,- 

IV 80,- 

111-IV 42,- 

111-IV 120,- 

111-IV 35,- 
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2114 Hildesheim, 10 Pf. (2x) 1918, 5 Pf. (2x), 25 Pf. (2x) 1920, F. 212, 2, 5, 6, Fallingbostel, 
10 Pf. 1918, F. 127, 5 c 	 (zus. 7 Stück) 111-1V 	35,- 

2115* Hohensalza, 1 Pf. o. J., F. 218, 1 	 IV+ 	180,- 

2116 	- 5 Pf., 10 Pf. o. J., F. 218, 2, 3 	 IV 	90,- 

2117* 	50 Pf. o. J., F. 218, 4 	 III 	60,- 

2118* Hohenwestedt, 5 Pf. o. J., RR, F. 219, 4, Heiligenhafen, 50 Pf. o. J., F. 205, 5 

	

(zus. 2 Stück) R 111-IV 	600,- 

2119 Holzkirchen, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, F. 220, 1-3 	 (4 Stück) 111-IV 	90,- 

2120 Ichenhausen, 5 Pf., 10 Pf. (2x) 1917, F. 224, 1, 2 a, 2 b, Immenstadt, 5 Pf., 10 Pf. (2x) 
1919, F. 227, 1, 2 a, 2 b 	 (zus. 6 Stück) IV 	56,- 

2121 Ilmenau, 50 Pf. (2x) o. J., F. 226, 1, 2 	 (2 Stück) IV 	120,- 

2122 Iserlohn, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. (3x) 1917, 10 Pf. 1918, F. 228, 1, 2, 4, 5, 7, Letmathe, 10 
Pf. 1917, F. 292, 1 	 (zus. 7 Stück) IV 	30,- 

2123 Isny, 50 Pf. 1918, F 229, 2 	 111-IV 	36,- 

2124 Kaiserslautern, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F. 231, 1, 2, 5, 6, 7, 
Lambrecht, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 265, 1, 2, Landau, 10 Pf., 50 Pf. o. J., 5 Pf., 10 Pf. (2x) 
1917, 10 Pf. 1919, F. 266, 2-5, 7 	 (zus. 13 Stück) 111-IV 	56,- 

2125 Kandern, 10 Pf. 1917, F. 232, 2, Lörrach, 10 Pf. (2x), 20 Pf. 1917, F. 303, 2, 3 

	

(zus. 4 Stück) IV 	36,- 

2126 Karlstadt, 5 Pf., 10 Pf. (3x, davon Schrötling 0,9+1,8 mm) 1917, F 233, 1, 2, 5, Kauf- 
beuren, 10 Pf. 1917, 10 Pf. 1918, F. 234, 1, 3 a 	 (zus. 6 Stück) IV 	75,- 

2127 Kehl, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x), 50 Pf. o. J., F. 235, 1-5 	 (5 Stück) 111-IV 	90,- 

2128 Kelbra, 5 Pf., 20 Pf. o. J., F. 236, 1, 3 	 (2 Stück) IV+ 	100,- 

2129 Kelheim, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, 1 Pf. (gelocht), 2 Pf. (gelocht) 1918, F. 237, 1, 
3 b, 5 a, b, 7, 8, Kemrath, 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 239, 2, 3 	 (zus. 8 Stück) IV 	75,- 

2130 Kirchenlanitz, 10 Pf. (2x) 1917, F 243, 2, 5 a 	 (2 Stück) IV 	100,- 

2131 Kirn, 50 Pf. 1918, 10 Pf. 1919, F 245, 1, 2, Kempen, 50 Pf. 1921, F. 241, 1, Höhscheid, 
50 Pf. 1917, F. 215, 1 	 (zus. 4 Stück) 11-IV 	40,- 

2132 Kissingen, 5 Pf. (2x), 10 Pf. 1917, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (3x) 1918, 10 Pf. 1919, 10 Pf. 1920, 
F. 246, 1-6, 8, 10, Kempten, 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 242, 1, 2 	 (zus. 12 Stück) 111-IV 	135,- 

2133* Kitzingen, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 248, 1-3 	 (3 Stück) III 	220,- 

2134 Kötzting, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 253, 2, 5, 6 var., Kösching, 5 Pf. 1917, F. 251, 1 

	

(zus. 4 Stück) 111-IV 	135,- 

2135 Kolberg, 10 Pf. (2x) 1918, F 254, 1, Köslin, 10 Pf. o. J F. 252, 1, Neustettin, 10 Pf. 
0. J., F 377, 2 	 (zus. 4 Stück) IV 	25,- 

2136 Kolmar, 50 Pf. o. J., F. 255, 2 	 IV 	40,- 

2137 Koschmin, 10 Pf. (2x), 20 Pf., 50 Pf. 1918, F. 258, 1-3, 5 	 (4 Stück) 111-IV 	170,- 

2138 Kronach, 5 Pf. (2x), 10 Pf., 25 Pf., 50 Pf. (2x) 1917, F. 260, 1-5, 7, Krumbach, 50 Pf. 
1918, F. 262, 1, Kulmbach, 10 Pf., 50 Pf. 1917, 50 Pf. (2x) 1918, F. 264, 2-4 

	

(zus. 11 Stück) III-1V 	75,- 

2139 Krotoschin, 50 Pf. o. J., F. 261, 4 	 IV+ 	75,- 

2140 Künzelsau, 5 Pf., 10 Pf. 1917, 10 Pf. 1918, F. 263, 1, 2, 4, Kirchheim/Teck, 10 Pf. 1917, 
F. 244, 2, Kornwestheim, 50 Pf. 1918, gelocht, F 257, 2 b 	 (zus. 5 Stück) IV 	45,- 

2141 	Landeshut, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. (2x) o. J., F. 268, 1, 2, 4 a, 5, Lauban, 10 Pf. 1918, F 273, 
2 a, Leobschütz, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1918, F. 290, 1-3 	 (zus. 8 Stück) 111-IV 	75,- 

110 



02118 

	

.2115 	 2 
 117 

02136 
2133* 2133 

2142 Landsberg/Lech, 10 Pf. o. J., 5 Pf. 1917, F 269, 1, 2, Lauf, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, 
F. 275, 1-3 	 (zus. 5 Stück) 

2143 Landsberg/Warthe, 5 Pf., 10 Pf. (3x), 1/2  Mark o. J., F. 270, 2, 3, 3 d, 4, Neudamm, 
10 Pf., 1/2  Mark (2x) o. J., F. 362, 1-3, Neuruppin, 5 Pf., 10 Pf. o. J. gelocht, F 370, 1, 2 

(zus. 10 Stück) 

2144 Lank, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 272, 1-3 	 (3 Stück) 

2145 Laufen, (Kommunalverband), 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 276, 1-3 - (Bezirksamt), 5 Pf., 
10 Pf., 50 Pf. o. J., 10 Pf. 1918, F 277, 1-3, 8 	 (zus. 7 Stück) 

2146 Lauingen, 5 Pf., 10 Pf. o. J., 5 Pf. 1917, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1918, 10 Pf., 50 Pf. 1919, 
F. 278, 1, 2, 4, 8, 9, 10, 12, 13 	 (8 Stück) 

2147 Laurahütte, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 279, 1-3 	 (3 Stück) 

2148 Lauter, 50 Pf. o. J., F. 280, 1, Leutenberg, 5 Pf., 10 Pf. (2x) 1918, F. 293, 1, 2, Lehe-
sten, 5 Pf., 10 Pf. o. J., F 283, 1, 2 d, Königsberg/Fr., 10 Pf. o. J., F 249, 1, König- 
see/Thür., 10 Pf. 1918, F. 250, 1 	 (zus. 8 Stück) 

2149 Lauterbach, 5 Pf., 10 Pf. (2x) 1917, 50 Pf. (2x) 1918, F. 281, 1, 2, 3, Marburg, 10 Pf. 
1917, F. 317, 3, Melsungen, 10 Pf., 50 Pf. 1917, 10 Pf. 1920, F. 327, 1, 2, 5 a 

(zus. 9 Stück) 

2150 Leichlingen, 50 Pf. 1920, F 284, 2, Lüdenscheid, 10 Pf. 1917, 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1918, 
F. 309, 1-3, Lennep, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 289, 1, 2, Mettmann, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 
1917, F. 333, 1 b, 2, 2 a, 3 a, Ohligs, 5 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, 10 Pf., 50 Pf. 1920, F. 404, 
1, 2 b, 6 i, 7 b, Solingen, (Stadt), 50 Pf. 1917, 5 Pf. (2x), 10 Pf. 1919, F. 508, 2, 4 b, 5, 
(Gemeinden des unteren Kreises), 50 Pf. (2x) 1917, F. 509, 1, 2, Velbert, 25 Pf. 1917, F. 
561, 1, Vohwinkel, 10 Pf. 1918, F. 564, 5 	 (zus. 24 Stück) 

2151 Lembeck, 5 Pf., 10 Pf. (2x) 1919, 50 Pf. 1920, F 286, 1, 2, 4 	 (4 Stück) 

2152 Leutkirch, 10 Pf., 50 Pf. 1918, F. 294, 2, 3 1 a Ludwigsburg, 50 Pf. (2x) 1917, F. 307, 
1 b, 2 b 	 (zus. 4 Stück) 

2153 Lichtenfels, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x), 20 Pf. (7x), 50 Pf. o. J., F. 295, 1-5, 8 a, b, c, d, f, g, 
Leipheim, 5 Pf., 10 Pf. o. J., 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 285, 1, 2, 4 a, 5, Lohr, 5 Pf., 10 Pf. (3x) 
1918, F. 305, 1, 2, 4, 5 	 (zus. 20 Stück) 

2154 Lippe, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 299, 1, 2, 3 a, Lüneburg, 10 Pf. (4x) o. J., F. 310, 2, 
5, Peine, 5 Pf., 10 Pf. o. J., F. 420, 2 a, 3 	 (zus. 9 Stück) 

2155 Lissa, 5 Pf. (2x), 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 302, 1-3, Kempen, 10 Pf. o. J., F 240, 2 
(zus. 5 Stück) 

2156 Loslau, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1918, F 306, 1-3, Münsterberg, 50 Pf. o. J., F. 351, 8 a, 
Neumarkt, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 367, 1 a, 2 a, Neurode, 10 Pf., 25 Pf. (2x) 1918, F. 369, 
1, 2, Neusalz, 10 Pf. 1918, F. 371, 4 b 	 (zus. 10 Stück) 

2157 Ludwigshafen, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 308, 1-3, Neustadt an der Haardt, 5 Pf. 
(2x), 10 Pf. (3x) 1917, F. 374, 1, 2 b 	 (zus. 8 Stück) 

111-IV 70,- 

111-IV 100,- 

111-IV 65,- 

111-IV 240,- 

111-IV 120,- 

111-IV 95,- 

IV 120,- 

IV 40,- 

111-IV 80,- 

111-IV 65,- 

111-IV 65,- 

11-1V 110,- 

111-IV 35,- 

111-IV 140,- 

11-IV 100,- 

IV 45,- 

111 



2158 Luetzen, 50 Pf. o. J., 5 Pf., 10 Pf. 1919, F. 311, 1-3 	 (3 Stück) 

2159 Magdeburg, 10 Pf. (3x) 1921, F. 312, 1, 1 a, Meuselbach, 10 Pf. 1919, F. 334, 2, 
Meuselwitz, 10 Pf. (2x) 1918, F. 335, 2 a, 2 g, Mühlberg a. E., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, 
F. 340, 2, 3 	 (zus. 9 Stück) 

2160 Mainburg, 10 Pf., 15 Pf. 1917, F. 313, 1, 2, Marktleuthen, 10 Pf. 1917, F. 322, 5 a, 
Marktschongast, 10 Pf. o. J., 10 Pf. 1917, F. 324, 1, 2 	 (zus. 5 Stück) 

2161 Mainz, 5 Pf., 10 Pf. 1917, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x) 1918, F. 314, 1-4, Kreuznach, 10 Pf. 
o. J., F. 259, 1 	 (zus. 7 Stück) 

2162 Marbach a. N., 50 Pf. 1918, 1920, 1921, F. 316, 1, 2 a, 3, Maulbronn, 5 Pf. 1918, F. 325, 
1, Mengen, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1918, F. 329, 1, 3 b, 4, Münsingen, 10 Pf., 50 Pf. 1920, 
F. 349, 1, 2, Munderkingen, 10 Pf. 1918, F. 352, 1 	 (zus. 10 Stück) 

2163 Marktredwitz, 10 Pf. (2x), 50 Pf. (2x) o. J., F. 323, 1-4 	 (4 Stück) 

2164 Menden, 10 Pf. (2x) 1917, 10 Pf. (3x), 50 Pf. (2x) 1920, F. 328, 2, 11, 11 a, 12, 13, 
Nehelm, 10 Pf. 1917, 1918, F. 358, 1, 4, Oelde, 10 Pf. 1921, F. 399, 1, Olpe, 10 Pf. 1920, 
F 409, 1 b, Siegen, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1918, F. 497, 3, 4 a, 5 	(zus. 14 Stück) 

2165 Mergentheim, 10 Pf., 50 Pf. 1918, 2 Pf., 5 Pf., 50 Pf. 1920, F. 330, 5, 6, 9, 10, 12, Murr- 
hardt, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. (2x) 1918, F. 353, 1, 2 d, 3 b, 3 c 	 (zus. 9 Stück) 

2166 Merlenbach, 5 Pf., 10 Pf., 20 Pf., 50 Pf. o. J., 10 Pf., 20 Pf., 50 Pf. 1917, F 331, 1-7 
(7 Stück) 

2167 Meseritz, 50 Pf. o. J., 50 Pf. 1918, F. 332, 1, 3 a, Marienwerder, 50 Pf. (2x) 1918, F. 318, 
3 -3 	 (zus. 4 Stück) 

2168 Miesbach, 5 Pf. gelocht, 10 Pf. gelocht 1917, F. 336, 1 a, 2, Mühldorf-Neumarkt a. 
Rott, 5 Pf., 10 Pf. (2 x) 1917, F. 341, 1, 2 b, 2 c, Münchberg, 1 Pf. (2x), 5 Pf. (2x), 10 Pf. 
(2x), 50 Pf. 1918, 5 Pf. (2x), 10 Pf., 50 Pf. 1920, F. 346, 1-7, 8 a, 9, München, 15 Pf. 1918 
gelocht, F. 348, 1 	 (zus. 12 Stück) 

2169 Mogilno, 10 Pf. 1916, F. 337, 2 

2170 Montabaur, 5 Pf., 10 Pf. o. J., F. 338, 1, 2, Neuwied, 10 Pf. (2x) 1917, F 379, 1, 2 a, 
Oberlahnstein, 10 Pf. 1917, F. 391, 2, Sinzig, 50 Pf. 1919, F. 502, 6 a, Usingen, 10 Pf. 
(2x) 1917, F. 560, 1 a, b, Weilburg, 10 Pf. (2x) 1917, 5 Pf. 1918 gelocht, F. 583, 36, 4 a 

(zus. 11 Stück) 

2171 Mosbach, 5 Pf. 1917, 10 Pf. 1918 gelocht, F. 339, 1, 2 a, Müllheim, 5 Pf., 10 Pf. o. J., 
F. 345, 1, 2 	 (zus. 4 Stück) 

2172 Mühlhausen i. Thür., 10 Pf., 50 Pf. o. J., 5 Pf. (2x), 5 Pf. gelocht, 10 Pf. (2x), 50 Pf. 
(2x) 1917, 1 Pf. 1920, F. 342, 2-6, 8 b, 9 b, 10, 11 a, 12 	 (10 Stück) 

2173 Mühlheim a. d. Ruhr, 25 Pf., 50 Pf. 1917, 50 Pf. 1918, 1919, 50 Pf. (3x) 1920, 25 Pf. 
1921, F. 344, 1, 2 b, 3 b, 4 a, 6 a, 7, 8, Oberhausen, 50 Pf. 1917, 25 Pf. 1919, F. 390, 1, 
3, Wetter, 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 600, 1, 2, Witten, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, 5 Pf., 
10 Pf., 50 Pf. 1919, 5 Pf., 10 Pf. 1920, F. 604, 1 a, 2 a, 2 b, 3 a, 4, 5, 6, 7, 8 

(zus. 21 Stück) 

2174 Münster, 5 Pf., 25 Pf. 1917, 10 Pf. (5x), 25 Pf. (3x) 1918, F 350, 1, 2, 3 a, 3 b, 4 a, 4 b, 
Rheine, 25 Pf. 1918, F. 447, 1, Warburg, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 574, 1 b, 2 a, Warendorf, 
25 Pf. 1920, F. 575, 5 	 (zus. 15 Stück) 

2175 Nagold, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 20 Pf., 50 Pf. 1918, F. 354, 1-4, 7 	 (5 Stück) 

2176 Naila, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1918, F 355, 1 b, 2 b, 3, Neuburg/Donau, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 
1918, F. 361, 1 a, 2, 3 b 	 (zus. 6 Stück) 

2177 Neckarsulm, 10 Pf., 50 Pf. 1919, F 357, 3, 4 	 (2 Stück) 

2178 Neuenbürg, 20 Pf., 50 Pf. (3x) 1918, F. 363, 1, 2, Nürtingen, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F. 386, 
1 	c 	 (zus. 6 Stück) 

IV 70,- 

111-1V 60,- 

111-1V 120,- 

111-IV 28,- 

111-IV 120,- 

111-IV 100,- 

111-IV 45,- 

111-IV 160,- 

111-IV 200,- 

IV+ 55,- 

III-1V 110,- 

111- 70,- 

11-IV 50,- 

111-IV 90,- 

111-IV 80,- 

111-IV 100,- 

111-IV 50,- 

111-IV 100,- 

111-1V 70,- 

111-IV 110,- 

III-1V 50,- 

112 



2179 Neuhaus a. Rennweg, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1918, F. 364, 1-3, Rudolstadt, 5 Pf., 50 Pf. 
1918, F. 457, 1, 3 b, Schwarzburg-Sondershausen, 10 Pf. (2x), 20 Pf. o. J., F. 489, 1 a, 
2 d 	 (zus. 8 Stück) 

2180 Neukirchen, 10 Pf. 1921, F. 365, 1. Neumarkt, 10 Pf., 50 Pf. 1921, F. 366, 1, 2 
(zus. 3 Stück) 

2181 	Neumünster, 5 Pf., 10 Pf. (2x) o. J., F. 368, 1, 2, Kellinghusen, 10 Pf. o. J., F. 238, 2, 
Pinneberg, 5 Pf. 1917, F. 425, 1, Preetz, 10 Pf. 1917, F. 430, 2 b, Segeberg, 5 Pf. o. J., 
F. 493, 1, Wyk a. F., 10 Pf. o. J., F 618, 2 b 	 (zus. 8 Stück) 

2182 Neustadt a. Aisch, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x), 50 Pf. (2x) 1917, F. 372, 1 b, 2, 3 b, 4 a, 5, 6, 
Neustadt a. Donau, 10 Pf. o. J., F. 373, 1 a, Neu-Ulm, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F 378, 
1 a, 2 a, 3 	 (zus. 10 Stück) 

2183 Neustadt i. Schwarzwald, 10 Pf., 10 Pf. gelocht, 50 Pf., 50 Pf. gelocht 1917, F 376, 1, 
2, 3 a, 4 	 (4 Stück) 

2184 Nittenau, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 380, 1, 2 b, Nördlingen, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 381, 
1-3 	 (zus. 5 Stück) 

2185 Nordenham, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1918, F 382, 1, 2 b, 3 a, Oberstein, 10 Pf. 1919, F. 394, 
1 a, Oldenburg, 1/2  Mark (2x) 1917, F 407, 2 a 	 (zus. 6 Stück) 

2186 Nordhalben, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 383, 1, 2 a, 3 a 	 (3 Stück) 

2187 Northeim, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x), 50 Pf. (3x) 1918, 10 Pf. 1920, F. 385, 1, 2 b, 3, 4 b, 5 b, 
6 a, 9 	 (8 Stück) 

2188 Oberammergau, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x), 50 Pf. (2x) 1917, F. 387, 1 a, 2 b, 3 b, 4, 5 a, 6 a 
(6 Stück) 

2189 Obernzell, 50 Pf. (2x) o. J., F. 393, 1 b, 2 a, Ober- und Untergrainau, 5 Pf., 10 Pf. 
1917, F. 389, 1, 2 b, Oettingen, 5 Pf., 10 Pf. (3x) 1917, F 401, 1 a, 1 b, 2 a, 2 c 

(zus. 8 Stück) 

2190 Oberwesel, 5 Pf., 25 Pf. 1919, F 395, 1, 3 	 (2 Stück) 

2191 Obornik, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 396, 1, 2 d 	 (2 Stück) 

2192 Oehringen, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 398, 1 b, 2 b, 3, Oberndorf, 5 Pf., 10 Pf. (2x) 50 
Pf. 1918, F. 392, 1-3 	 (zus. 8 Stück) 

2193 Offenbach, 1 Pf., 5 Pf., 10 Pf. (5x), 50 Pf. 1917, F. 402, 1 b, 3, 4 c, 5 a, 5 b, 6 a, 7 b, 
Mühlheim a. M., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 343, 1, 2 	 (zus. 10 Stück) 

2194 Offenburg, 50 Pf. (2x) 1918, F. 403, 1, 2, Radolfzell, 10 Pf. 1918, F. 436, 1 a, Rastatt, 
10 Pf. (2x) 1917, F. 437, 2 a 	 (zus. 5 Stück) 

2195 Oldisleben, 1 Pf., 5 Pf. gelocht, 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 408, 6 a, 7, 8, 9, Naumburg/S., 
10 Pf. 1919, F 356, 1, Nordhausen/H., 5 Pf., 10 Pf. (2x) 1917, F. 384, 1, 2, Ohrdruf, 10 
Pf. 1918, F. 405, 1 	 (zus. 9 Stück) 

2196 Pappenheim, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 417, 1, 2 b, 3, Partenkirchen, 5 Pf., 10 Pf. 
1917, F 418, 1, 2 	 (zus. 5 Stück) 

2197 Pegnitz, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 419, 1 a, 2 a, 3 a, Pfaffenhofen, 5 Pf., 10 Pf. 1917, 
F. 421, 1 a, 2, Pförring, 10 Pf. 1917, F. 422, 5 a, Pressath, 5 Pf., 10 Pf. o. J., F. 432, 1, 
2 b 	 (zus. 8 Stück) 

2198 Pforzheim, 10 Pf. (2x) 1917, 10 Pf. (2x) 1918, F. 423, 1, 2, St. Georgen, 10 Pf. 1918, 
F. 470, 1, Triberg, 10 Pf. 1917, F. 548, 1 a, Waldshut, 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, F. 570, 2, 3 

(zus. 10 Stück) 

2199 Pirmasens, 5 Pf. (2x), 10 Pf., 50 Pf. (2x) 1917, 5 Pf., 10 Pf. (3x), 50 Pf. 1918, 5 Pf., 
10 Pf. (2x), 50 Pf. 1919, F 426, 1, 2 b, 3, 4 a, 5, 6, 7, 8 b, 9 a, 10 a, 10 b, 11, Zweibrücken, 
5 Pf. 1919, F. 630, 1 b 	 (zus. 15 Stück) 

IV 85,- 

III- 75,- 

111-1V 25,- 

IV+ 80,- 

IV+ 70,- 

111-IV 140,- 

111-1V 65,- 

IV+ 250,- 

111-1V 75,- 

111-IV 95,- 

111-IV 100,- 

IV+ 48,- 

111-IV 140,- 

111-IV 100,- 

111-1V 75,- 

111-1V 50,- 

111-IV 75,- 

IV+ 70,- 

111-IV 32,- 

IV 65,- 

111-1V 70,- 

113 



2200 Posen-Westpreußen: Polzin, 5 Pf. 1919, F. 428, 1 d, Posen, 10 Pf. 1917, F. 429, 1, 
Riesenburg, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 448, 1 b, 2 b, Schneidemühl, 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1916, 
F. 480, 2, 3, 4 c, Schwerin/Weichsel, 5 Pf., 50 Pf. o. J., F. 492, 2, 4 b, Thon, 50 Pf. 1918, 
F. 539, 2 	 (zus. 10 Stück) IV 	100,- 

2201 Regenwalde, 10 Pf., 25 Pf. o. J., F. 443, 1 b, 2 a, Rügenwalde, 10 Pf. o. J., F. 458, 2 
(zus. 3 Stück) IV 	40,- 

2202 Reutlingen, 50 Pf. (2x) 1918, 1 Pf., 2 Pf. 1920, F. 446, 1 d, 1 f, 2, 3, Ravensburg, 50 Pf. 
1918, F. 440, 3 a, Rottenburg/N., 10 Pf. 1918, E 455, 1 c 	 (zus. 6 Stück) 111-IV 	40,- 

2203 Rodach, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F. 449, 1 a, 2 b, Pössneck, 10 Pf. (2x) 1918, 10 Pf. 1920, 
F. 427, 1, 4 a, Querfurt, 10 Pf. 1918, F. 435, 3, Suhl, 10 Pf. o. J., F. 528, 5 a 

	

(zus. 7 Stück) 111-IV 	35,- 

2204 Rosenheim, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., 5 Pf. 1917, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F 450, 1, 2 a, 3, 4, 6, 
7 b, Regensburg, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 442, 2 a, 3, 4, Rehau, 10 Pf. 1917, F. 444, 
1, Reichenhall, 5 Pf., 10 Pf. 1917, 10 Pf. (2x) 1918, F. 445, 1, 2 a, 4 	(zus. 14 Stück) 111-1V 	75,- 

2205 Rothenburg/T., 5 Pf., 10 Pf. (2x) o. J., 25 Pf. (6x) 1921, F. 453, 1, 2 b, 5, 6 f, 7 h, i, I, 
Roth, 1 Pf., 5 Pf., 10 Pf. 1918, 5 Pf., 10 Pf. 1920, F. 452, 1, 3, 4, 6, 7, Rottenburg/Labor, 
10 Pf. 1917, E 454, 3 	 (zus. 15 Stück) 111-IV 	170,- 

2206 Saargemünd, (Lothringen), 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 464, 1, 2, Zabern, (Elsass), 10 Pf. o. J., 
F. 619, 2 a 	 (zus. 3 Stück) 111-IV 	40,- 

2207 Sachsen: Salzungen, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F 466, 1 a, 2 a, Sangershausen, 5 Pf., 10 Pf. 
1917, F. 468, 1, 2, Saalfeld/Saale, 5 Pf. o. J., F. 459, 1, Schmölln, 5 Pf. 1918, F 478, 1, 
Sonneberg, 25 Pf. 1921, F. 511, 2, Steinach, 5 Pf., 10 Pf. o. J., F. 518, 1, 2, Stendal, 
10 Pf. (3x), 50 Pf. o. J., F. 520, 2 b, 5, 6 	 (zus. 13 Stück) IV+ 	55,- 

2208 Schlesien: Oberglogau, 10 Pf. (3x), 50 Pf. 1918, F 388, 1 b, 2, Ratibor, 5 Pf., 10 Pf. 
1918, F. 438, 1, 2 b, Sagan, 50 Pf. (2x) o. J., F. 465, 3, Sprottgau, 10 Pf. 1918, F. 515, 1, 
Wohlau, 5 Pf. 1918, F. 608, 1, Ziegenhals, 10 Pf. 1918, F. 624, 5 	(zus. 11 Stück) 111-IV 	70,- 

2209 Schönfliess, 50 Pf. o. J., F. 483, 3, Prenzlau, 5 Pf. 1917, F 431, 1, Wittenberge, 5 Pf., 
10 Pf.1917, F. 606, 1 b, 2 b, Woldenberg, 5 Pf., 10 Pf. o. J., F. 609, 1 b, 2 (zus. 6 Stück) 111-IV 	35,- 

2210 Schrobenhausen, 10 Pf., 20 Pf. 1917, F. 487, 1 b, 2 b, Scheinfeld, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F 
472, 1 var., 2 b, Schmölz, 50 Pf. 1920-21, F. 479, 1, Schönwald, 1 Pf. 1918 mit Loch, 
F. 486, 1 b, Schwarzenbach, 10 Pf. (2x) 1917, F. 490, 2, 4 a, Schweinfurt, 5 Pf., 10 Pf. 
o. J., F 491, 1, 2 	 (zus. 10 Stück) 111-1V 	88,- 

2211 	Soest, 10 Pf. 1917, 5 Pf., 25 Pf., 50 Pf. 1920, F. 504, 2, 4, 6, 7, Unna, 10 Pf. (2x) 1917, 
10 Pf. 1920, F 556, 2 a, 5 b, 7, Wattenscheid, 10 Pf. 1917, 1919, 5 Pf., 25 Pf. 1920, 
F. 579, 1, 4, 7, 9, Werne/Lippe, 10 Pf. 1920, F. 596, 5 	 (zus. 12 Stück) 111-IV 	45,- 

2212 Soldau, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F 	Neidenburg, 10 Pf. (2x) 1918, F. 359, 2, Tilsit, 1 Pf. 
1918, F 540, 1, Wartenburg, 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 576, 2 b, 3 b 	(zus. 7 Stück) 111-IV 	110,- 

2213 Sonthofen, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (3x), 25 Pf. 1917, F 512, 1, 2 b, 3, 5, 6, Selb, 1 Pf., 10 Pf. 
(2x) 1918, F. 495, 2, 3 b, 5, Simbach, 5 Pf (2x), 10 Pf. o. J., F. 500, 1 a, 1 b, 2, Stein, 
10 Pf. 1917, F 517, 2, Steinwiesen, 10 Pf., 50 Pf. 1921, F 519, 2, 3 a (zus. 15 Stück) 111-IV 	110,- 

2214 Speyer, 5 Pf., 10 Pf. (3x) 1917, 50 Pf. 1918, F 513, 1 b, 2 c, 2 d, 4, 5, Worms, 10 Pf. (5x) 
1918, F 613, 1, 2, 2 a 	 (zus. 10 Stück) 111-IV 	90,- 

2215 Stralsund, 5 Pf. (2x), 10 Pf. (2x), 50 Pf. (4x), 100 Pf. 1917, F. 523, 1 a, 1 b, 2 a, 2 b, 3 b, 
4, 5, Stavenhagen, 10 Pf. o. J., F. 516, 1, Stettin, 5 Pf., 10 Pf. 1917, 50 Pf. (4x) 1918, 
10 Pf. (2x), 50 Pf. (3x) 1920, F. 522, 1 b, 2, 3, 3 c, 3 g, 5 c, 6, 6 b, Swinemünde, 5 Pf., 
10 Pf. 1917, F. 529, 1, 2, Torgelow, 10 Pf., 50 Pf. o. J., F. 544, 3, 4 	(zus. 25 Stück) 111-IV 	130,- 

2216 Teterow, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., F 535, 1, 2 a, 3 a 	 (3 Stück) IV+ 	25,- 

2217 Thale, 10 Pf. 1918, 10 Pf., 50 Pf. (2x), 2 Mark, 3 Mark 1921, 6 Mark o. J., 6 Mark (2x) 
1923, F. 537, 1, 3, 5 a, 7, 8, 9, 18 a, 18 b, 18 d 	 (9 Stück) 11-IV 	360,- 

2218 Tölz, Bad, 5 Pf. gelocht, 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 541, 2 a, 3 a, 4, Tegernsee-Rottach, 
5 Pf., 10 Pf. o. J., F. 533, 1, 2, Traunstein, 5 Pf., 10 Pf. (2 x) 1918, F. 545, 4-6, Treuchlin- 
gen, 5 Pf., 10 Pf. 1918, 5 Pf., 10 Pf. 1919, F 547, 1-4 	 (zus. 12 Stück) 111-IV 	65,- 
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2219 Torgau, 5 Pf. (2x), 10 Pf., 50 Pf. 1917, F. 543, 1 b, 2 b, 3, 4, 	 (4 Stück) IV+ 	95,- 

2220 Trier, 10 Pf. (2x) o. J., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1919, F 549, 3 e, 5, 6, 7, Saarburg, 10 Pf. o. J., 
F. 463, 4, Wittlich, 10 Pf. 1919, F. 607, 1 	 (zus. 7 Stück) IV 	33,- 

2221 Tübingen, 10 Pf., 50 Pf. (2x) 1917, F. 551, 2 c, 3 a, 6 b, Saulgau, 10Pf. 1918, F 471, 1 a, 
Tuttlingen, 5 Pf. (2x), 10 Pf. 1917, 50 Pf. 1918, F. 552, 1 a, 2, 5 a 	(zus. 8 Stück) 111-IV 	80,- 

2222 Überlingen, 10 Pf. (2x) 1917, F. 553, 1 b, 3, Wertheim, 5 Pf. o. J., F. 597, 1, Wolfach, 
10 Pf. 1919, F. 610, 1, Wyhlen, 5 Pf. 1918 Mitte gelocht, F. 617, 1 	(zus. 5 Stück) 111-IV 	46,- 

2223 Uffenheim, 5 Pf., 10 Pf. 1917, 50 Pf. o. J., F. 555, 1 b, 2 a, 4 a, Unter-Peissenberg, 
5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 1917, F 557, 1, 2, 3, Viechtach, 10 Pf. (2x) 1917, F. 562, 2 a, 5 a, 
Vilsbiburg, 10 Pf. 1917, F. 563, 1, Volkach, 10 Pf. 1918, F. 565, 3 	(zus. 10 Stück) 111-IV 	60,- 

2224 Wangen, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F 572, 1, 2 a, Waldsee, 5 Pf., 10 Pf. 1918, F. 569, 1 b, 2, 
Welzheim, 5 Pf. 1918, F. 593, 1 	 (zus. 5 Stück) IV 	75,- 

2225 Weilheim, 5 Pf., 10 Pf. 1917, 5 Pf. 1918, 5 Pf., 10 Pf. 1919, F. 585, 1, 2, 4, 5, 6, Wasser-
burg/Inn, 5 Pf., 10 Pf. (2 x) 1917, F. 578, 1 a, 2 a, 2 b, Weiden, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 582, 
1, 2 b, Weiler, 10 Pf. 1917, F. 584, 2 	 (zus. 11 Stück) IV+ 	140,- 

2226 Weimar, 10 Pf. (3x), 50 Pf. (7x) 1918, 10 Pf., 50 Pf. (2x) 1920, 10 Pf. (3x) 1921, F 586, 
1, 2, 2 a, 2 b, 3, 5, 6, 7 	 (16 Stück) 11-IV 	75,- 

2227 Weissenburg, 50 Pf. 1918, F 587, 2, Windsheim, 10 Pf. o. J., F. 602, 2 b, Wolnzach, 
10 Pf., 25 Pf. 1917, F. 612, 1, 2, Wunsiedel, 10 Pf. o. J., F. 614, 1, Zündort, 5 Pf., 10 Pf. 
1917, F. 626, 1 b, 2, Zwiesel, 5 Pf. 1917, 5 Pf., 10 Pf. 1918, 10 Pf. 1919, F. 632, 1, 8, 9, 12 a 

(zus. 11 Stück) 111-IV 	75,- 

2228 Werden, 10 Pf. (4x) o. J., F. 595, 1, 2 a, Uerdingen, 5 Pf., 10 Pf. 1917, F. 554, 1, 2 a, 
Wald, 10 Pf. 1919, 50 Pf. 1920, F 567, 2, 3 a 	 (zus. 8 Stück) 111-IV 	26,- 

2229 Wiesbaden, 10 Pf. (3x) 1917, 10 Pf. (4x) o. J., F. 601, 1-4, Idstein, 10 Pf. 1917, 
F. 225, 1, Langenschwalbach, 10 Pf. 1918, 1919, F. 271, 3 b, 5 	(zus. 10 Stück) 111-1V 	30,- 

2230 Wittenberg, 5 Pf., 10 Pf. (2x), 50 Pf. 1917, F. 605, 1, 2, 4, 6, Weida, 5 Pf., 10 Pf., 50 Pf. 
1918, F. 581, 1, 6, Weissenfels, (Stadt), 10 Pf. 1917, 50 Pf. 1918, F 589, 1 a, 6 a, - (Land-
kreis), 10 Pf., 50 Pf. (2 x) 1918, F 590, 1, 2, Zeitz, (Stadt), 10 Pf. 1920, F. 621.2, - (Land-
kreis), 5 Pf. 1919, F. 622, 1 b, Ziegenrück, 10 Pf. 1918, F. 625, 2, Zwickau, 10 Pf. (2x) 
1918, F. 631, 1, 1 b 	 (zus. 17 Stück) 111-IV 	60,- 

Privatmünzen 

2231 Alfeld, C. Behrens, 20 Pf. o. J., H. 8, 5, M. 32, 5, 1 	 IV 	40,- 

2232 Bayern: Burghausen, Acetonfabrik, 5 Pf., 10 Pf. o. J., H. 207, 1, 4, M. 598, 1, 4, 
Dachau, 0. Opfinger, 10 Pf. o. J., H. 236, 2, M. 742, 3, Freising, A. Schlüter, 2 Pf., 
10 Pf. o. J., H. 351, 4, 2, M. 1240, 2, 6, Haidorf, Bay. Überlandcentrale, 5 Pf. o. J., H. 
413, 2, M. 1521, 2, Hengersberg, 10 Pf. o. J., H. 454, 1, M. 1720, 1, Ingolstadt, 10 Pf. 
o. J. gelocht, H. 479, 3, M. 1837, 2 	 (zus. 8 Stück) 111-1V 	90,- 

2333 -, Nürnberg, Ver. Fränk. Schuhfabrik, 5 Pf., 10 Pf. o. J., H. 723, 1, 2, M. 2761, 3, 4, 
Schwabach, Ph. Benj. Ribot, 5 Pf. o. J., H. 847, 1, M. 3249, 1, Schwandorf, 
Braunkohlen-Industrie, 5 Pf. (2x), 10 Pf. o. J., H. 848, 1, 2, M. 3250, 1, 2, Stadtamhof, 
A. Knabl, 5 Pf., 10 Pf. 1917, H. 874, 1, 2, M. 3380, 1, 2, Wörth, Schloßapotheke, 10 Pf. 
o. J., H. 960, M. 3748, 1 	 (zus. 9 Stück) 111-IV 	60,- 

2234 Berlin, Elektr. Werke Südwest AG, 2 Pf. o. J., H. 77, 2, M. 279, 2 	 III 	500,- 

2235 -, A. Jandorf, 1 Pf. (2x), 2 Pf. (5x) o. J., H. 97, 3, 4, M. 232, 4, 5 	 (7 Stück) 111-IV 	45,- 

2236 -, Kaufhaus Tempelhof, 1 Pf. o. J., H. 105, 1, M. 303, 1 	 III 	50,- 

2237 - wie vor 	 III 	50,- 

2238 - wie vor 	 45,- 
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2239 -, Konsum-Genossenschaft, 1 Pf., 10 Pf. (2x) o. J., H. 108, 1, 1, 3, II, 2, M. 309, 1, 3 
(3 Stück) 

2240 -, A. Wertheim, 1 Pf. (2x), 2 Pf., 5 Pf. o. J., H. 149, 1, 2, 3, M. 246, 1, 2, 3.1, H. Tietz, 1 Pf. 
o. J., H. 138, 1, M. 292, 1, Kaufhaus d. Westens, 1 Pf. o. J., H. 102, 1, M. 299, 1 

(zus. 6 Stück) 

2241 Bonn, Guilleaume-Rheinkohle, 1, 2, 5 Deka', Deputationsgutscheinmarken, M. 444, 
1-3, H. - 	 (3 Stück) 

2242 - wie vor 	 (3 Stück) 

2243 Braubach, Blei und Silberhütte, 10 Pf. o. J., H. 172, 10, M. 485, 11, Sprendlingen, Ch. 
Strunck, 10 Pf., 20 Pf. o. J., H. 872, 2, 3, M. 3371, 2, 3 	 (zus. 3 Stück) 

2244 Bunzlau, Concordia Spinnerei, 10 Pf. o. J., H. 204, 5, M. 585, 3, 1 

2245 Busendorf, Lothringer Walzengießerei, 10 Pf. o. J., H. 210, 2, M. 605, 2 

2246 Dresden, Windschild und Langelott, 1 Pf. o. J., H. 271, 1, M. 878. 1 

2247 Eisleben, Mansfeldsche Gewerkschaft, 10 Pf. (2x) 1917, 5 Pf. (2x), 10 Pf., 50 Pf. 1918, 
H. 303. I, 3, 3,11, 2,11, 3,11, 4, M. 979, 3, 6-8 	 (6 Stück) 

2248 Heldrungen, Gewerkschaft, 5 Pf., 50 Pf. o. J., H. 450, 8, 11, M. 1712, 8, 11, Eilenburg, 
Dt. Celluloid-Fabrik, 10 Pf. o. J., H. 299,111, 4, M. 967, 10 	 (zus. 3 Stück) 

2249 Köln, Bamag, 1 Pf. o. J., H. 510, 1, M. 1966, 1, Ahrweiler, 5 Pf. o. J., H. 5, 1, M. 27, 1, 
Duisburg, Firma P Fix, 5 Pf. o. J., H. 292, 1, M. 929, 1 	 (zus. 3 Stück) 

2250 Krümmel, Fabrik Krümmel, 5 Pf. o. J., H. 526, 1, M. 2073, 1 

2251 Leipzig, Unruh und Liebig, 2 Pf., 5 Pf., 10 Pf. o. J., H. 557, 2, 3, 4, M. 2205, 2, 3, 4 
(3 Stück) 

2252 München, Artilleriedepot, 1 Pf., 2 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., H. 626, 1, 2, 4, 5, M. 2511, 1, 
2, 4, 5 	 (zus. 4 Stück) 

2253 -, J. A. Maffei, 5 Pf., 20 Pf. o. J., H. 647, 1, 2, M. 2532, 2, 3, Rapp-Motorenwerke, 5 Pf., 
10 Pf. o. J., H. 656, 3, 4, M. 2559, 3, 4, K. Stöhr, 5 Pf., 10 Pf. o. J., H. 659, 1, 2, M. 2536, 
1. 2 	 (zus. 6 Stück) 

2254 Niederoderwitz, Ad.+Wilh. Glathe, 5 Pf. o. J., H. 690, 1, M. 2690, 1, Friedrichswerth, 
E. Meyer Domäne, 5 Pf. 1918, H. 356,11, 3, M. 1263, 12 	 (zus. 2 Stück) 

2255 Pfalz: Frankenthal, Zuckerfabrik, 10 Pf. 1918, H. 334, II, 2, M. 1183, 2, Ludwigshafen, 
BASF, 10 Pf. 1918, H. 577, 4, M. 2289, 4, Mannheim, Stotz & Cie, 10 Pf. o. J., H. 593, 3, 
M. 2359, 3 	 (zus. 3 Stück) 

2256 Reichenstein, W. Güttler, 5 Pf. o. J., H. 793,11, 4, M. 3044, 3 

2257 Särchen, Gew. Germania, 1 Pf., 5 Pf., 10 Pf. o. J., H. 823, 1, 3, 4, M. 3168, 1, 3, 4 
(3 Stück) 

2258 Stettin, R. Karstadt, 1 Pf., 5 Pf. o. J., H. 882, 1, 2, M. 3416, 1, 2, Lassan, C. Duden, 
10 Pf. 1918, H. 541, II, 2, M. 2130, 5 	 (zus. 3 Stück) 

Notgeld der Kriegsgefangenenlager 

2259 Altdamm, 1 Pf. (2x), 2 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., M 45, 1, 2, 4, 6 	 (5 Stück) 

2260 Cassel, 5 Pf., 10 Pf. o. J., M. 635, 1, 2, Dillingen, 5 Pf., 10 Pf. o. J., M. 794, 3, 4, Senne- 
lager, 2 Mark o. J., M. 2897, 12 	 (zus. 5 Stück) 

2261 Castrop, Zeche Graf Schwerin, 1 Mark o. J., M. 646, 4, Dülmen, 1 Mark (2x) o. J., 
M. 883, 6, 1, 14 	 (zus. 3 Stück) 

2262 Güstrow, 1 Pf., 5 Pf. 1916, M. 1480, 1.1, 2.1, Lauenburg, 1 Pf. o. J., M. 2136, 1, 
Minden, 5 Pf. o. J., M. 2454, 2, Reisen/Pos., 1 Pf. o. J., M. 3049, 1, Schneidemühl, 
5 Pf. o. J., M. 3219, 3, Stralsund, 10 Pf. o. J., M. 3431, 4, Ulm, 2 Pf. o. J., M. 3548, 1 

(zus. 8 Stück) 

111-IV 60,- 

111-1V 50,- 

II 25.- 

II 25, - 

111-1V 20, - 

III 40,- 

III 30,- 

IV 94,- 

IV 50,- 

111-IV 50,- 

111-1V 100,- 

IV 50,- 

111-1V 300,- 

111-1V 90,- 

111-IV 100,- 

111-1V 25,- 

111-IV 25, - 

III 75.- 

III 120,- 

111-IV 50,- 

IV 50, - 

IV 50, - 

IV 36,- 

111-IV 60,- 

116 



2263 Kleinmünchen, 1 Pf. (3x), 2 Pf. (2x), 20 Pf. 1915, M. -, Freistadt (Oberösterreich), 
2 Pf. o. J., M. - 	 (zus. 7 Stück) IV 	40,- 

2264 Ohrdruf, 1 Pf. (2x), 2 Pf., 10 Pf. o. J., M. 2845, 1, 2, 4 	 (4 Stück) IV 	50,- 

2265 Plassenburg, 1 Pf., 2 Pf., 10 Pf., 50 Pf. o. J., M. 2941, 1, 2, 4, 5, Puchheim, 5 Pf., 10 Pf. 
o. J., M. 2980, 2, 3 	 (zus. 6 Stück) 111-1V 	60,- 

2266 Sagan, 5 Pf., 10 Pf. o. J., M. 3171, 3, 4, Landshut, 1 Pf., 5 Pf. o. J., M. 2109, 1, 2, 
Neisse, 5 Pf., 10 Pf. o. J., M. 2622, 3, 4, 	 (zus. 6 Stück) 111-IV 	50,- 

Diverse Marken 

2267 Diverse Wertmarken, M. 575, 1, 1010, 1, 1240, 8, 10, 1591, 2, 3399, 4, 3444, 2 
(zus. 7 Stück) 11-IV 	40,- 

2268 Diverse Wertmarken, Deutschland, Berlin etc., M. - 	 (zus. 9 Stück) 11-IV 	40,- 

2269 Firmenwerbemarken, darunter J. Hahlo, Berlin, Münzenhandlung, M. - 
(zus. 4 Stück) 111-1V 	50,- 

2270 J. Ch. Grunewald, gegoss. Marken, aus Blei-Zinnlegierung, M. - 	(4 Stück) IV 	25,- 

2271 Hamm, einseitige Kartoffelmarken, quadratisch und rund, gelocht, M. 1633, 1.1, 1.2, 
1.3, 5.1, 5.3 	 (5 Stück) IV 	50,- 

Notmünzen nach dem 1. Weltkrieg 

2272 Bielefeld, 1 Not-Goldmark 1923, F. 633, 1 	 III 	24,- 

2273 Bremen, 2, 5 Verrechnungspfennig o. J., F. 634, 1, 2 	 (2 Stück) 111-IV 	40,- 

2274 Freiberg, 1 Million Mark 1923, F 635, 1 	 40,- 

2275 Hamburg, 200'000 Mark (2x), 1/2  Mit. Mark (3x), 1/100 Verrechnungsmarke (2x), 
5/100 Verrechnungsmarke (2x), 1/10 Verrechnungsmarke (2x) 1923, F. 636, 1, 2, 637, 
1. 2, 3 	 (11 Stück) 11-IV 	90,- 

2276 Menden, 1 Mill., 2 Mill., 5 Mill. Mark 1923, F. 639, 1, 2, 3 	 (3 Stück) II 	120,- 

2277 Peine, 10'000 Kippermünze 1923, F. 640, 1 	 III 	90,- 

2278 Ruhr, 50 Mill., 100 Mill. Mark 1923, F. 641, 1, 2 	 (2 Stück) 111-IV 	50,- 

2279 Schleswig-Holstein, Gold-Girobank, 10/100 Gutschriftmarke, 5/100 Gutschriftmarke 
1923, F. 642, 1, 2, 	 (2 Stück) III 	35,- 

2280 - wie vor 	 (2 Stück) IV 	25,- 

2281 Westfalen, Landesbank der Provinz Westfalen, 50 Pf., 1 Mark (2x), 5 Mark, 10 Mark 
1921, F. 599, 1, 2, 3, 5, J. N. 9, 10, 11, 13 	 (5 Stück) 111-IV 	30,- 

2282 - 100 Mark, 500 Mark 1922, 500 Mark, 10'000 Mark 1923, F. 645, 1, 2, 6, 7 a, J. N. 14, 
15, 19, 20 a 	 (4 Stück) III 	120,- 

2283 - 50 Mark, 100 Mark (2x), 500 Mark 1923, F. 645, 3-6, J. N. 16-19 	(4 Stück) 111-IV 	70,- 

2284 - 10'000 Mark (2x), 5 Mill. Mark 1923, F. 645, 7 a, 7 b, 10 a, J. N. 20 a, 20 b, 22 
(3 Stück) 111-1V 	75,- 

2285 - 1/4  Mill. Mark, 2 Mill. Mark, 5 Mill. Mark, 50 Mill. Mark (3x) 1923, F 645, 8, 9, 10 a, 11, 
12, 13, J. N. 22, 23, 24-27 	 (6 Stück) 111-IV 	100,- 
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Fahrmarken 
2286 Berlin, Berliner Omnibus AG., 21/2  Pf. o. J., (2x), F. F, 44, 5, 1 Breslau, Straßenbahn, 

10 Pf. 1920, 1921, o. J., F. F 92, 1, 2, 3 	 (zus. 5 Stück) 111-1V 	25,- 

2287 Dresden, Straßenbahn, 20 Pf. o. J. (2x), F. F. 172, 17, 2, 11, Chemnitz, Straßenbahn, 
15 Pf. o. J., gelocht, F. F 116, 3.3, Leipzig, Straßenbahn, 20 Pf. o. J. (2x), F. F 484, 1, 2, 
Zwickau, Straßenbahn, 10 Pf. o. J., F F. 812, 3, 1 	 (zus. 6 Stück) 111-IV 	36,- 

2288 Hamburg, Hochbahn, 20 Pf. o. J. (4x), 30 Pf. o. J. (2x), F F. 340, 19, 1, 340, 20, 1, Kiel, 
Straßenbahn, o. Wz., F. 444, 1, 1, 	Krefeld, Straßenbahn, 20 Pf. 1919, F. F 476, 2, 2 

(zus. 8 Stück) 11-111 	40,- 

2289 Hildesheim, Straßenbahn, o. Wz., F. F. 380, 1, 2, - 10.1, - 11.2 	 (4 Stück) III 	20,- 

2290 Nürnberg, Straßenbahn, 20 Pf. o. J., F. F. 580, 1, 1-32, 34-45, 580, 2, 1 	(50 Stück) III 	100,- 

Gettogeld 
2291 Litzmannstadt, 10 Mark 1943 	 III 	30,- 

Münzen aus Meissner Porzellan und braunem 
Böttger-Steinzeug 

2292 Deutsches Reich, 50 Pf. 1920, Probe/Gipsform, Of.-, Sch. 13 a 	 III 	50,- 

2293 Sachsen, 20 Pf., 50 Pf., 1 Mark, 2 Mark, 5 Mark, 10 Mark, 20 Mark 1921, Of. 141, 1, 
143, 1, 145, 1, 147, 1, 149, 1, 151, 1, 153, 1, Sch. 31 a, 34 a, 38 a, 42 a, 54 a, 63 a, 72 a 

	

(7 Stück) III 	65,- 

2294 - 5 Mark, 10 Mark (2x), 20 Mark 1921, Of. 149, 1, 151, 1, 153, 1, Sch. 54 a, 63 a, 72 a 

	

(4 Stück) III 	40,- 

2295 Amberg, 25 Pf. (2x) 1921, Of. 6, 1, Sch. 100 a, Boldixum, 50 Pf. o. J., Of. 24. 1, 
Sch. 103 a, Eisenach, 1 Mark 1921, Of. 53, 1, Sch. 110 a 	 (zus. 4 Stück) III 	30,- 

2296 Boldixum, 50 Pf., 1 Mark o. J., Of. 24, 1, 25, 1, Sch. 104 a, 108 a, Freiberg, 25 Pf. 1921, 
Of. 65, 1, Sch. 117 a, Gotha, 50 Pf. 1921, Of. 75, 1, Sch. 129 a 	(zus. 4 Stück) III 	35,- 

2297 Boldixum, 50 Pf., 1 Mark o. J., Of. 24, 1, 25, 1, Sch. 104 a, 108 a, Gotha, 50 Pf. 1921, 
Of. 76, 1, Sch. 130 a 	 (zus. 3 Stück) III 	40,- 

2298 Freiberg, 25 Pf., 50 Pf., 1 Mark 1921, Of. 64, 1, 66, 1, Sch. 116 a, 119 a, 122 a, Eisen- 
ach, 1 Mark 1921, Of. 53, 1, Sch. 110 a 	 (zus. 4 Stück) III 	30,- 

2299 Freiberg, 25 Pf., 50 Pf., 1 Mark 1921, Of. 65, 1, 67, 1, 69, 1, Sch. 117 a, 120 a, 123 a, 
Gollnow, 1 Mark 1921, Of. 74, 1, Sch. 127 a 	 (zus. 4 Stück) III 	35,- 

2300 Freiberg, 25 Pf., 50 Pf., 1 Mark 1921, Of. 65, 1, 67, 1, 69, 1, Sch. 117 a, 120 a, 123 a, 
Gross-Wartenberg, 50 Pf. 1921, Of. 79, 1, Sch. 135 a 	 (zus. 4 Stück) III 	40,- 

2301 Grünberg, 50 Pf. 1921, 75 Pf. 1922, 1 Mark 1921, 1922, Of. 80, 1, 81, 2, 82, 1, 83, 2, 

	

Sch. 137 a, 140a, 142a, 144a, Luckau, 75 Pf. 1921, Of. 104, 1, Sch. 163 a (zus. 5 Stück) III 	40,- 

2302 Kitzingen, 50 Pf. (2x), 75 Pf., 1 Mark (2x), 3 Mark 1921, Of. 90-93, 1, Sch. 147 a, 
148 a, 150 a, 152 a 	 (6 Stück) III 	55,- 

2303 Lippstadt, 50 Pf. (2x) 1921, Of. 101, 1, Sch. 157 a, Grünberg, 50 Pf. 1921, 75 Pf. 1922, 
1 Mark 1921, 1922, Of. 80, 1, 81, 2, 82, 1, 83, 2, Sch. 137 a, 140 a, 142 a, 144 a, 

	

(zus. 6 Stück) III 	50,- 

2304 Meissen, 30 Pf. (2x), 50 Pf., 1 Mark, 2 Mark 1921, Of. 107, 1, 2, 108, 2, 109, 1, 110, 1, 
Sch. 168 a, 168 n, 171 n, 174 a, 177 a 	 (5 Stück) III 	33,- 
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2305 Münsterberg, 10 Pf., 20 Pf., 25 Pf., 50 Pf. o. J., 1 Mark, 2 Mark 1922, 5 Mark, 10 Mark 

o. J., Of. 120, 1, 121, 1, 122, 1, 123, 1, 124, 1, 125, 1, 126, 1, 127, 1, Sch. 193 a, 197 a, 
200 a, 205 a, 207 a, 211 a, 214 a, 217 a 	 (8 Stück) 

2306 - 2 Mark 1922, Of. 125, 1, Sch. 210 a, Prenzlau, 1/2  Mark 1921, Of. 137, 1, Sch. 219 a, 

Waldenburg, 2 Mark 1922, Of. 198, 1, Sch. 247 a 	 (zus. 3 Stück) 

2307 Schleiz, 50 Pf., 10 Mark, 20 Mark 1922, Of. 154, 1, 167, 1, 170, 1, Sch. 224 a, 236 a, 

240 a 	 (3 Stück) 

2308 Weixdorf-Lausa, 50 Pf., 1 Mark, 2 Mark 1921, Of. 207, 1, 208, 1, 209, 1, Sch. 252 a, 

255 a, 256 a 	 (3 Stück) 

2309 - wie vor 	 (3 Stück) 

2310 Köln, 10 Mark 1921, Of. 94, 1, Sch. 300 a, Hamburg, 40 Pf. o. J., Of. 84, 1, Sch. 295 a, 

Hannover, 50 Pf. 1921, Of. 86, 1, Sch. 298 a, Tannhausen, 50 Pf. 1921, Of. 189, 1, 

Sch. 310 a 	 (zus. 4 Stück) 

Spendenmünzen 
2311 Berlin, Einheitverband deutscher Kriegsbeschädigter und Hinterbliebener, 10 Mark o. 

J., Of. 10, 1, Sch. 357 a, Dresden, Verein der Hotelbesitzer, 20 Mark 1921, Of. 47, 1, 

Sch. 367 a, - 20 Mark 1922, Of. 48, 1, Sch. 369 a 	 (zus. 3 Stück) 

2312 Meissen, Glockenfond, 10 Mark (2x) 1921, Ludwig Richter-Fest, 10 Mark 1921, 

Of. 117, 1, 118, 1, Sch. 379 a, 381 a 	 (3 Stück) 

2313 Naunhof, Freiw. Sanitätskolonne v. Roten Kreuz, 1 Mark o. J. (5x), Of. 128, 1, 2, Sch. 

386 a, mit grünem Rand, 386 adq, 386 n, 386 nwv 	 (5 Stück) 

2314 Ostsachsen, Reichsheimstättenbund, 5 Mark (2x), 20 Mark 1921, Of. 130, 1, 134, 1, 

Sch. 391 a, 397 a, Berlin, Wirtschaftshilfe d. dt. Studentenschaft, 30 Mark 1922, 

Of. 12, 1, Sch. 456 a, Oberschlesien, Oberschlesiens Dank, 5 Mark 1921, Of. 129, 1, 

Sch. 389 a 	 (zus. 5 Stück) 

2315 Berlin, Wirtschaftshilfe d. dt. Studentenschaft, 30 Mark (2x) 1922, Of. 12, 1, 

Sch. 456 a 	 (2 Stück) 

Porzellan- und Keramikmünzen anderer Manufakturen 
2316 Bitterfeld, 1 Mark, 2 Mark (2x) 1921, Of. 22, 2, 23, 1, 2, Sch. 501 n, 502 a, 502 n 

(3 Stück) 

2317 Bunzlau, 5 Pf., 10 Pf., 25 Pf., 50 Pf. 1921, Of. 31, 1, 33, 1, 35, 1, 36, 1, Sch. 504 al, 

506 al, 508 al, 509 a 	 (4 Stück) 

2318 - 5 Pf., 10 Pf., 25 Pf., 50 Pf. 1921, Of. 31, 1, 33, 1, 35, 1, 36, 1, Sch. 504 al, 506 al, 

508 al, 510 al 	 (4 Stück) 

2319 Charlottenburg, 1 Mark, 2 Mark, 3 Mark,1921, Of. 38, 3, 39, 3, 40, 3, Sch. 511 f, 512 f, 
513 f 	 (3 Stück) 

2320 Gotha, 50 Pf. 1920, Of. 78, 2, Sch. 528 nl, 528 n11 	 (22 Stück) 

2321 Höhr, 25 Pf. (2x), 50 Pf. (3x), 75 Pf. (3x) 1921, Of. 87, 1-7, 88, 1-7, 89, 1-7, Sch. 529, 

a 1, III, 530, a 1, III, n II, 531, a 1, III, n II 	 (8 Stück) 

2322 Stadtlengsfeld, 25 Pf. (2x) 1921, 50 Pf. (2x), 1 Mark o. J., Of. 185, 1, 186, 1, 187, 1, 

Sch. 548, an I, 549 a, n 1, 550 a, n1 	 (5 Stück) 

2323 Waldenburg, 20 Pf., 50 Pf. (2x), 1 Mark 1921, Of. 202, 3-205, 3, Sch. 552 f-555 f 

(4 Stück) 

2324 Sammlung im Kasten mit Band 'Aus Deutschlands schwerster Zeit', Sch. 31 a, 34 a, 

38 a, 42 a, 54 b, 63 b, 70 b, 104 a, 108 a, 110 a, 135 a, 157 a, 168 n, 171 n, 193 a, 197 a, 

200 a, 205 a, 219 a, 311 a, 357 a, 379 a, 381 a, 389 a, 1829 a, n, adq, ndq 

(28 Stück) 

III 

111 

100,- 

35,- 

III 65,- 

III 30,- 

III 30,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 170,- 

III 

lt 

60,- 

30,- 

III 30,- 

III 60,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 20,- 

III 150,- 

III 25,- 

III 36,- 

III 240,- 

119 



Porzellanmedaillen 

2325 Dresden, Landesnotopfer f. d. Sächs. Rote Kreuz 1921, 400 Jahre Martin-Luther-
gemeinde 1922, JDA-Deutsche Erden (2x) 1922, Sch. 711 a, 715 a, 1282 a, Meissen, 
Kriegergedächtnis-Stätte, Los für Volksbücherei o. J., Sch. 8118 a, 821 a, Berlin, Dt. 
Gewerkschaftsbund o. J., Sch. 1041 n, Leipzig, Frühjahrsmesse 1938, o. Spange, Sch. 
1775 a, Porzellanmedaille, «Den Toten zur Ehr» o. J., Sch. -, Medaille «Lille oktober 
1914» Steinzeug, Porzellan, Sch. - 	 (zus. 11 Stück) III 	120,- 

2326 Herrnhut, 200-Jahrfeier Hutberg 1922 (2x), 200-Jahrfeier Graf von Zinzendorf 1922, 
Sch. 763 a, n, 765 a, dazu Bronzemedaille, Graf von Zinzendorf/Hutberg 	(4 Stück) III 	50,- 

2327 Porzellanmedaille, VEB-Staatliche Porzellan-Manufaktur Meissen DDR, Schloß Pill- 
nitz Wasserpalais, 63 mm, mit Randschaden 	 III 	20,- 

Papiergeld 

Frankreich 

2328 Unzerteilter Bogen von 20 Assignaten zu 50 Sols vom 23. Mai 1793, Serie 1230. 
Pick A72 	 150,- 

2329 Unzerteilter Bogen zu 4 Assignaten zu 125 Livres vom 7. Vendemiaire des 2. Jahres 
der Republik (28.9.1793) Serie 2280. Jede Assignate im Bogen trägt eine andere Unter- 
schrift. Pick A 74 	 160,- 

2330 Unzerteilter Bogen von 10 Assignaten zu 5 Livres vom 10. Brumaire des Jahres 2 der 
Republik (31.10.1793) Serie 13459. Jede Assignate im Bogen trägt eine andere Unter- 
schrift. Pick A 76 	 100,- 

2331 - ähnlich wie vor. Serie 20397. Pick A76 	 100,- 

2332 Lot von 3 Assignaten. 50 Sols Mai 1793, 125 Livres September 1793, 15 Sols Mai 1793. 
Pick A72, A74, A70 	 (zus. 3 Stück) 	 30,- 

2333 Assignate zu 500 Livres vom 20. Pluviöse des Jahres 2 der Republik (8.2.1794). Pick 
A77 	 60,- 

	

2334 Mandat territorial de 25 Francs vom 28. Ventöse des Jahres 4 der Republik (18.3.1796) 	 70,- 

Deutschland 

2335 Bielefeld, Lot Notgeldscheine der Stadtsparkasse, 25 Mark weißes Leinen blau-rot-
schwarz, 25 Mark weißer Seidenschein, 50 Mark weißer Seidenschein, 500 Mark (3x) 
weißer Seidenschein, 1000 Mark weißer Seidenschein 	 (zus. 7 Stück) 	 80,- 

2336 Bielefeld, Lot Notgeldscheine der Stadtsparkasse, 10.000 Mark lila-schwarz-weiß mit 
weißer Spitze, 100 Mark pink mit blauer Spitze, 1000 Mark rot-gelb-weiß, 50 Mark rot- 
gelb-weiß, 1 Goldpfennig rot-weiß, «wertbeständiges Notgeld» 	(zus. 5 Stück) 	 70,- 

Deutsche Kolonien 

2337 Deutsch-Ost-Afrika, 50 Rupien 15.6.1905, Rosenberg 502a, Pick 3a, Keller 3a 

	

Loch, gebraucht 	160,- 

2338 - 50 Rupien 15.6.1905, R. 502b, P 3b, K. 3b 	 kleines Loch, gebraucht 	120,- 

2339 - 1 Rupie 1.2.1916 A4, R. 575 	 (2 Stück) leicht gebraucht 	 20,- 

2340 - 10 Rupien 1.6.1916, R. 592, P. 41, K. 150 	 gebraucht 	 25,- 
2341 Süd-West-Afrika. Allgemein gültiges Notgeld, ausgegeben von der Swakopmunder 

Buchhandlung auf Veranlassung der Handelskammer Windhuk. Es zirkulierte in der 
ganzen Kolonie. 50 Pfennig auf weißem Leinen, blauer Wertdruck, R. 615a gebraucht 	 60,- 

Kamerun 

2342 100 Mark 12.8.1914, braun-grauer Karton mit blauem Unterdruck, R. 626, P. 3a, K. 293 

	

fast kassenfrisch 
	

100,- 

120 




